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La revisión del original por mi amigo y ex-
celente observador crítico, el profesor Francisco 
Hernández García, me ha sido de gran utilidad 
para redondear la edición. También he tomado 
anotaciones muy útiles de los traductores del 
texto al portugués: el Capitão-de-Mar-e-Guerra 
Carlos de Almada Contreiras (Capitão de Abril) 
y el director de Edições Colibri, Fernando Mão 
de Ferro (movilizado en la guerra de Angola). 
Sin olvidar las puntualizaciones de otros gene-
rosos amigos como el Coronel Manuel António 
Duran Clemente (Capitão de Abril), el Sindica-
lista Diogo Serra, y el apoyo testimonial, biblio-
gráfico y documental de gran número de amigos 
portugueses como el Maior-general Adelino de 
Matos Coelho (gran amigo de Salgueiro Maia), 
el historiador  Rui Rosado Vieira (movilizado en 
la guerra de Angola), el antiguo Pupilo do Exér-
cito João Silveirinha, el ex-Presidente da Câmara 
Municipal de Castelo de Vide Carolino Tapadejo 
(buen amigo de Salgueiro Maia), y otros muchos 
más que han colaborado eficaz y generosamente 
para hacer posible este trabajo.





Moisés Cayetano Rosado cuenta en la introducción del libro que tiene 
entre sus manos cual fue la génesis del mismo de una forma clara y con-
tundente.

Escribe Cayetano Rosado: “…volvería a Castelo de Vide con otro gru-
po de amigos, en esta ocasión en un viaje transfronterizo organizado por la 
Fundación Caja Badajoz, y cuando nos acercábamos desde Marvão les iba 
contando a grandes rasgos la importancia de uno de los hijos de la ciudad 
en la Revolução dos Cravos, la amarga experiencia anterior que tendría en 
las guerras coloniales de África, y los sinsabores que -una vez triunfante 
el Golpe Militar del 25 de Abril- sufriría; les señalé, al pasar, el cementerio 
donde estaba enterrado, y luego seguimos hablando de la monumentalidad 
del entorno… antes de volver a unirnos al resto de los excursionistas, con 
los que nos trasladaríamos después a Valencia de Alcántara, para proseguir 
la visita cultural “rayana”. Pero la huella quedó ahí, latente, solapada. Y 
unos días más tarde, el Presidente de la Fundación Caja Badajoz, me llama-
ría para sugerirme escribir un libro sobre Salgueiro Maia; el impacto de las 
guerras coloniales en él y en los que como él las sufrieron; el levantamiento 
de la conocida como “Revolução dos Cravos”, con la asombrosa actuación 
militar contra la dictadura “fascista” de Marcelo Caetano, heredero de Sala-
zar, sus hitos heroicos y situaciones “irónicas”; la reconducción del proceso 
y los desengaños individuales y sociales…”.

Y poco más nos resta decir del libro; solamente que nos encontramos 
ante un “personaje singular” de La Raya, un territorio lleno de legados pa-
trimoniales, donde podemos disfrutar de vestigios de todas las épocas, des-
de el neolítico hasta la edad moderna; una raya que es parte inseparable de 
Extremadura y de los extremeños. De ahí que sus moradores, en este caso 
Fernando José Salgueiro Maia, también sean considerados como personajes 
que han dejado su impronta en la historia de nuestra tierra.

Disfruten de la escritura de Moisés Cayetano Rosado y, sobre todo, de 
la singularidad de una vida como la de Fernando José Salgueiro Maia.
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MOTIVACIÓN.
VIAJE A CASTELO DE VIDE.

Había dejado a un grupo de amigos recorriendo el centro de Castelo 
de Vide y me dirigí rápido al cementerio de la localidad, donde otras veces 
fui a visitar la tumba del “Capitão de Abril” Fernando José Salgueiro Maia, 
nacido en esta población del Alto Alentejo el 1 de julio de 1944.

Hacía unos años que no entraba en el lugar y no estaba seguro de dón-
de se encontraba el enterramiento del malogrado teniente coronel, fallecido 
prematuramente el 4 de abril de 1992 a causa de un cáncer. Pero allí, en la 
zona del cementerio que da vistas al valle verde del suroeste de la localidad, 
se estaba realizando un sepelio, que tocaba a su fin; el sacerdote oficiante se 
retiraba, acompañado por un monaguillo, y me acerqué a él:

- “Bom día, Padre, o senhor pode me dizer onde fica o túmulo de Sal-
gueiro Maia?”, le pregunté susurrando para no molestar a los cercanos do-
lientes, que mostraban sus respeto al fallecido, con la caja mortuoria abierta.

El cura, un hombre que seguramente se acercaba a los ochenta años, 
me miró indolente y dijo:

- “Eu não sei. Pergunte às pessoas que estão lá, para ver si elas podem 
indicar para o senhor”, y prosiguió su camino de regreso.

Me dejó perplejo, porque hasta daba la sensación de que no supiera 
quién era aquel por el que preguntaba. Y no era cuestión de irrumpir en 
medio del duelo para recibir indicaciones. Así que fui bordeando el lugar, 
sabiendo que mi búsqueda habría de dirigirse a esa fila cercana al límite 
que da vistas al valle, precisamente cerca de la zona de concurrencia.

No tardé en encontrarlo: ¡estaba al lado mismo de donde se producía el nue-
vo enterramiento! Una tumba sencilla, soleada, de espaldas al verdor de la Serra 
de S. Mamede. Situada en “campa rasa” (en el suelo, con hoyo poco profundo), 
como él había escrito el 28 de junio de 1989, cuando ya sabía de su enfermedad 
irreversible.
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“Determino -escribiría de su puño y letra en papel rayado- que desejo 
ser sepultado em Castelo de Vide, em campa rasa, e utilizar o caixão mais barato 
do mercado; o transporte do mesmo deve fazer-se pelo meio mais economico de pre-
ferencia em viatura militar. Durante o funeral soamente a presença dos amigos a 
quem peço para entoarem ‘Grandola Vila Morena’ e ‘Marcha do M.F.A.’. Santarem 
28 de junho de 1989. O declarante Salgueiro Maia”1.

1 El también Capitão de Abril y amigo suyo, Vasco Lourenço, ha declarado que Sal-
gueiro Maia le confesó en ese mismo año: “Vou pedir cantar em meu funeral ‘Grândola, Vila 
Morena’ porque haverá muitos individuos que oportunísticamente vão querer ficar na fotografía 
do meu funeral e eu vou forçá-los a cantar ou pelo menos ouvir cantar ‘Grândola, Vila Morena’”. 
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Poco tiempo después, volvería a Castelo de Vide con otro grupo de 
amigos, en esta ocasión en un viaje transfronterizo organizado por la Fun-
dación Caja Badajoz, y cuando nos acercábamos desde Marvão les iba con-
tando a grandes rasgos la importancia de uno de los hijos de la ciudad en 
la Revolução dos Cravos, la amarga experiencia anterior que tendría en 
las guerras coloniales de África, y los sinsabores que -una vez triunfante 
el Golpe Militar del 25 de Abril- sufriría; les señalé, al pasar, el cementerio 
donde estaba enterrado, y luego seguimos hablando de la monumentali-
dad del entorno.

Pero le había impactado a varios de los asistentes (entre los que se en-
contraban el Presidente y el Director General de la Fundación) el breve re-
lato sobre aquel “hijo de Castelo de Vide”, el Capitão de Abril Salgueiro 
Maia, y me pidieron que, en un momento de descanso del grupo general, 
visitáramos su tumba. ¡Fue muy emocionante ponerle unas flores cogidas 
en las calles estrechas del casco histórico! El homenajear de manera sencilla 
a quien tanto había dado por su país, y en definitiva por la justicia, por la 
paz y por la Humanidad. Un hombre humilde que todo lo dio y muy poco 
pidió (y lo que razonadamente solicita en 1988, se le deniega: Pensão por 
los servicios prestados en defensa de la Patria, que sí obstendrían tres años 
después dos exinspectores de la PIDE, siendo Primer Ministro el socialde-

Cuando le comunicó el fatal desenlace su mujer, estando de visita oficial en Jerusalén, él 
diría: “Eu sei, eu sei, porque ele me disse” https://expresso.pt/sociedade/2019-04-04-O-capi-
tao-que-quase-enganou-a-tristeza (en 1h y 2 minutos del reportaje).
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mócrata Aníbal Cavaco Silva2; problemas de expediente burocrático, infor-
mes de distintos servicios administrativos, no permitieron la aprobación).

Uno de los más sentidos poemas que sobre su figura se han escrito, de 
la poeta de Porto Sophia de Mello Breyner Andersen -voz de primera línea 
en la lírica portuguesa del siglo XX-, lo retrata así:

“Aquele que na hora da vitória
Respeitou o vencido
Aquele que deu tudo e não pediu a paga
Aquele que na hora da ganância
Perdeu o apetite
Aquele que amou os outros e por isso
Não colaborou com a sua ignorância ou vício
Aquele que foi «Fiel à palavra dada à ideia tida»
Como antes dele mas também por ele 
Pessoa disse.”
(Musa. Editorial Caminho. Lisboa, 1994)

De todo ello tratamos en aquellos momentos, antes de volver a unir-
nos al resto de los excursionistas, con los que nos trasladaríamos después 
a Valencia de Alcántara, para proseguir la visita cultural “rayana”. Pero la 
huella quedó ahí, latente, solapada. Y unos días más tarde, el Presidente 
de la Fundación Caja Badajoz, me llamaría para sugerirme escribir un libro 
sobre Salgueiro Maia; el impacto de las guerras coloniales en él y en los que 
como él las sufrieron; el levantamiento de la conocida como “Revolução 
dos Cravos”, con la asombrosa actuación militar contra la dictadura “fascis-
ta” de Marcelo Caetano, heredero de Salazar, sus hitos heroicos y situacio-
nes “irónicas”; la reconducción del proceso y los desengaños individuales 
y sociales…

Esto tuvo lugar en los primeros meses de 2020. A punto estaba de 
iniciarse el tiempo traumático de la pandemia, que nos envolvió y que-
bró la primavera. En el confinamiento obligado por la misma, retomé mis 

2 Maltrato a Salgueiro Maia: https://www.youtube.com/watch?v=HZRFd4HMlag o 
https://www.youtube.com/watch?v=HZRFd4HMlag&t=12s (A partir de 1 minuto, 30 
segundos del reportaje). Y: Juzgamiento a los agentes de la PIDE: https://www.youtube.
com/watch?v=AHC0I1TbsqY (A partir de 5’ 30’’ de la entrevista)
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estudios, apuntes, documentaciones referentes al reto que, de inmediato, 
acepté. Y a medida que me lo permitían las circunstancias, fui realizando 
nuevas búsquedas documentales, bibliográficas, así como entrevistas per-
sonales con protagonistas de los hechos que debería narrar; la ayuda de 
los medios electrónicos, los rastreos por internet, las conversaciones por 
“la red” (además de las personales, en la medida de lo posible), los llama-
mientos en facebook y otros medios… fueron aumentando el volumen de 
referencias enriquecedoras.

Tantos documentos, tantas publicaciones, tal cantidad de audios y ví-
deos; tantas conversaciones con militares profesionales y milicianos, mili-
tares que fueron de reemplazo en los momentos históricos; políticos de en-
tonces y de ahora, sindicalistas, periodistas, historiadores, investigadores 
en general; hombres y mujeres del pueblo llano, portuguesas y portugueses 
con la memoria viva y enorme generosidad para compartir sus conocimien-
tos y experiencias, me han ido abrumando a lo largo de más de nueve me-
ses (¡y ya llevaba años escribiendo sobre el tema!), y me han enriquecido, al 
tiempo que llenado de agradecimiento por tanta entrega, tanta generosidad 
al compartir, tanto deseo de que la memoria no se apague.

Y finalizando el año 2020, me puse a redactar lo que será el fruto de 
todo lo vivido, leído, oído, investigado, reflexionado, para compartirlo con 
tantas y tantos como desean conocer o reconocer los hechos de las Guerras 
en África, la Revolução de Abril y la reconducción posterior, teniendo como 
hilo conductor a Salgueiro Maia.

Y aquí está, revisado, pulido, ahora, en 2021, cuando guardamos la 
esperanza de controlar la pandemia con cuyo inicio este reto comenzó a 
gestarse.
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TRAGEDIA.
TRECE AÑOS DE GUERRAS 

COLONIALES.

El proceso descolonizador

El término “descolonización” apareció después de finalizar la Segun-
da Guerra Mundial, bajo el impulso de la Organización de las Naciones 
Unidas, con la finalidad de poner fin al colonialismo, fundamentalmente 
europeo, en los continentes asiático y africano.

Ya en la “Carta del Atlántico”, se había firmado entre el Presidente de 
los Estados Unidos de América, Franklim D. Roosevelt, y el Primer Minis-
tro del Reino Unido, Winston Churchill, un tratado el 14 de agosto de 1941, 
en el que de sus ocho punto cuatro se dedicaban de manera más o menos 
directa a esta cuestión:

1.	 Sus países no buscan ningún engrandecimiento territorial o de otro tipo.
2.	 No desean ver ningún cambio territorial que no esté de acuerdo con los 

votos libremente expresados de los pueblos interesados.
3.	 Respetan el derecho que tienen todos los pueblos de escoger la forma de 

gobierno bajo la cual quieren vivir, y desean que sean restablecidos los 
derechos soberanos y el libre ejercicio del gobierno a aquellos a quienes les 
han sido arrebatados por la fuerza.

4.	 Se esforzarán, respetando totalmente sus obligaciones existentes, en exten-
der a todos los Estados, pequeños o grandes, victoriosos o vencidos, la po-
sibilidad de acceso a condiciones de igualdad al comercio y a las materias 
primas mundiales que son necesarias para su prosperidad económica3.

El primer punto es una declaración de intenciones sobre su renuncia al 
expansionismo. El segundo, de respeto a la libre voluntad de las personas 

3 Carta del Atlántico: https://www.dipublico.org/3682/carta-del-atlantico-14-de-agos-
to-de-1941/
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y los pueblos en general. El tercero es una firme apuesta por el estableci-
miento de las soberanías nacionales, con efectos sobre los pueblos anterior-
mente sometidos a poder extranjero. Y el cuarto, una apuesta por el libre 
intercambio comercial y a la explotación de las materias primas… que deja 
entrever el nuevo colonialismo, más sibilino y presentable: la posibilidad 
de intervenir en la explotación de los recursos naturales en cualquier lugar 
por parte de quienes “apuesten” por la prosperidad de los pueblos. Con 
ello, Inglaterra podría perder sus dominios territoriales, pero no su inter-
vencionismo económico, y EE.UU. entraría a formar parte de los nuevos 
beneficiarios de este neocolonialismo “civilizado”.

Una vez finalizada la Segunda Guerra Mundial, inmediatamente se 
crea la Organización de las Naciones Unidas (ONU), con los siguientes pro-
pósitos, expresados en el Artículo 1 de su Carta fundacional4:

1.	 Mantener la paz y la seguridad internacionales, y con tal fin: tomar medi-
das colectivas eficaces para prevenir y eliminar amenazas a la paz, y para 
suprimir actos de agresión u otros quebrantamientos de la paz; y lograr 
por medios pacíficos, y de conformidad con los principios de la justicia y 
del derecho internacional, el ajuste o arreglo de controversias o situaciones 
internacionales susceptibles de conducir a quebrantamientos de la paz;

2.	 Fomentar entre las naciones relaciones de amistad basadas en el respeto al 
principio de la igualdad de derechos y al de la libre determinación de los 
pueblos, y tomar otros medidas adecuadas para fortalecer la paz universal;

3.	 Realizar la cooperación internacional en la solución de problemas inter-
nacionales de carácter económico, social, cultural o humanitario, y en el 
desarrollo y estímulo del respeto a los derechos humanos y a las libertades 
fundamentales de todos, sin hacer distinción por motivos de raza, sexo, 
idioma o religión; y

4.	 Servir de centro que armonice los esfuerzos de las naciones por alcanzar 
estos propósitos comunes.

O sea, hay una firme decisión por trabajar por la paz mundial: al menos 
sobre el papel, pues el desenvolvimiento histórico verá que no faltarán los 
conflictos locales, nacionales e internacionales, incluidos los derivados de 

4 Carta de las Naciones Unidas. Capítulo I. Propósitos y principios. https://www.
un.org/es/sections/un-charter/chapter-i/index.html
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la continuación del colonialismo. Colonialismo que ya en el anterior docu-
mento firmado por EE.UU. y el Reino Unido era cuestionado, comprome-
tiéndose a respetar la voluntad de los pueblos sojuzgados, a los que se les 
reconoce el “libre ejercicio del gobierno”.

Todo el articulado de la Carta es una apuesta por la paz, el entendi-
miento de los pueblos y el respeto a su libertad, con mediación internacio-
nal para su consecución5. Y en concreto con respecto a los “Territorios no 
Autónomos”, el artículo 73, especialmente en sus apartados a) y b), es muy 
categórico al indicar que:

 Los Miembros de las Naciones Unidas que tengan o asuman la responsabili-
dad de administrar territorios cuyos pueblos no hayan alcanzado todavía la pleni-
tud del gobierno propio, reconocen el principio de que los intereses de los habitantes 
de esos territorios están por encima de todo, aceptan como un encargo sagrado la 
obligación de promover en todo lo posible, dentro del sistema de paz y de seguridad 
internacionales establecido por esta Carta, el bienestar de los habitantes de esos 
territorios, y asimismo se obligan:

a.	 a asegurar, con el debido respeto a la cultura de los pueblos respectivos, 
su adelanto político, económico, social y educativo, el justo tratamiento de 
dichos pueblos y su protección contra todo abuso;

b.	 a desarrollar el gobierno propio, a tener debidamente en cuenta las aspi-
raciones políticas de los pueblos, y a ayudarlos en el desenvolvimiento 
progresivo de sus libres instituciones políticas, de acuerdo con las cir-
cunstancias especiales de cada territorio, de sus pueblos y de sus distintos 
grados de adelanto.6

Y es que resaltar que: “los intereses de los habitantes de esos territorios es-
tán por encima de todo”, es una postura clara de cambio en las actitudes de 
los países con territorios ajenos a su cargo, habida cuenta del desprecio 
socio-cultural, económico, laboral, etc. para con los nativos. El punto a) pre-

5 Carta de las Naciones Unidas. https://www.defensa.gob.es/Galerias/defensadocs/
carta-ONU-1945.pdf

6 Carta de las Naciones Unidas.https://www.defensa.gob.es/Galerias/defensadocs/
carta-ONU-1945.pdf. Pág. 18.
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cisamente llama la atención sobre las obligaciones con respecto a todo ello, 
e incluso el encargo de velar contra todo abuso, no solamente contra los 
propios de la Administración colonial sino de los colonos y otros partícipes 
de la explotación de los territorios.

Pero ya el punto b) es contundente, pues está haciendo un llamamien-
to a su libre determinación, abriendo las puertas a la independencia: “de-
sarrollar el propio gobierno”, “libres instituciones políticas”, aunque con una 
concesión a la temporalidad espaciada, cuando se indica “de acuerdo con las 
circunstancias especiales (…) de sus distintos grados de adelanto”.

Ese mismo año de 1945, en la Indochina francesa, las fuerzas comunis-
tas del Vietminh proclamaron la independencia en 1945, dando lugar a una 
larga y sangrienta guerra en la que no solo Francia se resiste a desprenderse 
de su colonia, sino que las grandes potencias emergentes de la Segunda 
Guerra Mundial, EE.UU. y la URSS, buscan su lugar “de honor” en el neo-
colonialismo de influencia indirecta.

Tampoco Gran Bretaña se resiste a perder la India, donde Gandhi ya 
llevaba tiempo en lucha no-violenta y desobediencia civil, camino de la in-
dependencia.

Sin embargo, la batalla por la independencia nacional está extendida por 
Asia y África, y se desenvuelve con efectividad fundamentalmente en la dé-
cada de los años sesenta, en medio de un clima de negociación en unos casos, 
y traumáticamente en otros. Es uno de los ejemplos más desgarradores el 
de Argelia, que tras ocho años de guerra sangrienta, finaliza en 1962 con un 
acuerdo entre el Gobierno francés y el Frente de Liberación Nacional7.

El 14 de diciembre de 1960, en su decimoquinto período de sesiones, se 
firmará en la ONU una importante, crucial Resolución, en la que se declara 
resueltamente que:

1.	 La sujeción de pueblos a una subyugación, dominación y explotación ex-
tranjeras constituye una denegación de los derechos humanos fundamen-
tales, es contraria a la Carta de las Naciones Unidas y compromete la 
causa de la paz y la cooperación mundiales.

2.	 Todos los pueblos tienen el derecho de libre determinación; en virtud de 
este derecho, determinan libremente su condición política y persiguen li-
bremente su desarrollo económico, social y cultural.

7 Acuerdos de Evian: https://www.ecured.cu/Acuerdos_de_Evian
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3.	 La falta de preparación en el orden político, económico, social o educativo 
no deberá servir nunca de pretexto para retrasar la independencia.

4.	 A fin de que los pueblos dependientes puedan ejercer pacífica y libremente 
su derecho a la independencia completa, deberá cesar toda acción armada 
o toda medida represiva de cualquier índole dirigida contra ellos, y deberá 
respetarse la integridad de su territorio nacional.8

8 Resolución 1514 de la ONU: Declaración sobre la concesión de la independencia los 
países y pueblos coloniales: https://undocs.org/es/A/RES/1514(XV)
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Declara al colonialismo contrario a los derechos humanos, a la paz y 
la cooperación mundiales. Declara el derecho de todos los pueblos a la au-
todeterminación. No acepta como excusa para la subyugación su “atraso” 
socio-económico, político o educativo. Y pide el cese de la ofensiva bélica y 
la represión contra los pueblos sometidos.

Ochenta y nueve países votaron a favor, ninguno en contra, no estuvo 
presente el estado africano de Dahomey, y se abstuvieron nueve: Australia, 
Bélgica, Francia, Portugal, España, Sudáfrica, Reino Unido, Estados Unidos 
y la República Dominicana9. Los ocho primeros, potencias coloniales tradi-
cionales, explotadores neocoloniales o administradores de algún territorio, 
y el último bajo la órbita de EE.UU.

Sin embargo, “la suerte estaba echada” y el movimiento independentista 
era irreversible. Por negociación, diálogo y acuerdos en unos casos. Por trau-
máticos enfrentamientos, en otros. Y Portugal, como lo fuera Francia especial-
mente, iba a ser un ejemplo de lo segundo, tremendamente costoso para los 
pueblos sometidos y para la propia metrópolis, que sufrirá 13 años de sacrificio 
y muerte.

Las sucesivas masacres e iniciales contratiempos

El 3 de enero de 1961, en la Baixa de Cassange -territorio del norte de 
Angola- se produce una revuelta de campesinos negros empleados en las 
plantaciones algodoneras, de cultivo e instalación obligatoria para los tra-
bajadores, sobre terrenos asignados por la compañía explotadora luso-bel-
ga. Protestan por las duras condiciones de trabajo y la miseria absoluta en 
que viven, con un levantamiento general que al día siguiente fue contun-
dentemente reprimido con bombas incendiarias lanzadas desde aviones. 
La revuelta continuará fundamentalmente hasta el 24 de enero; se extiende 
conatos de la misma por todo el mes de febrero, muriendo gran número de 
habitantes: el Movimento Popular de Libertação de Angola (MPLA) lo cifró 
en unos diez mil, mientras otras estimaciones lo calculan entre 400 y 7.000, 
e incluso en poco más de 20010.

9 Naciones Unidas. Biblioteca digital: https://digitallibrary.un.org/record/662085?ln=es
10 António LOPES PIRES NUNES: A sublevação da Baixa do Cassange. Revista Militar. 

Outubro 2011. https://www.revistamilitar.pt/artigo/1054
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Represión en Baixa do Cassange.

En cualquier caso, son muchos los investigadores que consideran éste 
el primer episodio de lo que serían durante trece años las guerras coloniales 
de Portugal11. Sin embargo, el major-general en la reserva e investigador 
Pezarat Correia -“militar de Abril”, que participó en los conflictos de Índia, 
Mozambique, Angola y Guiné- estima que será el 4 de febrero, con el ata-
que de centenares de negros a la Casa de Reclução Militar de Luanda, el 
que sea “consensualmente admitido como o dia em que començou a guerra de 
libertação em Angola”12. Se trataba de un asalto para liberar presos políticos 
en que mueren 40 atacantes y 7 policías.

No obstante, otros estudiosos, como el coronel en la reserva, profesor 
y escritor Luís Alves de Fraga -que al igual que el anterior participó en 
los conflictos coloniales como Oficial del Quadro Permanente (QP) y ha 
desarrollado amplias investigaciones sobre el mismo- coloca “o chamado 
massacre de Batepá, acontecido em Fevereiro de 1953, em São Tomé, na origen do 
descontentamento dos povos colonizados por Portugal e, por consiguiente, na raíz 
da guerra colonial iniciada en 1961 em Angola”, denunciando a continuación 
que “a colonização portuguesa, com especial ênfase durante a ditadura, assentou 
em pilares comuns a todos os territórios: exploração de matérias-primas obtidas a 
custos baixos para venda ao estrangeiro e, raramente, alimentar indústrias nacio-

11 SILVEIRA, Anabela: Dos nacionalismos à guerra: os movimentos de libertação angolanos 
(1945-1965). Facultade de Letras da Universidade do Porto, 2011.Págs. 184-199.

12 PEZARAT CORREIA, Pedro de: ...da descolonização. Do protonacionalismo ao pós-colo-
nialismo. Book Cover edit. Porto, 2017. Pág. 117.
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nais; jogar com conflitos étnicos entre africanos para fazer de uns os capataces de 
outros; usar a autoridade administrativa, policial, jurídica e, em último recurso, 
militar para repor um ordem de submissão”13.

Numerosos crímenes, torturas, encarcelamientos, deportaciones tuvie-
ron lugar en São Tomé, por la obligación de derivar al trabajo en las roças 
de cacao y café a indígenas y criollos (forros), dedicados tradicionalmente 
a la agricultura de autoconsumo, la pesca, el pequeño comercio, lo que les 
lleva a la rebelión. El Gobernador General -teniente coronel Carlos Gorgul-
ho- dirigió la brutal represión, en la que participaron los propios colonos y 
contratados (personal reclutado en otras colonias en régimen casi esclavista), 
bajo el pretexto de acabar con células comunistas.

Entre unas y otras salvajes actuaciones, ocurrirían numerosas masa-
cres de mayor o menor alcance, como sería el caso de la llevada a cabo en 
el Puerto de Pigjiguiti, en Guiné, el 3 de agosto de 1959, cuando marineros 
y estibadores negros se rebelan para exigir mejores condiciones laborales, 
pues la gran Companhia União Fabril los tenía sometidos a un régimen 
contractual esclavista, con ridículos salarios y obligación de proveerse de 
todo lo necesario para su desenvolvimiento en sus propios almacenes, te-
niendo siempre “saldo negativo” en su haber, que jamás les permitía libe-
rarse de sus obligaciones contractuales. El PAIGC (Partido Africano para a 
Independência de Guiné e Cabo Verde, fundado por el ingeniero agrónomo 
y escritor Amílcar Cabral) contaría entre ellos con grandes simpatías, por 
su lucha anticolonial, reforzando su potencia opositora.

En junio de 1960, en Mueda (norte de Mozambique) ocurrirán aconteci-
mientos similares, lo que completa el “círculo” del malestar en las colonias 
africanas de Portugal14.

Y no solamente “africanas”, sino de todo el mundo colonial portugués, 
del que el Gobierno presumía como si fuera un todo nacional pluriconti-
nental, extendido -según la propaganda salazarista- “do Minho até Timor”, 
del que resaltaban su gran extensión, ante la que los países europeos eran 
“poca cosa”, como se encargaban de mostrar en un mapa comparativo su-
perponiendo a Europa los territorios coloniales.

13 ALVES DE FRAGA, Luís: Estillaços da Guerra Colonial. Gradiva Editorial. Lisboa, 
2020. Págs. 17-18.

14 ALVES DE FRAGA, Luís: Obra citada. Pág. 19-20.



27

Precisamente con respecto a Timor escribe el coronel en la reserva João 
Vargas, uno de los oficiales del MFA (Movimento das Forças Armadas) que 
el 26 de abril de 1974 fue uno de los responsables en la liberación de presos 
políticos de la prisión de Caxias, al oeste de Lisboa: “Eram chocantes a penú-
ria e o atraso em que viviam os nativos, muitos deles esqueléticos e, duma maneira 
geral, tristes e apáticos. […] Era impossível ficar indiferente e não sentir solidari-
dade com aquele povo certamente esquecido ou abandonado pelo governo central, 
humilhado e ofendido pela administração colonial”15.

João Vargas había llegado a Timor en septiembre de 1959 para cum-
plir una comisión de servicio militar, y de inmediato se sintió impresio-
nado nada más desembarcar: “Nunca esquecerei a imagen dos desgraçados, 
famélicos e esqueléticos trabalhadores, quase nus, que pareciam crianças envelhe-
cidas, sobre as montanhas de minério que ali, no porto de Mormugão, estava a ser 
carregado nos navios”. Siente nuevos choques más adelante en Moçambique: “na 
pacatez de Tete, parte da população branca ali residente não escondia as suas sim-
patias pela política de “apartheid” seguida nos países vizinhos e a discriminação 

15 VARGAS, João: “O que eu andei p’ra aqui chegar”, em ALMADA CONTREIRAS, Car-
los e MÃO DE FERRO, Fernando (Coordinadores): O 25 de Abril. Testemunhos da Luta 
pela Democracia e pela Liberdade. Edições Colibri. Lisboa, 2020. Pág. 236.
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racial era evidente tanto no serviço público como no privado”, que se repetirá 
después en Guiné16.

Volviendo al mes de enero de 1961, habrá dos acontecimientos de di-
ferente índole que supondrán graves contratiempos para la política colo-
nial de Salazar. El día 20 entra como presidente en la Casa Blanca John F. 
Kennedy, radicalmente favorable al proceso descolonizador que las poten-
cias europeas estaban llevando a cabo, impulsado por la Organización de 
las Naciones Unidas tras la II Guerra Mundial, y especialmente desde su 
Asamblea General de 14 de diciembre de 1960, en que la Resolución 1514 
“proclama solemnemente la necesidad de poner fin rápida e incodicionalmente al 
colonialismo en todas sus formas y manifestaciones” y especifica que “todos los 
pueblos tienen derecho a la libre determinación”17. Serán los 1.000 días de su 
gobierno un permanente desencuentro entre Portugal y EE.UU., aunque 
suavizados por los intereses americanos en la utilización de las bases aéreas 
en las Azores, que inclinarán una postura más “amigable” en los sucesivos 
gobiernos estadounidenses.

Dos días después, el 22 de enero, el capitão Henrique Galvão se apodera 
del navío comercial “Santa María”, con 600 turistas, asociándose a la operación 
el general Humberto Delgado, que había sido candidato a las elecciones pre-
sidenciales en 1958, y sufrió el boicot del Régimen en un proceso electoral cla-
ramente amañado. Ambos habían tenido con anterioridad afinidades con Sa-
lazar y gozado de su favor en el desempeño de funciones militares y políticas, 
distanciándose después al ampliar su visión del mundo en misiones exteriores.

Aunque la cuestión colonial no estaba presente en sus actuaciones, ya a 
finales de 1960 Humberto Delgado, en su exilio brasileño, reconoce el dere-
cho a la autodeterminación, pero… dentro de una “República Federal dos 
Estados Unidos de Portugal”. Antes, en enero de 1947, Henrique Galvão, 
siendo inspector superior colonial, “chocou-se com as condições inumanas que 
encontrou na exploração do trabalho indígenea e denunciou-as ao seu ministro, em 
relatório oficial que circulou na Assambleia Nacional”. Esto sería “causa suficiente 
para uma perseguição feroz que lhe foi movida e que terminou na prisão, donde 
fugiria para o exílio”18.

16 VARGAS, João: Obra citada. Pág. 236-246.
17 Resolución 1514, Asamblea General de la ONU. (Citada) https://undocs.org/es/A/

RES/1514(XV)
18 PEZARAT CORREIA, Pedro de: Obra citada. Págs. 150-151.
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Esta situación explosiva, de represiones en los distintos territorios bajo 
dominio portugués en el mundo; los continuos levantamientos de pobla-
ciones nativas; la animadversión del poderoso socio americano y de las 
propias Naciones Unidas; la contestación subversiva desde los propios mi-
litares -ya exmilitares- anteriormente adeptos a la política salazarista, llevó 
al Ministro de Defensa, general Botelho Moniz, y al coronel Costa Gomes 
-Subsecretario de Estado del Ejército- a defender la autonomía en el sistema 
imperial a mediados de febrero de este año. El general Botelho Moniz dice 
al embajador americano el 17 de febrero de 1961 que “noventa por cento dos 
militares querem alterações na política africana” y defiende “a descentralização, 
a autonomía progressiva e a abertura aos investimentos estrangeiros”. Ya ambos 
están madurando una “substituição de Salazar”19.

La UPA marca el inicio sistematizado

Pero va a ser el 15 de marzo cuando se asista a una actuación tremenda-
mente traumática por parte de una organización independentista: la União 
dos Povos de Angola (UPA), creada en 1958 por refundación de un grupo 
anterior de los pueblos bakongos, y dirigida por Holden Roberto, ejecuta 
una serie de asesinatos en masa de colonos, sin distinción de edad o sexo, 
con impresionantes descuartizamientos de las víctimas, violaciones, incen-
dios, rapiñas, etc., fundamentalmente en la Fazenda Primavera, cerca de 
São Salvador (noroeste de Angola), en la frontera de Congo y Zaire, y en 
Baixa do Cassange, que horrorizaron a nativos y colonos.

19 FREIRE, ANTUNES, José: A Guerra de África (1961-1974). Círculo de Leitores. Lisboa, 
1995. Pág. 15.
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Masacres de la UPA.

“Sem nenhum plano militar e praticamente sem armamento. Acreditando que 
as balas dos brancos não matavam, destruíram tudo o que encontraram à sua pas-
sagem: fazendas, postos administrativos, destacamentos de polícia, etc., atacando 
os europeus e os que consideravam seus agentes; mulatos e assimilados20”, escribe 
el investigador español Sánchez Cervelló21. Inmediatamente, los colonos 
huyen a Luanda, la capital de Angola, al tiempo que se inician operaciones 
militares contra la UPA, que prolongan por espacio de ocho meses, actuan-
do de manera implacable.

Tenemos que hablar ya de una guerra declarada, en la que la UPA, que 
se transformará en Frente Nacional de Libertação de Angola (FNLA), bajo 

20 Para poder obtener el estatuto de “assimilado” había que cumplir una serie de con-
diciones: “tem de fazer prova de estabilidade econômica e gozar de um nível de vida mais elevado 
do que a maior parte da população de Portugal. Tem de viver à européia, pagar impostos, cumprir 
o serviço militar e saber ler e escrever corretamente o portugués”: OCUNI CÁ, Lourenço: Cul-
tura escolar e os povos coloniais: a cuestão dos assimiladosnos países africanos de língua oficial 
portuguesa”. ETD-Educ. Tem. Dig., Campinas, v. 13, nº 1, 2011. Pág. 219.Este Estatuto Ín-
dígena sería calificado de “base legal de discriminação racial” para el 99’7% de la población 
nativa de las colonias de Angola, Mozambique y Guiné en el Manifesto do Movimento 
Anti-Colonialista elaborado en Paris el año 1957, con la participación de los principales 
líderes de sus respectivos pueblos, que abogaron por la lucha contra el colonialismo y 
su derecho a la insurrección contra la opresión colonial (Manifesto do Movimento Anti-Co-
lonialista (MAC). Fundação Mário Soares / Arquivo Mário Pinto de Andrade. Edição de 
1965).

21 SÁNCHEZ CERVELLÓ, Josep: A Revolução portuguesa e a sua influência na transição 
espanhola (1961-1976). Assirio&Alvim. Lisboa, 1993. Págs. 78-79.
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la dirección de Holden Roberto, recibirá apoyo de los EE.UU. y diversos 
países africanos, mientras la URSS lo hará al MPLA, dirigido por Agostin-
ho Neto22, angolano, médico formado en las universidades de Coimbra y 
Lisboa.

Las manifestaciones de colonos en Angola y de ciudadanos en general 
en Lisboa son una reacción inmediata, como repudio no solamente a las 
acciones de la guerrilla sino al apoyo exterior a las mismas, especialmente 
a EE.UU., ante cuya embajada en la capital portuguesa se concentran, arro-
jando piedras contra su fachada, rompiéndole cristales. El ambiente es de 
profunda indignación y favorable a una intervención contundente, como 
idea Salazar23.

El 4 de abril parte para Luanda, vía marítima, el primer contingente 
de soldados de la península, con la única oposición del Partido Comunista 
Portugués, en la clandestinidad.

El general Botelho Moniz intenta un golpe palaciego el 13 de este mes, 
secundado por el coronel Costa Gomes. Primero pretende convencer al 
propio Salazar de la necesidad de encontrar una salida neocolonialista, 
y no obteniendo resultados positivos hace diligencias junto al almirante 
Américo Tomás, Presidente de la República, que le comunica las conver-
saciones al propio Salazar. El resultado es la dimisión de ambos militares 
revisionistas24.

Sin embargo, en ese mismo mes de abril de 1961, la revista clandestina 
“Tribuna Militar”, del Movimento Militar Independente (MMI) publicaba: 
“A liquidação do atual estatuto colonial acarreará sacrifícios? Sim para os milio-
nários que tiram milhares de contos de lucros todos os anos das minas e das roças. 
Mas não para o país. Que as Forças Armadas tomem o único papel patriótico nesta 
situação: recusar-se a fazer uma guerra injusta e desastrosa!”25. Había, por tanto, 
entre algunos militares, un convencimiento de que los que estaban benefi-
ciándose de las posesiones coloniales eran grupos y personas con grandes 
intereses económicos en estos territorios, especialmente en las minas y los 
monocultivos; al tiempo, comprendían que el país en general en nada se 

22 FREIRE, ANTUNES, José: Obra citada. Pág. 17.
23 Massacre da UPA. Angola, 1961. https://www.youtube.com/watch?v=f1BjUvZM-

Dzw&t=80s
24 SERRA, Jaime: O abalo do Poder. Do 25 de Abril de 1974 ao 25 de Novembro de 1975. 

Editorial Avante. Lisboa, 2001. Págs. 21-22.
25 PEZARAT CORREIA, Pedro de: Obra citada. Pág. 207.
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beneficiaba y que las Fuerzas Armadas no debían participar en lo que til-
daban rotundamente de “guerra injusta e desastrosa”. Ello sería germen más 
delante de una concienciación y mentalización generalizadas entre los mi-
litares profesionales, que desembocaría en la actuación revolucionaria de 
marzo y abril de 1974.

Salazar, que apostó por una actuación rápida y contundente en la re-
presión de lo que llamaba “ações terroristas”, acusaba a Kennedy en la As-
sambleia Nacional de promover la subversión en África, y empleó impor-
tantes medios humanos y materiales para lograr la pacificación, que da por 
conseguida a mediados de septiembre. Su lema “para Angola, rápidamente e 
em força” pareció de momento dar resultados, pues la situación se estabiliza 
sin grandes sobresaltos.

Revés en la India

Pero el último mes del año 1961 traerá un nuevo quebradero de cabeza 
al régimen salazarista y su cegazón a “contracorriente” de la historia, que 
arrastra a los países colonizadores hacia una liberación y autodetermina-
ción de los pueblos irreversible. El 16 de diciembre, tropas indias invaden 
los enclaves portugueses de Diu, Damão y Goa, donde la capacidad de 
defensa está tan mermada que el Gobernador General, Manuel Vasalho e 
Silva, desobedece las órdenes contundentes de Salazar: “lutar até a morte”.

El general Vasalho e Silva, que sería expulsado del Ejército en mayo del 
año siguiente (sería reintegrado tras el 25 de Abril de 1974), junto a nueve 
oficiales de su mando, comprendió que con menos de cuatro mil hombres a 
su cargo habría sido un suicidio colectivo enfrentarse a unas fuerzas de más 
de cincuenta mil soldados26, salvando a sus subordinados con su rendición 
de esa carnicería.

Este revés, tan mal digerido por el Presidente del Consejo de Ministros 
de Portugal, contribuiría al desprestigio del Ejército, que ya estaba bastante 
deteriorado por los graves sucesos de este año aciago. Oliveira Salazar se 
encargaría de cargar todas las culpas de la pérdida de estos enclaves india-
nos a la oficialidad militar, sobre la que continuamente presionaba para 
que no se cediera ni un palmo de los territorios coloniales. Territorios de-

26 ALVES DE FRAGA, Luís: Obra citada. Pág. 160
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signados como “provincias ultramarinas” por Lei nº 2048 de 11 de junio de 
195127, con el claro objetivo de evitar una “descolonización” al no tratarse 
de colonias, sino de provincias “fuera de la Península”.

27 Lei nº 2048 de 11 de junio de 1951 https://dre.pt/application/dir/pdf1s-
dip/1951/06/11701/04070412.pdf
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Precisamente cuando Salgueiro Maia accede al interior del Quartel do 
Carmo en la tarde del 25 de abril para hablar con el Presidente del Consejo 
de Ministros, Marcelo Caetano, y exigir su rendición incondicional, éste 
-según confiesa Salgueiro Maia- pregunta “qual era a nossa ideia em relação 
a Ultramar e eu disse-lhe que nossa posição de certeza era evitar que o Ultramar 
se transformasse en novas Índias”28. O sea, un lugar de imposible defensa, 
de enorme sangría humana y económica, de desprestigio internacional, de 
injusticia para con el derecho de los pueblos a su libre autodeterminación y 
de humillante actuación para el propio Ejército.

En medio de este clima enrarecido, el 30 de diciembre, Humberto 
Delgado entra clandestinamente en Portugal y prepara un Golpe de Esta-
do. Antes, el 3 de diciembre, el general “Sem Medo” había declarado que 
“aqueles oficiais que querem demonstrar a heroica coragem dos seus antepassados, 
matando africanos, melhor fariam revoltando-se contra a tirania”29. En la noche 
final de año, tendrá lugar -consecuente con el objetivo del general Delga-
do- la “Revolta de Beja”, el asalto frustrado al Regimiento de Infantería nº 
3 para iniciar la toma del Poder, donde sería gravemente herido el capitán 
João Varela Gomes, al intentar prender al Segundo Comandante, Henrique 
Calapez.

Generalización de las guerras en África

Los siguientes años verán un progresivo incremento del número de 
efectivos militares implicados en la represión de los movimientos indepen-
dentistas, que se van extendiendo por Angola, Guiné y Mozambique, al 
tiempo que se generalizan los conflictos y se aumenta la maquinaria ar-
mamentística y los gastos presupuestarios destinados a combatir lo que el 
Gobierno se obstina en llamar el “terrorismo”, la subversión que estiman 
sin apoyo social.

28 GOMES, Adelino: Revolução em Portugal. Integra de entrevista exclusiva do Capitão Sal-
gueiro Maia. Fatos e Fotos, núm. 664, 1974. http://www.cd25a.uc.pt/media/pdf/Bibliote-
ca%20digital/PPs/Supl%20de%20Fatos%20e%20Fotos%20ao%20N664_1974p1-16.pdf. 
Pág. 14. Y https://www.youtube.com/watch?v=zvwuu04BcmI (en minuto 15 y siguien-
tes)

29 PEZARAT CORREIA, Pedro de: Obra citada. Pág. 120, citando el libro Memórias de 
Humberto Delgado, de António Figueiredo.
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Las Naciones Unidas condenan sucesivamente el uso de la fuerza mili-
tar, primero en Angola, y después en los otros dos territorios con conflicto 
armado, pese al esfuerzo diplomático por poner en evidencia el “salvajis-
mo” de los grupos que tilda de terroristas incontrolados.

El referente opositor militar que suponen Humberto Delgado y Henri-
que Galvão se hace cada vez más contundente, y el 11 de noviembre de 1962 
difunden un comunicado, afirmando: “No que se refere à questão do colonialis-
mo portugués, a nossa política é de negociações imediatas entre o governo portugués 
e os movimentos de libertação africanos para o autogoverno”30. Una posición que 
no se generalizará en el interior del Ejército de momento, pues aún la idea en 
el mismo de un Portugal extendido “do Minho até Timor” está muy arrai-
gada, pese a que las cifras de envíos de tropas aumenta cada año, al tiempo 
que lo hacen las de muertos y heridos en los conflictos. Unos conflictos asi-
métricos, de guerra de guerrillas, en que los combatientes independentistas 
cuentan con el factor sorpresa, las emboscadas, el conocimiento exhaustivo 
del terreno, la complicidad de los nativos, la retaguardia de los países veci-
nos y el apoyo de las grandes potencias mundiales que, en estos “teatros de 
guerra”, se juegan su influencia en zonas estratégicas fundamentales, por lo 
que compiten en sus apoyos a las organizaciones independentistas.

El 25 de junio de 1962 se crea el FRELIMO (Frente de Libertação de 
Moçambique), fundado por Eduardo Mondlane y Samora Machel. Con 
esto, las fuerzas combativas se van completando en los tres territorios fun-
damentales: UPA-FNLA y MPLA en Angola (del primero se segregará en 
1966 un grupo liderado por Jonás Sabimbi: UNITA -União Nacional para a 
Independência Total de Angola-); PAIGC en Guiné y Cabo Verde, y FRELI-
MO en Mozambique.

El PAIGC inicia la guerra en Guiné el 23 de enero de 1963 asaltando el 
cuartel de Tite, al noroeste del país. Más adelante, el 25 de septiembre de 
1964, el FRELIMO comienza la lucha armada en Mozambique, cuando ata-
ca el cuartel de Mueda, al noreste. Ambos movimientos independentistas, 
así como el MPLA, contarán con la ayuda soviética, que a partir de marzo 
de 1966 ampliará en dotaciones materiales el Secretario General del PCUS 
(Partido Comunista da União Soviética), Leonid Brézhnev.

Todo ello hace que los recursos humanos, materiales y económicos 
destinados para atender estos tres frentes crezcan sin parar. Como crecen 

30 PEZARAT CORREIA, Pedro de: Obra citada. Pág. 159.
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las víctimas de los enfrentamientos, minas antipersonas y anticarros, em-
boscadas, etc., con miles de muertos y mutilados de gravedad, en medio de 
grandes sufrimientos. No hubo familia portuguesa que no tuviera partici-
pación como víctimas, pues más de un millón de jóvenes se vieron envuel-
tos en los conflictos, de una población que no llegaba a los nueve millones 
de habitantes en todo ese largo periodo.

Reclutamiento para las guerras

En 1961, los efectivos militares reclutados eran 49.422 militares, de los 
cuales el 82% procedían de la metrópolis. Del total, iban destinados a Ango-
la, único territorio entonces en conflicto, 33.477 (el 67’7%); a Mozambique, 
11.209 (22’6%), y a Guiné, 4.736 (9’6%).

A partir de entonces, el número total de combatientes será creciente; se 
alcanza en 1963, cuando se inicia la guerra en Guiné, la cifra de 71.296. Este 
último territorio pasa a absorber el 13’5%.

Un año después, en septiembre, declarará la guerra el FRELIMO en 
Mozambique, con lo que en 1965 las fuerzas militares portuguesas se distri-
buyen así: 57.073 en Angola (el 58’7%), 22.856 en Mozambique (el 23’5%) y 
17.252 en Guiné (el 17’8%), de un total de 97.181. Procedían de la metrópolis 
el 71,4%, con escaso reclutamiento local en Guiné (15’14%) y alto en Mozam-
bique (42’44%).

A partir de 1966 no bajarán de 100.000 los reclutamientos anuales, y en 
progresión creciente: 107.205 en ese año, y al terminar la década 121.251. 
El relevo en el poder de Marcelo Caetano, el 27 de septiembre de 1968, tras 
quedar imposibilitado Salazar para seguir ejerciendo el poder, por su caída 
de una silla (o de la bañera, según otras fuentes) y golpearse fuertemente en 
la cabeza, no significará el -para algunos- esperado cambio de criterios en la 
política colonial. El respaldo del nuevo Presidente de los EE.UU., Richard 
Nixon, que lo es desde el 5 de noviembre de 1968, facilitará la continuidad 
en la ofensiva africana.

Meses antes, el 2 de mayo, había sido nombrado Gobernador y Coman-
dante-Jefe de Guiné el brigadeiro António de Spínola, que va a intentar una 
nueva política de acercamiento a las poblaciones nativas. Procurará ganar-
se su apoyo con “acciones psicológicas”, yendo desde la atención médica, al 
acercamiento y trato amigable de las tropas, campañas educativas, reparto 
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de provisiones, etc., cuando ya la presencia y aceptación del PAIGC era 
creciente e irreversible.

En 1970, siendo el agotamiento de las Fuerzas Armadas manifiesto y la 
oposición a Marcelo Caetano y su política colonial contundente dentro de 
la joven oficialidad del Ejército, Kaúlza de Arriaga es nombrado Coman-
dante Jefe en Mozambique (el 31 de marzo) y Costa Gomes en Angola (21 
de abril). Con ellos, los tres altos mandos militares más prestigiosos de las 
Fuerzas Armadas, muy respetados por sus subordinados, ocupan los car-
gos claves en los territorios en conflicto.

Inmediatamente van a destacar las grandes operaciones de Spínola y 
Kaúlza en sus respectivos territorios. Kaúlza organiza la “Operação Nó 
Górdio” en el norte, en la frontera de Tanzania, del 1 de julio al 6 de agos-
to: empleará más de 8.000 hombres para erradicar las rutas de infiltración 
guerrilleras (que ante ello simplemente optarían por otras rutas). El mismo 
día en que comienza la “Operação”, el Papa Paulo VI recibe en audiencia 
a los líderes combatientes Agostinho Neto (del MPLA angolano), Amílcar 
Cabral (del PAIGC guineense) y Marcelino dos Santos (del FRELIMO mo-
zambicano); un gesto traumático para el salazarismo y su catolicismo31, 
pero que no hará cambiar de opinión a Salazar en cuanto a permitir un 
mínimo diálogo con los que persiste en tildar de terroristas.

Spínola desarrolla la “Operação Mar Verde”, el 22 de noviembre, in-
vadiendo Conakry (capital de la vecina República de Guinea, la antigua 
colonia francesa, independizada en 1958), para matar al Presidente de 
Guinea, SeKou Touré, prender a Amílcar Cabral allí refugiado, y libertar 
a prisioneros portugueses (único objetivo que se logra), y que acarreará la 
condena del Consejo de Seguridad de la ONU. Calvet de Magalhães escribe 
a propósito de las condenas de la ONU: “de 1960 a 1973 foram aprobadas 173 
resoluções condenando a política ultramarina portuguesa, um recorde certamente 
não alcanzado por qualquer outro país”32; el Gobierno portugués se enfrenta a 
la condena con su insistente argumento de estar defendiendo “provincias 
exteriores” atacadas por grupos incontrolados, sin apoyo social, de terro-
ristas sostenidos por potencias extranjeras deseosas de apoderarse de sus 
recursos.

31 FREIRE ANTÚNES, José: Obra citada. Págs. 51-58
32 CALVET DE MAGALHÃES, José: Portugal e as Naciones Unidas, a questão colonial 

(1955-1974). Instituto de Estudios Estratégicos Internacionais. Lisboa, 1996. Pág. 33)



38

Ya en 1971 la situación en los tres territorios en conflicto se va haciendo 
totalmente insostenible. Las fuerzas desplegadas por Portugal ascienden a 
135.775 hombres: 62.060 en Angola, 44.505 en Mozambique y 29.210 en Gui-
né. Ahora, el reclutamiento local asciende al 40’1%, siendo respectivamente 
el 41’9% en Angola, el 51% en Mozambique y el 19’9% en Guiné. Una san-
gría poblacional y económica que viene desangrando a la nación durante 
más de una década, lo que va haciendo pensar en la imposibilidad de una 
solución militar a los conflictos.

Por si fuera poco, el 14 de noviembre de 1972, la Asamblea General de la 
ONU adoptó una resolución -Nº 2918 (XXVII)- condenando los bombardeos 
indiscriminados de la población civil, la destrucción masiva de propiedades, 
el uso despiadado de napalm y sustancias químicas en las colonias por par-
te de las fuerzas militares portuguesas, así como las violaciones territoriales 
de los Estados limítrofes. Asimismo condena la continua colaboración con 
Sudáfrica y el régimen ilegal de la minoría racista de Rhodesia del Sur, al 
tiempo que reafirma el derecho inalienable de los pueblos de Angola, Guinea 
(Bissau) y Cabo Verde y Mozambique y los demás territorios bajo domina-
ción portuguesa a la libre determinación y la independencia, indicando que 
sus movimientos de liberación son sus auténticos representantes. Encarece 
a todos los gobiernos, organismos especializados, otras organizaciones de 
las Naciones Unidas y organizaciones no gubernamentales que presten ayu-
da moral y material para que prosigan su lucha en pro del logro de la libre 
determinación y la independencia. Pide que retiren toda asistencia, venta y 
suministros que permitan a Portugal proseguir la guerra y perpetuar su do-
minación colonial33. A ello se oponen EE.UU. Gran Bretaña, Francia, África 
del Sur y, por supuesto, Portugal.

Si la “Declaración sobre la concesión de la independencia a los países 
y pueblos coloniales”, de 14 de diciembre de 1961, no había contado con 
ningún voto negativo -aunque estos cuatro países que ahora se oponen y 
cuatro más se abstuvieron-, la contundente dureza de la condena de esta 
nueva Resolución, 11 años después, retraerá al principal protagonista del 
colonialismo contemporáneo (Gran Bretaña), al neocolonialista EE.UU., al 
adalid del racismo: África del Sur, además de a la misma Portugal y sus 
incondicionales aliados Brasil y España. Los votos a favor fueron 98, las 

33 Resolución nº 2918 (XXVII)-. Asamble General de la ONU. https://undocs.org/es/A/
RES/2918(XXVII)
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abstenciones 8 (Bélgica, Francia, Italia, Luxemburgo, Guatemala, Uruguay, 
Honduras y Venezuela), ausentándose 20, para no sentirse comprometi-
dos34.

34 Naciones Unidas. Biblioteca digital: https://digitallibrary.un.org/record/652923?l-
n=es y ALMADA E SANTOS, Aurora: A Organização das Nações Unidas e a Questão Colo-
nial Portuguesa: 1960-1974. Insituto de Defesa Navcional. Lisboa, 2017. Pág. 278. https://
www.academia.edu/37595523/SANTOS_Aurora_Almada_e_A_Organiza%C3%A7%-
C3%A3o_das_Na%C3%A7%C3%B5es_Unidas_e_a_Quest%C3%A3o_Colonial_Portu-
guesa_pdf
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La resolución es demoledora, y no ya por el hecho de reconocer la legi-
timidad de los movimientos independentistas y su lucha, sino por abogar 
por que los países y organizaciones de todo tipo les presten ayuda moral 
y material a dichos movimientos, al tiempo que se la nieguen a Portugal, 
a quien “ligan” a los regímenes racistas de Sudáfrica y Rhodesia del Sur. 
Y sobre todo por la contundente denuncia, gravísima, que realizan: “bom-
bardeos indiscriminados de la población civil, destrucción masiva de propiedades, 
uso despiadado de napalm y sustancias químicas en las colonias por parte de las 
fuerzas militares portuguesas”. ¿Puede haber algo más grave, más descalifi-
cador para Portugal, más comprometedor para los militares que operan 
sobre el terreno, especialmente los del Quadro Permanente, que hacían una 
comisión35 tras otra, enlazando algunos dos, tres y más, de un par de años 
cada una?

En diciembre de 1972 ocurrirá una masacre de población nativa más, 
esta vez de una ferocidad, saña, sadismo, especialmente atroces: la “Massa-
cre de Wiriyamu”, en el distrito mozambicano de Tete. Fue llevada a cabo 
por la Sexta Compañía de Comandos de Mozambique, y planeada por 
agentes de la PIDE/DGS, en la búsqueda de posibles elementos terroristas 
camuflados entre la población. Sería descrita por el padre católico británico 
Adrian Hastings nada más producirse los hechos, con recopilación de múl-
tiples testimonios, que alcanzan gran repercusión mediática y escándalo 
internacional. Allí podemos leer declaraciones como:

“Depois do bombardeamento, os soldados-comandos, previamente heli-
-transportados, que já haviam posto cerco às povoações, invadiram-nas com 
fúria, aumentando o terror dos seus habitantes, já em pánico pelos bombar-
deios. [... ] Um grupo de soldados juntou uma parte do povo num pátio para 
o fuzilamento. O povo assim reunido foi obligado a pôr-se sentado em dois 
grupos: o grupo dos homens num lado, e o das mulheres noutro, a fim de 
poderem todos ver melhor como iam caindo os fuzilados. Um soldado cha-
mava por sinal a quem quisesse (quer homem, quer mulher, quer criança). 

35 Una “comisión” es el tiempo de estancia de un militar -en este caso portugués- en 
los territorios de conflicto en las colonias. Generalmente la duración era de dos años, a 
veces con prórroga de varios meses. Tras este tiempo de servicio, los militares profe-
sionales (los pertenecientes al Quadro Permanente) volvían por lo general a su unidad 
de referencia en la Península, durante otro tiempo similar, en el que preparaban tropas 
para nuevo destino en los escenarios de guerra.
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O designado punha-se de pé, destacava-se do conjunto, o soldado disparava 
sobre ele e a vítima caía fulminada. [...] Muitas crianças morreram ao colo 
das suas mães fuziladas juntamente com elas. [...] O soldado agredió a /
uma/ criança com um forte pontapé, esfacelando-lhe a cabeça. ‘Cala-te, cão’ 
-concluiu ele-. A criança prostrada já não chorou mais. Estava morta. Vol-
tou o soldado com a bota ensanguentada. Os companheiros acolheram o feito 
com uma salva de palmas. [...] Assim como esta, morreram várias outras 
crianças cruelmente agredidas a pontapé pela soldadesca” 36.

La situación sigue complicándose aún más, cuando en marzo de 1973 
se asiste a la utilización en Guiné de los misiles tierra-aire SAM-7 Strela, de 
fabricación soviética, que después se extendería a los otros territorios en 
conflicto, y que supuso la mayor amenaza a la aviación portuguesa, espe-
cialmente a los helicópteros de evacuación de heridos y de reconocimiento 
de terreno y actuación de heli-cañones, mermando así considerablemente 
la maniobrabilidad del Ejército y el auxilio a las tropas de tierra.

Estamos en este año de 1973 con casi 150.000 efectivos humanos des-
plegados en los tres “teatros de conflicto”, con una proporcionalidad se-
mejante a la de años anteriores por territorio y procedencias, que incluso 
irá en aumento hasta el final de la guerra, en que se llega a 163.000 (169.000 
según otras fuentes)37, con una oficialidad que suma “comisiones” de dos 
y más años cada una, en uno y otro lugar, separadas una de otra por pe-
riodos similares de instrucción y preparación en territorio metropolitano; 
el reclutamiento obligatorio también se prolonga en el tiempo de servicio 
para los soldados portugueses, muchos de los cuales se deciden por deser-
tar, y otros, antes del llamamiento a filas, por huir como emigrantes hacia 
Europa, principalmente para Francia.

“Em treze anos de guerra, podem avaliar-se em 1.200.000 ou 1.300.000 os 
militares que estiveram na guerra, o que representou 14’7% da população”, afirma 
en su tesis doctoral Sánchez Cervelló38.

36 HASTINGS, Adrian: Wiriyamu. Editorial Afrontamento. Porto, 1974. Págs. 57-60. Y 
Massacre de Wiriyamu: https://www.youtube.com/watch?v=MBLqftwIN7c&t=606s

37 AFONSO, Aniceto e GOMES DE MATTO, Carlos: Guerra Colonial. Notícias Editorial. 
Lisboa, 2000. Pág. 15.

38 SÁNCHEZ CERVELLÓ, Josep: A Revolução portuguesa e a sua influência na transição 
espanhola (1961-1976). Assirio&Alvim. Lisboa, 1993. Pág. 132.
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Los guerrilleros a los que se enfrentaban en la fase final sumaban -según 
las estimaciones de los servicios de información militar portugueses- un total 
de 20.000 hombres: 6.500 en Angola, otro tanto en Mozambique y 7.000 en 
Guiné. Una cantidad que no suponía ni el 12% de las tropas portuguesas. 
Una guerra “asimétrica” en que no se trata de enfrentamientos en campo 
abierto, de batallas sobre el terreno e incluso de resistencia en trincheras, sino 
de guerrillas que se acogen al factor sorpresa, al ataque y retirada-relámpa-
go, a la colocación de minas anti-carros y anti-personas, a la destrucción de 
caminos para impedir los avances y reconocimientos del ejército regular. Rui 
de Azevedo Teixeira, en su libro sobre “Jaime Neves. Um homem de guerra 
e boémio”, presenta diez características de esta guerra de “guerrilheiros”: de 
baja intensidad y de desgaste; fluida; con bases inaccesibles por la orografía, 
la vegetación y los santuarios en países vecinos; independencia de las líneas 
de abastecimiento y frugalidad; tener pocos elementos pero insertados en la 
población; seducir a esa población con doctrina política optimista; aplicar el 
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principio de la abeja: “picar e fugir” evitando el combate frontal; tener abun-
dantes blancos de ataque; montar emboscadas con minas y trampas; apoyo 
externo39.

En definitiva, guerra irregular, de sorpresa, de rápidos movimientos, 
con apoyo de la población nativa y los países vecinos (además del Bloque 
comunista) para con los movimientos libertadores, que viven sobre el te-
rreno, en “su” terreno, y enfrentados a una oficialidad colonial cansada, 
frustrada, que no va viendo futuro en su actuación, que ha de repetir en una 
y otra comisión encadenadas, y a unos soldados de reemplazo ajenos a los 
intereses en juego, forzados a un servicio militar en el que nada se les dará 
a ganar y sí mucho a perder, incluida la vida y su integridad física, lejos de 
sus seres queridos, de su tierra.

Por si fuera poco para acentuar el descontento y la injusticia, había me-
canismos para defender los intereses de los hijos de familias privilegiadas, 

39 ACEDO TEIXEIRA, Rui de: Jaime Neves. Home de guerra e boémio. Bertrand Editora. 
Lisboa, 2012. Págs. 89-90.



44

con que evitar los frentes muy peligrosos de Monzambique y Guiné: se 
empadronaban en Angola como estudiantes un año antes, lo que les daba 
derecho a elegir ese destino en su servicio militar, denunció Pezarat Correia 
en “Ágora, el debate peninsular” del año 200040.

Incluso había casos más sangrantes, como atestigua Alves de Fraga 
-que como miembro del Quadro Permanente (militar profesional) hizo dos 
comisiones en Mozambique (1966-1969 y 1973-1975)- con respecto a “filhos 
familia”, o sea hijos de familias influyentes. “Alguns que nunca tem visto uma 
chave de parafusos -escribe con ironía-, eran operários nos establecimentos fabris 
militares, ficando somente obrigados a fazer a recruta, regresando depois aos seus 
trabalhos nas repartições dos diferentes ministerios e secretarias de Estado cas-
trenses”. O sea, se les hacía pasar por “obreros cualificados”, a pesar de no 
tener ni idea del oficio, para justificar su destino en territorio metropolita-
no. Y continúa: “Curiosamente muitos deles -privei com alguns- eram acérrimos 
defensores da situação, salazaristas ou caetanistas de primeira água, gente apta a 
jurar que Portugal era uno de Monção, no Minho, a Díli, na distante ilha de Ti-
mor. Contudo, para defender essa unidade, deviam marchar outros que não eles!”41. 
Algo corriente en “familias influyentes”, cualquiera que sea el país, y que 
en España fue muy común en las Guerras de Cuba y Filipinas de finales de 
siglo XIX y las de Marruecos de principios del siglo XX: ellos no iban a la 
guerra pero exigían que los demás sí lo hicieran, para defender la grandeza 
de la Patria.

Los costes humanos de las guerras

Los muertos en el primer año de declaración del conflicto armado en 
Angola ascendieron a la suma de 207, procedentes de la metrópolis el 84’5%. 
De todos ellos, murieron directamente en combate 126; los demás por acci-
dentes u otras causas. Esto ya causaría una honda impresión en Portugal, y el 
Gobierno -sabedor del mal impacto que causaría en la opinión pública- man-

40 CAYETANO ROSADO, Moisés: Abril de Portugal: balance de una revolución y transi-
ción española. Crónica Ágora, 2000. Junta de Extremadura. Mérida, 2000. file:///C:/Users/
Rosa%20M%C2%AA/Downloads/CRONICA_DE_ABRIL_DE_PORTUGAL%20(1).pdf 
https://www.academia.edu/43813514/CR%C3%93NICA_DE_ABRIL_DE_PORTUGAL 
Pág. 27.

41 ALVES DE FRAGA, Luís: Obra citada. Pág. 42.
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tenía un sigilo intencionado para no ofrecer a la población portuguesa -que 
iba a verse afectada directamente de uno u otro modo por estas desgracias- la 
presencia de féretros, conteniendo los muertos en zonas de conflictos.

Sí se le comunicaba, por telegrama, a los familiares directos del finado, 
que si pertenecía a la tropa sin graduación debería pagar -en caso de querer 
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repatriarlo- una elevada cantidad de dinero, en un plazo ¡de veinticuatro 
horas!, para realizar la repatriación; en caso contrario, habrían de esperar 
cinco años para recuperar los huesos… si es que fuera posible. Esta cruel 
medida estuvo vigente hasta 1968, en que la reacción de la sociedad civil 
-pese al miedo a significarse en la dictadura salazarista- consiguió su eli-
minación. Evidentemente, la mayoría de los familiares no disponían de la 
importante suma a depositar: 7.500 escudos en el caso de Guiné, 10.000 en 
el de Angola y 12.000 en el de Mozambique, cuando el salario medio no 
subía de 1.500 escudos mensuales42.

Oficialmente, el número de fallecidos en todo el periodo de las Guerras 
en Angola, Guiné y Mozambique ascendió a 8.290, de los cuales por muerte 
en combate serían aproximadamente la mitad: 4.027. El 77’23% procedentes 
de la metrópolis y el resto de los lugares de conflictos.

Las cifras fueron creciendo conforme se generalizaban las acciones. 
Así, en los dos primeros años rondan los 200 muertos por año, con la guerra 
declarada solamente en Angola; en el 1963 suben más de medio centenar, 
con la guerra desenvolviéndose en Angola y Guiné; a partir de 1964, gene-
ralizada a los tres escenarios bélicos, va subiendo a cuatrocientos anuales, 
para alcanzar más de seiscientos en los años 1966 y siguientes, siendo el 
mayor número de bajas mortales en 1973: 836.

A estas cifras de bajas sistemáticas se unen las correspondientes a 
aquellos que sufren graves e irreversibles daños físicos y dolencias menta-
les, habiendo sido reconocidas un total de 15.507.

Por su trascendencia, destacan los amputados, a causa generalmente de 
la explosión de minas antipersonales, que suben a 1.852, si bien la mayoría 
corresponden a fracturas múltiples (4.233) y otras lesiones (4.906), siempre 
de enorme gravedad para el desenvolvimiento futuro de los jóvenes afec-
tados, que van a arrastrar sus deficiencias de por vida, una vida en la que 
se sentirán desatendidos por los poderes públicos, incluso en los tiempos 
actuales, en que siguen reivindicando atenciones sanitarias, económicas y 
sociales no resueltas.

42 PEREIRINHA, José António e BRANCO, Francisco: Uma abordagem histórica dos pa-
drões de rendimento mínimo em Portugal. En “Ler Histórica. Nº 64, 2013. Págs. 55-84. ht-
tps://journals.openedition.org/lerhistoria/671
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"Guerra Colonial", de Aniceto Afonso y Carlos de Matos Gomes. Notícias Editorial. 
Lisboa, 2000. Pág. 528.

"Guerra Colonial", de Aniceto Afonso y Carlos de Matos Gomes. Notícias Editorial. 
Lisboa, 2000. Pág. 568.

A ellos habría que unir la multitud de jóvenes militares (con sus comi-
siones de servicio de dos o más años en el caso de soldados de reemplazo y 
milicianos no profesionalizados, y dos o más comisiones de esa misma du-
ración cada una para los militares profesionales), generalmente en la vein-
tena de edad, que han arrastrado traumas, obsesiones, cuadros de pánico, 
insomnio, pesadillas persistentes, depresiones, etc. a lo largo de decenios, e 
incluso hasta su muerte, muchas veces relacionadas con las enfermedades 
contraídas por estas causas. Difícilmente quien haya participado en estas 
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guerras tan traumáticas, sometido a continua presión, peligro y visión de 
la “carnicería humana” que suponían -aparte de privaciones y penalidades 
extremas- puede olvidar en su vida la experiencia vivida.

Ofrendas en el Santuário de Nossa S. de Boa Nova. Terena (Alandroal).

Ofrendas en el Santuário Cristo da Piedade, Elvas, rogando por los soldados en las 
guerras coloniales de Portugal (1961-1974).
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Museu do Combatente. Lisboa.

Queda, en algunos santuarios portugueses, el recuerdo de aquellos sacrifi-
cios, aquellos sufrimientos de las guerras, aquel martirio a las familias, en 
fotos ya empolvadas de soldados por los que se pedía el favor divino para 
lograr su vuelta a casa “salvos y sanos”. Es de imaginar el dolor en tantos 
hogares humildes en que se cebó esta desgracia de muerte, traumas físicos 
y psicológicos, por defender una “Patria” que no era sino un conjunto de 
intereses ajenos a quienes tenían que batirse en los campos lejanos, tórri-
dos, selváticos de África, mientras los que se beneficiaban de manera ro-
tunda estaban fuera del peligro.

Sus sencillas esquelas, los mensajes humildes, las peticiones “salvado-
ras”, escritas con letra temblorosa, siguen siendo una condena de las gue-
rras, dentro de la resignación ante lo irremediable. Son el pequeño “mo-
numento” familiar que levantaron en silencio los que fueron privados del 
derecho a manifestar a gritos su pesar.
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Quedan también algunos, pocos, monumentos públicos en su memo-
ria, que debe perdurar, como perdura en avenidas, calles, plazas, monoli-
tos, cruces, memoriales variados, el recuerdo de los “Combatentes da Gran-
de Guerra” (I Guerra Mundial), tan desgraciada para Portugal, y en la que 
se vio envuelta precisamente, sobre todo, por la amenaza de que Alemania 
invadiera, se apoderara de las colonias africanas.

Gastos de Defensa y del Estado

A esta sangría humana, la más terrible, irremediable y trágica de todas, 
ha de unirse la sangría económica, los gastos en mantener la presencia en 
los conflictos armados: preparación de tropas y de militares profesionales; 
desplazamiento y estancia en los escenarios bélicos; levantamiento de in-
fraestructuras en los territorios ocupados; armamento ligero y pesado de 
tierra, mar y aire; vehículos de transporte y maquinarias de guerra; explo-
sivos, municiones; avituallamiento, etc.

En 1960, de los gastos del Estado, se destinaban a Defensa el 21’3%, 
que inmediatamente, en 1961, subirían al 29’2, con los enfrentamientos en 
Angola. A partir de ahí, se mantienen o suben, alcanzando en 1967 el 33%, 
que lo roza el año 1968. Solo bajará significativamente en 1974, cuando tras 
el Golpe triunfante del 25 de abril de 1974 se vaya generalizando el alto el 
fuego y el regreso de efectivos militares; los gastos en este año en Defensa 
suponen el 22’7% del total estatal. Y ya, en 1975, desmontado el aparato 
defensivo en las colonias que se van independizando, este gasto supone el 
13’7% del estatal.

Un país pobre de recursos -con una masa laboral de corto poder adqui-
sitivo, ruralizado, centrada su producción en un sector primario poco me-
canizado, con grandes diferencias de rentas entre una minoría oligárquica 
absentista y una inmensa mayoría de trabajadores dependientes que cifran 
su futuro en una emigración a Europa donde buscar una vida mejor43- no 

43 Entre 1960 y 1974 emigraron a Francia 1.480.000 portugueses, de los cuales el 36’4% 
eran indocumentados (emigración clandestina, motivada en buena parte por desertores 
y objetores de las guerras coloniales), según los cómputos de regulación en destino. 
(GONÇALVES, Albertino y CUNHA MACHADO, José: La emigración portuguesa hacia 
Francia en la segunda mitad del siglo XX: Breve caracterización, en Migraciones y Exilio, 
3-2002. Pág. 120. Ello de una población que no llegaba a los 9.000.000 habitantes.
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podía soportar este sacrificio económico que repercutía en detrimento de 
un mínimo estado del bienestar social, sanitario, educativo, cultural, in-
fraestructural, etc.

"Guerra Colonial", de Aniceto Afonso y Carlos de Matos Gomes. Notícias Editorial. 
Lisboa, 2000. Pág. 523.

Carlos Pimienta, en su publicación Economía Portuguesa. Uma experien-
cia e uma análisis, asegura que “a partir de 1961 assiste-se a um acréscimo 
cada vez maior das despesas militares, no conjunto das despesas públicas, 
passando de 29% no ano anterior a àquele (já por si bastante elevado) para 
45% em 1970 e cerca de 50% em 1973, representando 10% do produto inter-
no bruto”44.

44 PIMIENTA, Carlos: Economía Portuguesa. Uma experiencia e uma análisis. Biblioteca 
Universidade Popular. Lisboa, Edit. Caminho, 1984. https://www.fep.up.pt/docentes/
cpimenta/textos/pdf/EconomiaPortuguesa.pdf. Pág. 45
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El desencanto y mentalización de los militares

Esta desesperante y sostenida situación fue calando progresivamente 
en los militares que vivían el día a día del sufrimiento general de sus com-
patriotas, y en especial de los jóvenes soldados que se dejaban la salud, la 
vida en “o mato”, en las “picadas” -senderos- de las selvas, los boscajes, la 
frondosa vegetación de los lugares de conflicto, en que el enemigo tendía 
las imprevisibles emboscadas.

No fue una convicción de “estar no lugar errado” que surgiera en un 
primer momento, sino que se irá conformando en la mente de los milita-
res a medida que van adquiriendo conocimiento de la situación sobre el 
terreno. En especial les ocurrirá a los oficiales del Quadro Permanente, 
que como alféreces y después tenientes y capitanes tendrán que hacerse 
cargo de la dirección y responsabilidad de las operaciones. “Na organi-
zação funcional do Exército para a guerra colonial -escribe Pezart Correia- a 
unidade tática básica foi a companhia de comando de capitão {y en su defec-
to, al escasear, alférez o teniente}, que se tornó o posto hierárquico nuclear 
da guerra. [...] As companhias, quer na quadrícula {terreno asignado a una 
compañía} quer na intervenção {actuación rápida, sin asignación previa}, 
atuavam, quase sempre, isoladas, a grandes distancias dos escalões superiores de 
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que dependiam, logo, com grande autonomia e, muitas vezes, nas condições mais 
perigosas, entregues a si própias. [...] Do lado português a guerra colonial foi, 
essencialmente, uma guerra de capitães”45.

Más adelante, el mismo Pezarat nos ofrece una reflexión de convicción 
definitiva: “Os militares, no desempenho desta missão {acción psicosocial para 
tratar de ganarse el favor de las poblaciones indígeneas}, aperceberam-se da 
injustiça da relação colonial, da violência que lhe era inerente e da mentira que a 
propaganda do regime escondia”. Y prosigue: “Em permanente contacto com o 
perigo, responsável por tudo o que se relacionava como a centena e media de ho-
mens, frecuentemente mais, sob a suas ordens [...] era fonte de frequentes conflitos 
com escalões superiores [...], oficiais do estado-maior ou dos serviços, os homens do 
ar-condicionado como eram despreciativamente chamados, em relação aos quais o 
capitão ia alimentando a sua rebeldia [...] criava laços de solidaridade e um clima 
de confiança e cumplicidae com os seus oficiais, sargentos e praças [...], discutia 
com alguns milicianos {militares en servicio militar obligatorio, con graduación, 
dado su nivel académico civil} mais politizados o sentido da guerra e do regime 
político”46.

Esta es una clave esencial en la explicación de las mentalidades de los 
“Capitães de Abril”, que se sublevan contra un Estado dictatorial, hecho 
poco común en los golpes militares de todo el mundo. Y más partiendo de 
una joven oficialidad, nacida y formada bajo el régimen autoritario, provi-
dencial, imperialista, forjador de una mentalidad colectiva de grandeza en 
lo histórico, territorial, moral y civilizatorio, machaconamente inculcado en 
las escuelas, en los púlpitos, en los discursos políticos, y no digamos en las 
academias de formación militar.

Por otra parte está ese convencimiento apuntado más atrás de la injus-
ticia del propio sistema para con los nativos de los distintos territorios, el 
trato despreciativo, incluso esclavizante, explotador.

Siendo alférez en 1957-58 Jaime Neves -cuenta Azevedo Teixeira- “um 
dia vê passar perto do quartel ‘decenas de pretos acorrentados numa perna e no bra-
ço contrário e alguns cipaios com chicotes’. São ‘voluntários da corda’, pretos que 
caminham para o quartel, atados com cordas, depois de terem sido arrebanhados 
pelo soba, a autoridade tradicional. A controlar as operações está o administra-
dor colonial, representante da autoridade imperial. O que vê arranha-le o fundo da 

45 PEZARAT CORREIA, Pedro de: Obra citada. Págs. 212-213.
46 PEZARAT CORREIA, Pedro de. Obra citada. Págs. 220-221.
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alma. A imagem dos pretos tratados como gado marca-o de tal maneira que entra 
em revolta, chegando a berrar para o comandate:

- Afinal, ainda há escravatura em Portugal!
Tem ainda uma tremenda discussão com o administrador da zona, que lhe 
chama ‘novato’ e lhe diz que nada sabe sobre ‘o problema de Moçambique’.
Descobre que a bondade do colonialismo português é uma mentira.”47

Los testimonios de estas frustraciones por parte de los principales pro-
tagonistas de las conspiraciones para derrumbar el Régimen, para acabar 
con “o estado a que esto chegou” (en palabras de Salguerio Maia cuando aren-
ga a sus tropas antes de partir desde Santarém en la madrugada del 24 al 25 
de Abril de 1974), son muy esclarecedores y abundantes.

Otelo Saraiva de Carvalho, el estratega y coordinador del Golpe del 
25 de Abril de 1974, escribe en “Alvorada em Abril”: “Partíamos, ufanos,or-
gulhosos da missão que íamos cumprir em defesa do sagrado ‘torrão pátrio’ que os 
nossos maiores tinham conquistado havia quatrocentos anos, contra os ‘terroris-
tas’, os insurrectos, bandos de rebeldes cujos chefes, manipulados por Moscovo, 
mereciam severa lição [...] o contacto permanente com as populações do interior, 
os exemplos viris de dignidade dos nativos e da indignidade de muitos brancos [...] 
transformaram aqueles jovens inexperientes, temerosos e habilmente intoxicados 
em homens conscientes”48.

Vasco Lourenço, integrante desde el inicio del Movimento dos Capi-
tães, coordinador y organizador de su primera reunión, el 9 de septiembre 
de 1973, y uno de los principales protagonistas de todo el proceso de la Re-
volução, le declaraba a la investigadora María Manuela Cruceiro a propósi-
to de la formación de los militares del Quadro Permanente en la Academia 
Militar, la Escola Naval y la Marinha: “A política era para os políticos, nós não 
tinhamos que contestar. Depois, os louros militares e o país uno e indivisível, os 
grandes feitos com base nas acções militares, etc., etc. Daí que a guerra fosse feita 
na convicção de que se cumpria uma missão patriótica. Lembre-se todo o aproveita-
mento que Salazar sempre fez das acções terroristas de 1961 em Angola. Conseguiu 
criar um clima psicológico altamente favorável à guerra. A generalidade dos milita-

47 ACEDO TEXEIRA, Rui de: Obra citada. Págs. 69-70.
48 SARAIVA DE CARVALHO, Otelo: Alvorada em Abril. Livraria Bertrand. Lisboa, 

1977. Págs. 33-34.
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res, principalmente os do Quadro Permanente, mas também as praças e os milicia-
nos, não discutiam a razão de ser da guerra, era uma questão que nem se colocava”, 
para más adelante declarar, una vez que tuvo la experiencia directa de la 
vida y la guerra en las colonias: “Regressei um homem diferente, aprendi que 
a guerra que me impuseram, que me impunham, não era uma guerra justa. Que 
eu é que estava do lado errado. Regressei decidido a não voltar a essa guerra, pois 
aprendi que a solução não estava na guerra, não era militar”49.

A estos esclarecedores testimonios podríamos unir otro gran número 
de significativos protagonistas, como es el caso de Ernesto Melo Antunes, 
coautor del Programa Político del MFA y uno de los más importantes ideó-
logos del Movimento dos Capitães, o de Nuno Pinto Soares, igualmente 
miembro de la Comissão Coordinadora del Programa del MFA, de los que 
escribe Mário Jorge Fernandes Gomes que en el caso de Melo Antunes “sa-
bia que esta guerra era injusta, porque já tinha tido contacto com a sociedade co-
lonialista e com todos os seus defeitos”, y Pinto Soares “apercebeu-se que a socie-
dade colonialista era racista, e que todos os não-brancos eram considerados como 
indivíduos de segunda”.

Explícitamente cita Fernandes Gomes a Aniceto Afonso, dinamizador 
de la Comisión del Programa del MFA en Mozambique y uno de los mi-
litares-investigadores más prestigiosos de las Guerras Coloniales, sobre 
la sociedad que encontró en África: “Era uma sociedade branca servida por 
negros. A discriminação era completa. Nenhum negro ocupava qualquer cargo 
de responsabilidade, e muito poucos tinham cargos intermédios. [...] As cidades 
de cimento eram cidades brancas; os negros viviam nos arrededores, em péssimas 
condições. Não havia qualquer relação social entre os dois mundos”. No es de 
extrañar que esta concienciación y las actitudes que toman los entonces 
jóvenes oficiales para con la sociedad civil a que se enfrentan llevara a la 
afirmación en la prensa surafricana de que el Ejército portugués “não passa 
de um bando de soldadinhos indisciplinados, sempre misturados com os pretos”50.

El Capitão de Abril, ahora coronel retirado Manuel António Duran Cle-
mente -que fue junto al major Almeida Coimbra, al capitão Matos Gomes 

49 CRUCEIRO, Maria Manuela: Vasco Lourenço. Do interior da Revolução. Âncora editora. 
Coimbra, 2009. Págs. 33-58.

50 FERNANDES GOMES, Mário Jorge: A politização dos militares do Exército entre 
1961 e 1974. Instituto Universitario de Lisboa, 2011. https://repositorio.iscte-iul.pt/bits-
tream/10071/7159/1/A%20politiza%C3%A7%C3%A3o%20dos%20militares%20do%20
Ex%C3%A9rcito%20entre%201961%20e%201974.pdf. Págs. 37-41.
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y Joaquim Branco, redactor de la crucial carta de protesta por el sistema de 
promociones militares enviada desde Guiné el 28 de agosto de 1973 a los 
principales mandatarios de la Nación y del Ejército-, me declaraba perso-
nalmente la influencia decisiva en el proceso de concienciación y acción de 
los jóvenes militares de tres aspectos: las guerras perdidas en Indochina 
por Francia y en Vietnam por EE.UU.; el derrumbe de la “teoría hipócrita 
duma evangelização cultural, religiosa e desenvolmentista, que no contacto com as 
realidades e com os africanos se revelava com efeito contrario”, y el papel decisivo 
de los “capitães no mato”.

Otro militar amigo, ya de ejercicio profesional posterior a las guerras 
coloniales, José Silveirinha (en su día, alumno del Instituto dos Pupilos do 
Exército), que también me ha ayudado mucho en esta tarea de reflexión so-
bre las mentalidades militares, me indica estas causas: “A ruptura provocada 
por Maio de 1968 e as ondas de choque que foram chegando com reflexos no movi-
miento estudiantil superior, com manifestações contra a guerra colonial; recurso 
a estratos sociais de menor ‘casta’ para quadros militares necesarios nos varios e 
enormes teatros de operações; um quadro de oficiais milicianos com relativas vanta-
gens de carreira, o que gerou um péssimo ambiente; a consciência da caducidade do 
regime; a grande sangria da população que partiu a ‘salto’51 para a emigração, e a 
convicção de que, em razão do tempo à época, a solução da guerra devia ser política 
e não militar”.

El lugarteniente de Salgueiro Maia en la marcha hacia Lisboa desde 
Santarem la noche del 24 al 25 de Abril, entonces teniente Alfredo As-
sunção -que intentó parlamentar con el brigadeiro gubernamental cerca 
do Terreiro do Paço en esa jornada, y recibió la agresión física del supe-
rior-, testimoniaría en 2013, siendo maior-general, haber ido para Guiné 
a defender un Portugal “grande”, extendido de Minho hasta Timor, y al 
llegar sufrió un choque con la realidad que le hizo cambiar por completo 
de mentalidad52.

51 Emigração a ‘salto’: emigración clandestina, atravesando ilegalmente fronteras inter-
nacionales, para lograr trabajo o condiciones de vida más prometedoras que en origen, 
así como para evitar participar en los conflictos bélicos, caso especialmente frecuente en 
los jóvenes portugueses. DIAS LOPES, Mélanie Mélinda: Memórias do salto: Memórias 
da emigração ilegal para França, entre 1954 e 1974. Facultade de Letras, Universidade do 
Porto, 2016. https://repositorio-aberto.up.pt/bitstream/10216/87380/2/166082.pdf

52 Recuerdos del Maior General Alfredo Assunção https://www.youtube.com/watch?-
v=y2JztZ1jums&t=2s (a partir del minuto 6)
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Eran, todos los citados, jóvenes militares con ideologías políticas di-
ferentes. De un Otelo, con tendencia de izquierda asamblearia a un Jaime 
Neves, muy conservador, de una derecha bastante radical; de un Vasco 
Lourenço, de socialismo moderado a un Duran Clemente, con militancia 
comunista, por poner unos ejemplos claros. Pero todos ellos comprobaron 
sobre el terreno la injusticia de la situación, las discriminaciones, la esteri-
lidad de la guerra, y una clara necesidad de acabar con la sangrante situa-
ción.

Salgueiro Maia en las colonias de África

Fernando Salgueiro Maia ingresó en la Academia Militar, en Lisboa, 
el 6 de octubre de 1964, con 20 años de edad (había nacido en Castelo de 
Vide el 1 de julio de 1944), cuando ya estaba declarada la guerra en los tres 
escenarios coloniales: Angola (1961), Guiné (1963) y Mozambique (1964).

La Academia “fora até 1961, data do início da guerra em África, uma insti-
tuição fechada e elitista. Era um mundo dentro de outro mundo, até aí vocacionado 
e talhado para a formação de uma classe militar forte, vincadamente poderosa e 
profundamente restrita, tanto do ponto de vista tradicional como social”, escribe 
su biógrafo António de Sousa Duarte53. Y serán los conflictos bélicos los 
que desvíen la tendencia elitista, ante el peligro de las misiones en África.

En 1961 concurren a la Academia Militar más de quinientos cincuenta 
aspirantes, y fueron admitidos 257; en 1964, generalizados los conflictos 
en Angola, Guiné y Mozambique, bajan los solicitantes a trescientos, de 
los cuales entran 137. El número más bajo de aspirantes se da en 1969, que 
apenas sube de cien, aprobando la admisión 33, lo que llevaría a primar la 
incorporación y ascensos de milicianos (jóvenes en servicio militar obliga-
torio con determinada cualificación académica civil: Quadro Especial de 
Oficiais -QEO-)54. Al decretarse facilidades de su pase al Quadro Perma-

53 SOUSA DUARTE, António de: Salgueiro Maia. Um homem da liberdade. Àncora edito-
ra. Lisboa, 2014. (12ª edição). Pág. 31.

54  AFONSO, Aniceto e GOMES DE MATTO, Carlos: Guerra Colonial. Notícias Edito-
rial. Lisboa, 2000. Págs. 520-551. Y COSTA PINTO, António: O Fim do Império Português. 
A Cena Internacional, a Guerra Colonial, e a Descolonização, 1961-1975. Livros Horizonte. 
Lisboa, 2001. https://www.academia.edu/22434061/O_Fim_do_Imperio_Portugu%-
C3%AAs_A_cena_internacional_a_guerra_colonial_e_a_descoloniza%C3%A7%-
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nente por el Decreto-Lei nº 353/73 -dadas las exiguas promociones de ofi-
ciales salidos de la Academia y la necesidad creciente de capitanes en las 
contiendas bélicas- generarán la protesta de los oficiales de dicha Academia 
Militar, lo que constituye la primera movilización militar masiva contra las 
decisiones gubernamentales.

El mismo Salgueiro Maia reflexiona en sus memorias, convencido de 
haberse beneficiado de esta coyuntura: “Filho de uma familia de ferroviários, 
é a situação de guerra nas colónias que me permite o acesso à Academia Militar 
(AM), pois o conflito fez perder as vocações habituais, e assim a instituição foi 
obrigada a abrir as portas”55.

C3%A3o_1961_1975
55 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Capitão de Abril. Âncora editora. Lisboa, 2014 (3ª 

edic.). Pág. 83.
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Tras dos años en la Academia, pasa en 1966 a la EPC (Escola Prática 
de Cavalaria) de Santarém para realizar las prácticas de formación. Dos 
años después, en marzo, es promovido al grado de alférez y se integra a 
petición propia en la 9ª Companhia de Comandos, que parte para el norte 
de Mozambique. Tiene 23 años, y poco después, en diciembre, con 24 años 
y medio, asciende a teniente. “Crê sinceramente -escribe Sousa Duarte- que as 
causas pela qual batem as tropas portuguesas ‘são justas’ E o isolamento ‘uma con-
sequência da inveja, da Guerra Fria e... outros interesses económicos das grandes 
potencias’ ”56. A Fernando Assis Pacheco le declara en 1988: “Vou para a Aca-
demia Militar um pouco na perspectiva de ir a defender a fé e o império, Portugal 
uno e indivisível, a unidade indestrutível e essas coisas todas.[...] havia uma guerra 

56 SOUSA DUARTE: Obra citada. Pág. 41.
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e se callar, pensava, é culpa de as grandes potências não quererem que um País 
pequeno como o nosso tenha a extensão que tem. Vivia portanto na esperança do tal 
Portugal uno e indivisíbel”57.

En sus memorias subraya estas ideas, y muestra su convencimiento, 
en 1964, “na possibilidade de podernos construir uma sociedade multirracial e 
multicontinental”58. O sea, una estructuración mental acorde con la ideolo-
gía salazarista, con el modelo de militar que se formaba en las Academias 
Militares, incluso de ciudadano que se forjaba en las escuelas de primera 
enseñanza, de secundaria y hasta de universidad. De ninguna forma cabía 
un debate, una reflexión sobre el hecho colonizador, ni sobre el proceso 
descolonizador que se estaba llevando a cabo en todo el mundo. El Régi-
men había conseguido conformar una mentalidad de “Portugal universal e 
interracial” no discutible… aunque eso sí, con una “raza” blanca superior 
y dominadora por derecho natural no ajena a los postulados colonialistas 
generales, no expresamente manifestada, aunque sí percibida, como testi-
monian los jóvenes oficiales del QP en sus memorias, que iremos evocando 
en estas páginas.

Pero cuando lleva nueve meses en su primera comisión de servicios, 
ya es consciente de la dura realidad. “O ambiente que se vivía em Mueda {no-
reste de Mozambique} era inesquecível: a toda a hora do dia chegavam de avião 
feridos graves ou mortos; as amputações de membros eram diárias, as emboscadas 
nos itinerários de acesso e os ataques aos aquartelamentos da zona uma costante”, 
escribe en sus memorias59.

Este constante choque emocional contrasta con la actitud que ve en 
los colonos portugueses, tanto respecto a la metrópolis como con los 
nativos. Así, estando en Lourenço Marques, capital del país, al sur del 
territorio, cuenta que entrando en una cervecería “ouço em altos berros, 
um homem vestido de colono genuino declarar: ‘Há lá direito de me mandarem 
o filho para a tropa? Querem lá ver que já não há soldados em Portugal para 
viren para cá combater?!’. O senhor era totalmente apoiado pelos circunstantes 
e eu fiquei a saber o que é que estava ali a fazer!. Saí meditando nisto quando 
vejo parar uma camioneta de carreira, um ‘machimbombo’, junto a uma para-

57 ASSIS PACHECO, Fernando: Entrevista a Fernando Salgueiro Maia, em “Retratos 
Falados”, 1988. Edições ASA, Porto, 2001.

58 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 84.
59 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 16.
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gem. Todos os indígenas que estabam na bicha há mais tempo esperam que uns 
senhores metropolitanos que nem sequer estavam na fila tomem lugar, e depois 
entram todos”60.

Tiene constancia de una verdad que no esperaba así: la tremenda “car-
nicería” de la guerra, la muerte, las terribles amputaciones y mutilaciones 
de los jóvenes soldados; la prepotencia de los colonos que conoció y su con-
vencimiento de que los metropolitanos eran los que debían luchar por ellos, 
su hacienda, su familia; la discriminación para con los nativos, resignados a 
una situación social de subordinación.

Va acumulando experiencias negativas: la corrupción en el comercio 
del algodón, en el que sabe que incluso hay militares implicados; la explo-
tación racial; las enormes fortunas que colonos y también algunos militares 
hacen en negocios oscuros61. Al mismo tiempo, entiende que la lucha de 
los movimientos independentistas es tan justa como la de los portugueses 
cuando se batieron por su independencia en 164062.

En la entrevista a Assis Pacheco es muy claro: “Não havia dúvida de que 
aqueles homens lutavam por uma pátria, lutavam por um ideal. Os tais indivíduos 
que nós considerávamos subdesenvolvidos e incultos repetiam o que fizéramos em 
1140 e em 1640. Quando voltei em 1969 não tinha dúvidas de que podía estar no 
lado errado”63. Estas reflexiones impregnan sus memorias, publicadas pós-
tumamente como “Capitão de Abril”, unas páginas llenas de serena amar-
gura, de templanza y valiente reflexión autocrítica.

Él es un patriota. Pero reconoce también el patriotismo en los 
independentistas con los que se enfrentan. Cita, para justificar la lucha de 
éstos, los dos momentos claves en la formación e independencia de Portu-
gal: la consecución de la formación del Reino de Portugal en el primer caso, 
enfrentánose al Reino de León y a los musulmanes, y la separación o res-
tauración con respecto a España en el segundo, luchando contra la dinastía 
de los Austrias.

Vuelve a los escenarios de conflicto -esta vez en Guiné, en julio de 
1971-, ya como capitán, promovido a este grado en diciembre anterior, y 

60 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 37
61 SOUSA DUARTE: Obra citada. Pág. 46.
62 Últimas palabras Salgueiro Maia 1ª parte. https://www.youtube.com/watch?v=sbJ-

Vk2gq17M&t=257s (desde el minuto 12)
63 ASSIS PACHECO, Fernando: Obra citada. Recogido también en Capitão de Abril, de 

Salgueiro Maia (obra citada), pág. 207.
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tras haberse casado con una profesora de matemáticas de Enseñanza Se-
cundaria que ejercía en Santarém (Maria Natércia Santos). Iba ahora con el 
convencimiento de una guerra injusta, como diría a los propios soldados, 
según declara a Assis Pacheco, no considerando a la población enemiga 
sino víctimas, pero al mismo tiempo consciente de “ser militarmente capazes 
para conseguirmos regresar”.

En su propio relato de esta comisión en Guiné, los testimonios son de 
una extraordinaria desesperación; aunque sea de larga extensión, creo que 
merece la pena reproducir el siguiente, del apartado de sus memorias “Cró-
nica dos feitos por Guidage” {en el centro de Guiné}:

“Mando montar segurança à volta da zona; pergunto pelos feridos ao pri-
meiro homem que encontro (tem um ar de miúdo grande a quem enfiaram 
uma farda muito maior que ele; parece de cera) olha-me como sem me ver e 
aponta-me com o braço. Sigo na direcção apontada, depressa vejo um ban-
do de mosquitos e moscas, já sei que à minha frente tenho sangue fresco. 
Debaixo de uma árvore estão estendidos cinco homens; o capim está todo 
pisado; alguns dos homens estão em cima de panos de tenda; no chão estão 
várias compressas brancas empastadas de vermelho; o chão parece o de um 
matadouro, há sangue coalhado por todo o lado, a maioria do sangue vem de 
um dos homens que já está cheio de moscas. Dirijo-me para ele, está com cor 
de cera, está praticamente nu, olha-me como que em prece, ninguém geme, 
o silêncio é total. Trago comigo o furriel enfermeiro e um cabo maqueiro. 
Mando-os avançar assim como as macas. Dirijo-me ao ferido mais grave, 
o ferimento provém-lhe da perna, tem em cima dela várias compressas em-
pastadas de sangue; tiro as compressas e vejo que o homem não tem garrote. 
Pergunto estupefacto porque é que lhe não fizeram um garrote. Alguém me 
respondeu que o enfermeiro está ferido. Começo a sentir raiva. Continuo a 
tirar as compressas, que foram postas a monte, sem sequer terem sido aper-
tadas. O homem tem um estilhaço na zona da articulação do joelho. Vê-se 
a tíbia; toda a carne se encontra como que seca, envolvendo um buraco do 
tamanho duma laranja.

Enquanto o enfermeiro lhe presta os primeiros socorros, quase duas ho-
ras depois do ferimento, dou-lhe uma palmada no ombro e digo-lhe: «Já 
estás safo. Vamos evacuar-te», mas acreditando pouco no que estou a 
dizer.
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Os restantes feridos não são muito graves, para além de um que tem um 
buraco no peito e deve ter hemorragias internas”64.

Tiene, entre tanta negrura, algunos momentos de expansión con sus 
hombres, haciendo algunas fiestas en las que se cantan músicas de “can-
tores de intervenção”, cantautores de protesta social, como el mítico Zeca 
Afonso, del que adaptan a sus músicas versos como estos: “Os brigadei-
ros aventureiros/ Serão sempre os primeiros/ Na terra e no ar/ Eles comem tudo e 
não deixam nada”, imitando su famosa canción “Os vampiros”. Nada más 
contestatario que los versos de esa canción en que los poderosos, los amos 
del mundo, “senhores à força, mandadores sem lei /.../ eles comen tudo, eles co-
mem tudo/ eles comen tudo e não deixam nada”65. Ahora, los vampiros son los 
brigadeiros, los altos mandos, militares que dirigen la guerra desde sus 
despachos con aire acondicionado, mientras la tropa y los mandos bajos e 
intermedios están peleando contra un enemigo invisible para el provecho 
de otros.

Conocedora de la sátira, la jerarquía militar apeló al general Spínola 
(Gobernador y Comandante-Jefe en Guiné) para que lo castigase, “mas o 
comandante mandou chamá-lo e apenas lhe passou um suave raspanete. ‘Que se 
comportasse como capitão e não como alferes que já não era’, le diría”, escribe J. 
Plácido Junior en la Revista VISÃO HISTÓRIA, de 1 de marzo de 201466.

Salgueiro Maia era desde hacía tiempo un ferviente admirador de Zeca 
Afonso, como muchos otros jóvenes capitães. Tiene razón el editor Fernan-
do Mão de Ferro (movilido en Angola entre 1972 y 1975) cuando dice: “O 
Zeca, o Zeca Afonso, tera sido o maior “culpado” na “perversão” de estudantes e 
militares. O regime tinha consciência desse perigo, mas não conseguiu impedi-lo 
de ser o porta-estandarte, o arauto de um amanhã de esperança. E, na mesma li-
nha, surgiram outros trovadores que minaram os fundamentos da guerra colonial: 
Adriano Correia de Oliveira, Luís Cília, Manuel Freire, Francisco Fanhais, José 
Mário Branco…”67. En las inmensas soledades de los campos de África, los 
jóvenes soldados, sargentos y oficiales, unos de tropa de reemplazo, otros 

64 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Págs. 70-71.
65 “Vampiros”, de José Afonso: https://www.letras.com/jose-afonso/67167/
66 Revista VISÃO HISTÓRIA, nº 23 de 1 de marzo de 2014 https://visao.sapo.pt/atuali-

dade/politica/2014-03-01-perfil-de-salgueiro-maia-heroi-a-contragosto/
67 MÃO DE FERRO, Fernando: “O Cantar da Liberdade. A poesia e a música de inter-

venção”, en Memórias e Vivências de Paixão. Edições Colibri. Lisboa, 2020. Pág. 58.
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milicianos y mandos del Quadro Permanente, van interiorizando músicas y 
letras que remueven conciencia y hacen pensar en cuánto de errados están 
muchos de lo que antes consideraban postulados inamovibles.

El 22 de mayo de 1973 termina oficialmente su comisión en Guiné, 
pero a última hora le encargan una operación de urgencia de seis días antes 
de embarcar, por nuevas ofensivas del PAIGC, mucho más agresivas: con 
sus poderosos misiles tierra-aire y nuevas minas anticarro y antipersonas, 
que revientan con el simple contacto de las picas detectoras, está haciendo 
estragos. Pero la operación se prolongó hasta el mes de octubre, pasando 
grandes calamidades, en cuanto a suciedad, ropa sin cambiar al ir sin re-
puestos, comida apenas consistente en un puñado de arroz y una pequeña 
salchicha al día, sin una única arma anticarro, con campamentos sin condi-
ciones de habitabilidad.

“A minha preocupação -cuenta con cierto humor ácido y desencanta-
do- era encontrar un colchão. Depois de dar volta aos oito que lá se encon-
travam, escolhi o que estava menos sujo. Tirei-lhe a capa, mas o cheiro que 
emanava de dentro era insuportável; mesmo assim, consegui trazê-lo para 
a superficie, onde ficou a secar debaixo da minha vigilância, para não ser 
capturado por outro. Depois de bem seco e com os odores atenuados, levei 
a minha conquista para a vala, onde, para caber, tive de o cortar ao meio, 
fazendo bem feliz o meu companheeiro do lado que, sem esforço, ganhou um 
colchão e sem saber de onde ele tinha vindo”68.

El “caldo de cultivo” está formado con todos estos antecedentes. Salguei-
ro Maia, al igual que buen número de jóvenes capitanes, tiene “consciencia de 
que a guerra era injusta e sem solução, que o regime era opressivo e sem capacidade de 
reconversão, que as Forças Armadas tinham conseguido o impossível para garantir ao 
Poder a capacidade de diálogo que ele recusava, só restava a sublevação”69.

Duran Clemente me comentaba recientemente (1 de junio de 2020): “co-
nheci, em Setembro de 1973, Salgueiro Maia (vindo do final duma missão no mato) 
numa reunião no meu batalhão. Foi clarividente a demonstração da sua vontade em 
derrubar o regime. ‘Temos homem’ exclamámos alguns. A História viria a confir-
mã-lo”.

68 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 79.
69 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 93.
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En su intervención, dentro de “Ágora, el debate peninsular”, del año 
2000, Aniceto Afonso comentó el estudio que había realizado en 1985 sobre 
los oficiales que comprometieron su firma en los documentos del Movimen-
to dos Capitães, indicando que tenía registrados a 703, lo que representaba 
el 18% de los oficiales del Ejército; 27% de los oficiales de las armas com-
batientes de infantería, artillería y caballería, y el 40% de los puestos por 
debajo de Major70. Iba a empezar el principio de un Movimento que acabaría 
con la dictadura y las guerras coloniales, bajo su triple “D”: Democratizar, 
Descolonizar y Desenvolver; dar la libertad al pueblo, respetar el derecho 
y deseo a la autodeterminación de los territorios africanos, e impulsar el 
desarrollo económico y social de Portugal. Estaban a un paso de acabar con 
el “estado a que chegamos”, que diría Salgueiro Maia a sus subordinados en la 
Escola Prática Cabalheria de Santarém, al arengarlos para su incorporación 
a la marcha sobre Lisboa en el tránsito del 24 al 25 de Abril de 1974.

70 CAYETANO ROSADO, Moisés. Obra citada. Pág. 26.
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REVOLUCIÓN.
REVOLUÇÃO DOS CRAVOS.

Hitos para una rebelión militar

Entre los días 4 y 8 de abril de 1973 se celebra en Aveiro el 3º Congresso 
da Oposição Democrática. Antes de éste se desarrollaron en la misma ciudad 
dos encuentros, bajo el nombre de Congressos Republicanos. El 1º -en octubre 
de 1957- fue la rampa de lanzamiento de la candidatura del general Humberto 
Delgado a la Presidencia de la República del año siguiente. El 2º -a mediados 
de mayo de 1969- contó con la participación de más de 1.500 delegados de todo 
el país, a pesar de la estrecha vigilancia de la PIDE; se cantó el Himno Nacional 
“A Portuguesa”, con clara intencionalidad de ligar su estribillo71 con las vivas 
que se dieron a la Libertad, la Democracia y la Unidad. Es de destacar el papel 
organizativo en el mismo del Partido Comunista Português (PCP), y un con-
junto de demócratas averíense, entre ellos el prestigioso intelectual y escritor 
Mário Sacramento, ligado al PCP, que falleció dos meses antes de la celebración 
de este II Congresso. Con motivo del siguiente, se celebraría una manifestación 
pacífica hacia su túmulo, reprimida por la policía de choque, que ocasionó va-
rios heridos.

Ya ese tercero recibirá este nombre de “Oposição Democrática”, con 
una aspiración de presentar frente común al régimen salazarista, y un ma-
yor compromiso y claridad en las tesis defendidas72. De su masiva concu-
rrencia baste decir que la Comisión Nacional estaba formada por cerca de 
500 miembros, con estrecha colaboración del PCP y del Partido Socialista 
(PS). En él participaron, tanto en su preparación como en la celebración va-
rios “futuros capitães de Abril”, que después tendrían papel destacado en 
el derrumbe del Régimen73.

71 Às armas, às armas!/ Sobre a terra e sobre o mar,/ Às armas, às armas!/ Pela Pátria lutar!/ 
Contra os canhões/ marchar, marchar!

72 Declaração Final do III Congresso da Oposição Democrática. https://ephemerajpp.
com/2020/11/09/iii-congresso-da-oposicao-democratica-aveiro-4-8-de-abril-de-1973/

73 III Congresso da Oposição Democrática. https://www.publico.pt/2013/12/06/
politica/noticia/iii-congresso-da-oposicao-democratica-recordado-em-aveiro-passa-
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“Por essa altura -afirma el historiador Luís Farinha en el posfácio del 
hermoso, emocionante, extaordinario libro de memorias de la dirigente 
antifascista Helena Pato, organizadora del Coloquio conmemorativo del 
Congresso en su cuarenta aniversario-, gente trabalhadora oriunda dos novos 
setores urbanos ampliava a luta nas escolas, nas empresas ou nos velhos sindicatos, 
agora ‘inflitrados’ por gente da oposição: nos caixeiros, nos bancários, nos metalúr-
gicos... Ou ainda no movimento de docentes que deu origem ao futuro sindicato dos 
professores que Helena ajudou a erguer após o 25 de Abril”74.

Y es que la oposición democrática contra la dictadura es de una acti-
vidad irrefrenable y creciente, a pesar de la terrible actuación de la PIDE, 
cuyos métodos de tortura superaban todo lo imaginable, por su sadismo 
sistematizado: “torturas do sono”, impidiendo a la víctima dormir durante 
varios días seguidos, con fuertes golpes en los riñones, en el estómago, en la 
cabeza, los oídos, la cara, las manos, los pies…; “tortura da estatua”, inmóvil 
horas y días…; detenciones de meses, en celdas de aislamiento, etc.75.

En la Declaración final, se especifica en su apartado 3) que “Doze anos 
de guerra colonial representam um crime contra a Humanidade pela destruição de 
populações e culturas africanas e um sacrificio absurdo que tem sangrado o país em 
vidas e recursos”. Y en el apartado 4) se concluye que “os objectivos imedia-
tos, possíveis de atingir através da acção unida das forças democráticas, são: Fim 
da guerra colonial; luta contra o poder absoluto do capital monopolista; conquista 
das libertades democráticas”, y “o objetivo final da conquista do socialismo, o qual 
é indispensável para a construção de uma sociedade justa e digna”76.

dos-40-anos-1615270
74 PATO, Helena: A noite mais longa de todas as noites. 1926-1974. Edições Colibri. Lisboa, 

2018. Pág. 253.
75 GERVÁSIO, António: Depoimento sobre as torturas da criminosa PIDE/DGS. Tex-

to mecanografiado. Publicado en la Revista O PELOURINHO, nº 11. Badajoz, 2001. 
Págs. 59-64 y O PELURINHO nº 22. Badajoz, 2018.Págs. 17-22. https://www.academia.
edu/37621836/Revista_transfronteriza_O_PELOURINHO_n%C3%BAm_22_Emigra-
ci%C3%B3n_exilio_y_represi%C3%B3n_en_la_Raya_luso_espa%C3%B1ola

76 Declaração final 3º Congresso da Opisição Democrática. https://www.pcp.pt/de-
clara%c3%a7%c3%a3o-final-do-3%c2%ba-congresso-da-oposi%c3%a7%c3%a3o-demo-
cr%c3%a1tica
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Apenas dos meses después, del 1 al 3 de junio de 1973, se celebraría 
en Porto un encuentro que venía a ser una “contestación” al anterior: el “I 
Congresso dos Combatentes de Ultramar”, en defensa del territorio ultra-
marino y de la grandeza y unidad de Portugal.

“Chamaram-lhe -escribe Pezarat Correia- I Congresso dos Combatentes de 
Ultramar, significativamente não dos ex-combatentes, porque queriam pôr o acento 
tónico na continuação do combate aqui, na metrópole, contra o inimigo interno na 
‘selva da retaguarda’, como expresamente frisaram, na ‘provincia portuguesa de 
aquém-mar’ ”77. Es interesante constatar que la jerarquía castrense prohibió 

77 PEZARAT CORREIA, Pedro de: Obra citada. Pág. 223.
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que los militares en activo participaran en el encuentro. El general Spínola 
ya había manifestado dos años antes que la solución al problema de Guiné 
(de donde era Gobernador y Comandante-Jefe) era política, y muchos eran 
los militares spinolistas del Quadro Permanente que tenían intención de 
intervenir defendiendo esta postura.

La ceremonia de apertura fue presidida por el Ministro de Defensa Na-
cional, general Sá Viana Revelo, que ensalzó la labor de los antiguos comba-
tientes, subrayando la necesidad de que ahora sean “nuevos combatientes”, 
remarcado también en las conclusiones.

Los oficiales del Quadro Permanente no permanecieron impasibles 
ante esto, suscribiendo cerca de 400 de ellos, pertenecientes a los tres ra-
mos de las Fuerzas Armadas, un telegrama de protesta dirigido al propio 
Congresso -y divulgado públicamente- no reconociéndole la necesaria re-
presentatividad, declarándose ajenos a sus conclusiones. Insólita protes-
ta, contraria a las normas de disciplina militar, que -dada la importancia 
numérica de los firmantes- ni la jerarquía militar ni los responsables po-
líticos se atrevieron a reprimir. La falta de oficiales para comandar tropas 
en los lugares de conflicto hacía inviable una represión colectiva; muy al 
contrario, era dramáticamente necesario aumentar el número de capita-
nes en los escenarios de guerra, y la Academia Militar no lo garantizaba 
ni de lejos.

De ahí que vaya a surgir el 13 de julio “otro paso en falso” del Gobier-
no, aprobando el Decreto-Lei nº 353/7378, que llevará a la decidida organi-
zación opositora en la joven oficialidad del QP, al trata de “profesionalizar” 
de forma permanente a los oficiales de complemento, con tal de contar con 
número suficiente de capitanes, que ya no provee la Academia.

El Decreto indica en su Artigo 1º.1.: “Os oficiais do quadro especial de ofi-
ciais (QEO) podem transitar para os quadros permanentes das armas de infantería, 
artilharia e cavalaria mediante a frequência, na Academia Militar, de um curso 
intensivo”, curso que se temporaliza en el Art. 2º.1.: “constituido por dois semes-
tres lectivos consecutivos, seguidos de seis meses de servicio nas respectivas escolas 
prácticas”, y primándolos en antigüedad, como indica el Art. 3º: “ingressam no 
quadro permanente da respectiva arma, mantendo ou obtendo a antiguidade de 

78 Decreto-Lei nº 353/73. Diário da República. https://dre.pt/web/guest/pesquisa/-/
search/421424/details/normal?p_p_auth=oH1qUQAu https://dre.pt/application/conteu-
do/421424
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tenente referida a 1 de Dezembro do ano em que foram ou seriam promovidos a este 
posto, como oficiais de complemento”.

Las reacciones no se hacen esperar, pues esto significaría que los jóve-
nes que hacen su servicio militar obligatorio como oficiales de complemento 
(provisionalidad, en tanto hacen dicho servicio) logran la graduación de ca-
pitán tras dos semestres de Academia, obteniendo la antigüedad en el cuerpo 
de oficiales desde su incorporación a la milicia, lo que les coloca por delante 
de los oficiales del Quadro Permanente, de cuatro años de formación.

Una primera reacción adversa a este Decreto hace que el 20 de agosto 
se dicte otro Decreto-Lei (el nº 409/73)79 que apenas si favorece la preemi-
nencia de los oficiales con grado de major.

“Os capitães mantiveram-se em fúria -reconoce Otelo Saraiva de Carva-
lho-. E foi isto que criou o Movimento dos Capitães. Ora, o Movimento dos Capi-
tães já vinha de uma contestação política ao Congresso dos Combatentes de Ultra-
mar”80. La movilización no se hará esperar.

El 25 de agosto se confecciona una carta de protesta que tres días des-
pués se dirige a: Presidente de la República, Presidente del Consejo de Mi-
nistros, Ministros de Defensa Nacional y del Ejército, Ministro de Educa-
ción Nacional y Secretario de Estado del Ejército. Son sus redactores: el 
major Almeida Coimbra y los capitanes Duran Clemente, Matos Gomes y 
Joquim Branco, reunidos en casa del primero, en Guiné-Bissau81. El escrito 
dirigido a las altas jerarquías nombradas, llevaba la firma de 51 oficiales, y 
en él se manifiesta:

- Sentem-se feridos no seu prestígio, na sua dignidade, no seu brio professio-
nal e ecletismo intelectual. (Por la sustitución de cuatro años de estudio 
por un curso intensivo de dos semestres)
- Semtem que sendo a sua principal missão conduzir homens e quando ac-
tualmente se joga com as suas vidas, uma preparação ainda mais intensa da 
que era ministrada é a única posição aceitável.

79 Decreto-Lei nº 409/73. Diário da República. https://dre.tretas.org/dre/231133/decre-
to-lei-409-73-de-20-de-agosto https://dre.pt/application/file/419548

80 Conferencia de Otelo Saraiva de Carvalho en “Ágora, el debate peninsular”: Abril de 
Portugal: balance de una revolución y transición española. Junta de Extremadura, 2000. 
(Inédito)

81 Conservo copia mecanografiada de la misma, que me facilitó el coronel retirado 
Manuel António Duran Clemente.
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- Não tendo sido levada em linha de conta a posição dos capitães do Q.P., 
que têm sido e são quem tem suportado em maior grau a dureza das campa-
nhas de África e a instrução das tropas na Metrópole.

A partir de ahí se van a suceder las reuniones clandestinas de capita-
nes, que desde esta reivindicación profesional van a ir derivando al ma-
lestar general ante la prolongación de una guerra que ven injusta, ante la 
inviabilidad de una solución militar para la misma, ante la decepción que 
les produce la actitud prepotente y despreciativa de muchos colonos y com-
pañías explotadoras de los territorios sometidos y ante la miseria que ven 
en las aldeas, campamentos y asentamientos de nativos, discriminados y 
explotados. Va calando en ellos la necesidad de una solución política, y si 
esta no se da, pondrán de su parte lo que cada vez más va tomando cuerpo 
en la oficialidad: el recurso a la acción directa para acabar con una dictadu-
ra opresora del pueblo en general, incluido el metropolitano, los ciudada-
nos portugueses. A través de su representación genuina -la tropa bajo sus 
órdenes-, van conociendo las penalidades y miserias de la vida cotidiana 
en sus lugares de origen y la represión de que es objeto cualquier tipo de 
protesta en las calles, en los lugares de trabajo, en las universidades, en los 
centros artísticos, recreativos, etc.

Como escribe el Capitão-de-Mar-e-Guerra Carlos de Almada Contrei-
ras, uno de los militares más activo en la Revolução, “o Movimento dos Ca-
pitães, nascido por questões estatutárias e corporativas em meados de 1973, vem 
crescendo e afirmando-se e mais em cada dia que passa, adquirindo nos finais desse 
mesmo ano um cariz claramente político e antirregime”82.

El 9 de septiembre se reúnen en un “monte alentejano” de Évora 136 
oficiales, dando continuidad a la protesta anterior. Pusieron como excusa 
para una reunión tan amplia la “despedida a um capitão que ia embarcar para a 
guerra. Como se isso não fosse o pão nosso de cada dia nos tempos que corriam”83. 
El mismo Vasco Lourenço reconoce que la cuestión de los decretos poco 
importaba, que lo importante era la solución definitiva para el conflicto ar-
mado y la situación política de Portugal, pero que “a maior parte das pesssoas 

82 ALMADA CONTREIRAS, Carlos de: Introducción a Operação Viragem Histórica 25 de 
Abril de 1974. Edições Colibri. Lisboa, 2017. Pág. 55.

83 CRUCIERO, María Manuela: Obra citada. Pág. 73 (declaraciones de Vasco Lourenço).
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só reage quando sentem que lhe estão a meter a mão nos bolsos”84. Y estima que de 
estos 136 oficiales, el grupo mayoritario asistía por esas razones socio-pro-
fesionales; uno minoritario por compañerismo, y un tercero para intentar 
dirigir el movimiento naciente para posiciones de contestación y derrumbe 
del régimen, en el que Vasco Lourenço se incluye.

Firman un documento de protesta contra los decretos mencionados, 
que es entregado en el Gabinete de Marcelo Caetano. Finalmente va a tener 
su efecto este movimiento, que es seguido por más firmas de protesta en 
Angola y Mozambique: ambos decretos son revocados.

Ese mismo mes de septiembre se complica más la situación para el Go-
bierno: el día 24 el PAIGC declara la independencia de Guiné, que inme-
diatamente es reconocida por 75 países, a los que van a unirse otros más sin 
tardanza. Spínola -que intentó el diálogo con el PAIGC, desautorizado por 
Marcelo Caetano- había sido sustituido tres días antes como Gobernador 
por el general Betancourt Rodríguez, lo que profundiza más la brecha de 
los militares spinolistas con el poder central.

Habrá más reuniones de oficiales -como el 6 de octubre, en diversas 
casas particulares de los implicados-, en que se plantean cuatro hipótesis 
de actuación: pedir colectivamente la dimisión del Ejército; no comparecer 
a los servicios asignados; ir a los servicios pero no realizar ninguna labor, y 
hacer el uso de la fuerza. Se acordó realizar pedidos de dimisión, de los que 
se recogen más de setecientos, y hacer un documento de solidaridad con 
los que fueran a sufrir represalias por su participación en el Movimiento. 
Al final, todo queda de momento en espera…

 El 24 de noviembre, hay una nueva reunión, de 45 oficiales, en São 
Pedro de Estoril, en la que surge una propuesta rompedora del teniente 
coronel Luís Ataíde Banazol, en la línea de la que venía exponiendo en ante-
riores encuentros Vasco Lourenço: realizar un golpe militar. Incluso explica 
que, como está formando un batallón en Évora por estar movilizado para 
la guerra, “se não houver outra maneira, nós pegamos no batahão, tomamos conta 
de Évora e avançamos sobre Lisboa e, como isto está podre, vai cair, porque todas 
as outras unidades vão aderir”, con lo que se empezó a considerar el golpe 
militar; se colocan tres hipótesis de acción: Conquistar el poder para dar 
paso después a la voluntad popular; dar oportunidad al Gobierno de reali-
zar unas elecciones libres fiscalizadas por el Ejército, y utilizar únicamente 

84 CRUCEIRO, Maria Manuela: Obra citada. Pág. 74.
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reivindicaciones militares. La respuesta habría de darse en una nueva reu-
nión plenaria en Óbidos el 1 de diciembre85.

“A um canto da sala -escribe António de Sousa Duarte-, Vasco Lourenço 
diz para Salgueiro Maia: ‘Só o facto de este tipo ser mais graduado poderá ajudar 
a explicar o calor que é tributado à sua mensagem’. Quando ele mesmo Vasco Lou-
renço, propusera tantas vezes o derrube do regime e a passagem para segundo plano 
da ‘guerra dos papéis’, sem qualquer acolhimento prático”86.

El 1 de diciembre, el plenario de Óbidos cuenta con 86 delegados para 
dar cuenta de las votaciones sobre las tres hipótesis de acción planteadas 
en S. Pedro de Estoril. Será la más aceptada la tercera, con escaso margen 
respecto a la primera: utilización de reivindicaciones exclusivamente mi-
litares. Al tiempo, se escogen los jefes militares del Movimiento: recibe la 
mayoría de los votos el general Costa Gomes, seguido del general António 
de Spínola, y el tercero el general Kaúlza de Arriaga87.

La organización contestataria se extendió a otros oficiales y cuadros del 
Ejército, la Armada y la Fuerza Aérea, pasando a denominarse “Movimento 
de Oficiais das Forças Armadas” (MOFA) desde ese 1 de diciembre de 1973. 
Será a principios de abril de 1974, cuando ya se discutía el Programa, que, 
por sugerencia del general Spínola, la designación del Movimento se gene-
ralice a las Forças Armadas, pasando a designarse “Movimento das Forças 
Armadas” (MFA).

Al mismo tiempo, se dan unos graves acontecimientos entre el 14 y el 
18 de enero en Mozambique, con la agudización de la acción guerrillera, 
que aceleran aún más el malestar de los militares. Vasco Lourenço lo expli-
ca así: “Uma familia branca foram assaltados, a mulher e um filho foram mortos e 
os outros conseguiram escapar. E isso provocou uma reacção dos colonos brancos 
contra as Forças Armadas do género: ‘Vocês não consiguem dar segurança?’. E 
levou-os a grandes manifestações contra os militares. Manifestações essas que na 
noite de 17 para 18 e de 18 para 19 de Janeiro de 74 foram graves na cidade da Beira, 
principalmente junto do Quartel-General e da Messe de Oficiais. Foram bastante 
complicadas e chegou a ser ferido um capitão com uma pedrada”88.

85 CRUCEIRO, Maria Manuela: Obra citada. Págs. 102-104.
86 SOUSA DUARTE, António de:Obra citada. Pág. 85.
87 LAURET, Pedro: O programa do MFA, em ALMADA CONTREIRAS, Carlos e MÃO 

DE FERRO, Fernando (Coordinadores): O 25 de Abril. Testemunhos da Luta pela Democra-
cia e pela Liberdade. Edições Colibri. Lisboa, 2020. Pág. 457.

88 CRUCEIRO, Maria Manuel: Obra citada. Pág. 145.
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Pocos días después, el 5 de febrero, una reunión de la Comisión Coor-
dinadora del Movimento discute el primer proyecto de documento base 
de naturaleza política, elaborado esencialmente por el major José María 
Moreira Azevedo, aunque muy volcado a cuestiones militares. Aparece en-
tonces un nuevo elemento en la coordinación, el major Melo Antunes, que 
había sido candidato a diputado en las elecciones de 1969, y que defiende 
la necesidad de hacer un documento meramente político.

En tanto, el 22 de febrero, publica el general Spínola el libro “Por-
tugal e o Futuro”, que fue un acontecimiento de extraordinaria impor-
tancia para fijar posiciones. Spínola había sido nombrado un mes antes 
“Vice-chefe do Estado Maior General das Forças Armadas” (siendo jefe 
Costa Gomes), y en su libro indicaba que “a vitória exclusivamente militar 
é inviável”, remarcando: “Pretender ganar uma guerra subversiva através de 
uma solução militar é aceitar de antemão a derrota, a menos que se possuam 
ilimitadas capacidades para prolongar indefinidamente a guerra, fazendo dela 
uma instituição. Será esse o nosso caso? É evidente que não”89. La publicación 
tuvo enseguida un gran impacto popular, con grandes volúmenes de 
venta. Marcelo Caetano se ve desautorizado y acorralado, por lo que 
presenta la dimisión al Presidente de la República, Américo Tomás, que 
no se la acepta. “Huyendo hacia adelante”, Caetano se reafirma en el in-
tervencionismo a principios de marzo, compareciendo en la Assambleia 
Nacional.

89 SPÍNOLA, António de : Portugal e o Futuro. Edit. Arcádia. Lisboa, 1974. Pág. 45.
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A la vez, el 5 de marzo, se acuerda en reunión celebrada en Cascais, la 
aprobación del importante documento: “O Movimento, as Forças Armadas 
e a Nação”, realizado por Melo Antunes, en colaboración con dos oficiales 
de la Marina: Almada Contreiras y Martins Guerreiro. De los 197 oficiales 
presentes, 111 firman el documento.

Entretanto, partiendo de ese documento se inicia -en el seno de una 
comisión nombrada para el efecto- la redacción de lo que vendría a ser "O 
Programa do Movimento das Forças Armadas”. Se trataba de “um verdadeiro 
manifesto contra a ditadura, a favor do fim da guerra e do direito à autodetermina-
ção das colónias”90. En diversas reuniones a lo largo de los meses de marzo 
y abril, dirigidas por el major Vítor Alves, se hicieron algunas correcciones 
y adendas, viniendo a consagrar el programa de las 3 D’s: Democratizar, 

90 PEZARAT CORREIA, Pedro de: Obra citada. Pág. 232.
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Desenvolver y Descolonizar, lo que es dado a conocer a los generales Costa 
Gomes y Spínola, haciendo éste último algunas precisiones, que son intro-
ducidas en el texto91.

Salgueiro Maia escribe en sus memorias: “Na sequência do ataque dos 
colonos em Moçambique, na reunião de Cascais (5 de Março de 1974) é aprovado 
o documento, já de índole política ‘[O Movimento]As Forças Armadas e a Nação’. 
Os decretos já são mera desculpa”92. Es decir, que se pasa de una reivindi-
cación netamente corporativa, de intereses profesionales, a una posición 
claramente socio-política, de actitudes ante las circunstancias en que se ve 
envuelta la nación, con unas guerras exteriores injustas, con un desenvol-
vimiento político interior reprobable y con un desenvolvimiento socio-eco-
nómico lacerante para el grueso de la población, ante lo que los militares 
toman la decisión de intervenir en pro de la justicia, la libertad y el bien de 
la ciudadanía.

Pero el Gobierno no rectifica su línea y, conocedor de los movimientos 
militares, el 8 de marzo toma la decisión de “neutralizar” a cuatro capitanes 
significativos del Movimiento: Vasco Lourenço, Carlos Clemente, David 
Martelo y Antero Ribeiro da Silva que son transferidos compulsivamente 
de sus unidades, siendo destinado Vasco Lourenço a las Azores. Cinco días 
después tiene lugar una ceremonia en el Palácio de São Bento -“vasallaje” 
de la alta jerarquía militar a Marcelo Caetano-, que se tildará despectiva-
mente “Brigada do Reumático”93, de explícito apoyo a la política colonial 
seguida por el mismo, en clara contestación a la postura manifestada por 
Spínola en su libro. Algo parecido a lo que ocurrió tras el “III Congresso da 
Oposição Democrática”, al que se le contrapuso torpemente el “I Congresso 
dos Combatentes de Ultramar”.

Ni Costa Gomes ni Spínola acuden al acto, y al día siguiente son exonera-
dos de sus funciones de Jefe y vice-jefe de Estado Maior das Forças Armadas.

91 LAURET, Pedro: O Programa do MFA, em ALMADA CONTREIRAS, Carlos e MÃO 
DE FERRO, Fernando (Coordinadores): O 25 de Abril. Testemunhos da Luta pela Democra-
cia e pela Liberdade. Edições Colibri. Lisboa, 2020. (Obra citada). Págs. 461-465. Y LAU-
RET, Pedro: Escrever um programa político em clandestinidade en ALMADA CON-
TREIRAS, Carlos (Coordinador): Operação Viragem Histórica 25 de Abril de 1974. Edições 
Colibri. Lisboa, 2017. (Obra citada) Pgs. 74-81.

92 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 89.
93 Brigada do Reumático: https://a25abril.pt/arquivos-historicos/arquivo-rtp/briga-

da-do-reumatico/
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Los oficiales spinolistas deciden ya dar el Golpe militar que acabe con 
la situación, y el día 16 de marzo inician un levantamiento en el Regimento 
de Infantaria nº 5, de Caldas da Rainha. Sale una columna hacia Lisboa al 
mando del capitán Armando Marques Ramos para ocupar su aeropuerto, 
en la convicción de que iban a ser seguidos por otras unidades: suposición 
similar a la que expuso anteriormente el teniente coronel Benazol. Como 
esto no aconteció, cuando llegaron a tres kilómetros de Lisboa, “os majores 
Monge e Casanova Ferreira comunicaram-lhes que as outras unidades implicadas 
no os haviam acompanhado. Estes oficiais, juntamente com a coluna sediciosa, re-
gressam ao quartel. E pouco tempo depois foram cercados e obrigados a render-se. 
Os sitiados tentaram ganhar tempo, esperando que alguma outra unidade os se-
cundase. Quando se convenceram de que estavam sozinhos, decidiram rendir-se”, 
escribe Sánchez Cervelló94.

Los más significados spinolistas son apresados, entre ellos los majores 
Casanova Ferreira, Manuel Monge y Almeida Bruno. Otelo Saraiva de Car-
valho, implicado desde fuera en el Golpe, se salva “in extremis” al ver rondar 
por la zona donde asistía al comienzo de la operación a diversos agentes de 
la PIDE.

En la entrevista con Adelino Gomes, Salgueiro Maia -que había sido 
contactado para que desde Santarém se sumase al Golpe- declara: “Não 
os acompanhamos porque ir para Lisboa sem saber como ligar com as unidades 
que estão connosco e sem ter a Informação Pública na mão era uma loucura. Era 
simplesmente derramar sangue. A outra razão que nos levou a não participar foi 
estrictamente técnica; não é de um momento para o outro que se põe uma unidade a 
executar una acção preponderante como era o nosso caso, visto que a nossa unidade 
possui praticamente todas as viaturas blindadas do Exército Português, ou pelo 
menos os homens que as conduzem. Portanto, nós que tínhamos um papel decisivo 
a desempenhar achámos que não devíamos partir para ele de ânimo leve, fazer a 
revolução pela revolução. Inclusive nós telefoneamos a última vez pelas 3 e meia da 
manhã a informar as Caldas de que eles iam sair sozinhos”95.

En sus propias memorias, Salgueiro Maia escribiría además que “Nesse 
dia, sexta-feira, depois das 17 horas, o pessoal da EPC tinha na maioria ido para 
casa {y}nos días anteriores terem sido deslocadas para os paióis de Santa Margarida 
todas as granadas”.

94 SÁNCHEZ CERVELLÓ, Josep: Obra citada. Pág. 173.
95 GOMES, Adelino: Obra citada. Revista Fatos e Fotos.
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Salgueiro Maia, a pesar de ser delegado de Caballería del Movimiento, 
tiene que actuar para apoyar el montaje de represión de Caldas. “Face à or-
den de seguir para as Caldas, tive uma reunião com os oficiais mais antigos que iam 
sair, para acertar a não actuação sobre o pessoal das Caldas e o modo de sabotear o 
percurso até lá” y esto lo hizo -de acuerdo con sus colaboradores- demoran-
do la llegada cerca de ocho horas, cuando podía estar en sesenta minutos, 
desinflando ruedas, simulando averías, saliéndose hacia las cunetas…96.

No obstante, ha sido en diversas ocasiones acusado de colaboracionista 
con el Régimen por ello, pues algunos de los militares represaliados por 
la acción de Caldas consideraban que debería haberse sumado también a 
la sublevación, avanzando hacia Lisboa. Algo claramente injusto, por las 
razones que Salgueiro Maia ha presentado con respecto a la improvisa-
ción del Golpe, la falta de plan de acción coordinado, el que no hubiera un 
acuerdo del propio MFA en su realización y el depender exclusivamente 
del grupo spinolista. Esto, sin duda, haría fracasar toda la preparación que 
se llevaba hecha, y conducir a la cárcel no solamente a los 200 oficiales que 
este intento frustrado llevó, sino a muchos más militares necesarios para un 
golpe eficaz que ya estaba en marcha.

En un artículo publicado en la Revista Expresso, Vasco Lourenço razo-
naba: “Não gostaram, os militares do RI5, de ver essas forças a obedecer ao Gober-
no, nomeadamente a colaborar no cerco à sua unidade e, de vez em quando, lá vêm 
afirmações e acusações despropositadas e inaceitáveis, porque falsas e injuriosas. 
[...] Não vêem como tudo seria diferente se o Salgueiro Maia tivesse sido descoberto 
e preso?”97.

Si en los primeros días este fracaso apaga un poco las ilusiones y 
esperanzas en la sociedad civil, el Movimiento militar avanza con más 
ganas de acabar con la situación, aparte del desafío que supone liberar a 
sus compañeros presos por la intentona. Y así, el 28 de marzo, la comisión 
organizadora del MFA planea el golpe definitivo, que ha de ser antes del 
1 de mayo, pues los servicios secretos del Régimen manejan la posibilidad 
de que coincidiendo con la celebración del Día del Trabajo se prepare una 
insurrección, bien para ese día o inmediatos posteriores. De esta manera, 
se les cogerá más desprevenidos si se ejecuta días antes, por lo que se esta-

96 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 92.
97 LOURENÇO, Vasco: Ainda o 16 de Março. Revista Expresso. 24 de maio de 1997. Págs. 

72-80.
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blece que sea entre el 20 y el 29 de abril. Otelo Saraiva de Carvalho sería el 
encargado de elaborar el Plan General de Operaciones.

La Revolución en marcha. Protagonismo inesperado de 
Salgueiro Maia

El día 17 de abril, Otelo presenta el “Plano Geral das Operações (Vi-
ragem Histórica)”98 y entre el 18 y el 20 lo distribuye entre los oficiales del 
Exército comprometidos en la acción.

Antes, asegura Otelo99, consiguió la neutralidad de los paracaidistas, 
aunque el propio 25 de Abril su Comandante “manda avançar contra nós 
-forças do Movimiento- tropas pára-quedistas. E são os nossos camaradas, capitães 
pára-quedistas, que recusam a saída das forças”. “A mesma coisa -prosigue- faz a 
Marinha, quando há perigo duma fragata poder bombardear o Terreiro do Paço, são 
nossos camaradas da Marinha que intervêm e os camaradas marinheiros que estão a 
bordo da fragata avisam o comandante do quê é que pode acontecer. O comandante 
manda levantar as peças, não há fogo da Marinha”.

En su interesante conferencia, dentro de Ágora. Debate Peninsular que se 
desarrolló en Mérida en mayo del año 2000, y del que me correspondió ser 
cronista oficial, Otelo diría:

“De todos os camaradas a que eu distribuo missões, o único que me fez 
perguntas quando eu preguntava: ‘Tens alguma pergunta a fazer?’, é o Sal-
gueiro Maia. Distribui-lhe a missão em minha casa, dei-lhe a missão para a 
Escola Prática de Cavalaria, preguntei-lhe:

‘Tens alguma dúvida?’. ‘Não tenho nenhuma’. ‘Queres fazer alguma per-
gunta?’ ‘Duas’. ‘Quais são?’. ‘Primeira: Programa Político. Temos um pro-
grama político no caso de ganharmos?’ e eu disse: ‘é evidente, temos um 
programa político, está tranquilizado porque o programa político é anun-
ciado logo no día seguinte’. Por tanto, se a acção é, não sei, na altura eu 

98 En Alvorada em Abril, Otelo publica el texto manuscrito (págs. 553-578) y en Ope-
ração Viragem Histórica. 25 de Abril de 1974 se transcribe en las págs. 97-110.

99 Conferencia de Otelo Saraiva de Carvalho en “Ágora, el debate peninsular”: Conferen-
cia inédita citada. 
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ainda não tinha decidido que fosse no 25 de Abril100, logo ao seguir ao dia, 
o programa político é anunciado. ‘Segunda questão?’. E o Salgueiro Maia 
pergunta-me: ‘Temos generais no posto de comando?’ Aí eu tive uma menti-
ra necessária e piadosa e disse-lhe: ‘Com certeza, pá, podes garantir, pá, que 
temos generais no posto de comando’.

Era mentira, não tinhamos, porque os generais não arriscavam nada ir para 
o posto de comando. Os generais estavam de fora a ver o quê é que aquilo ia 
dar. Mas eu disse-lhe que sim, porque já tinha a experiência do 16 de Março 
onde eu estive em Santarém, na casa de um dos capitães da Escola Prática 
de Cavalaria, o Salgueiro Maia não estava, mas exactamente quando eu lhes 
li a pequenina Orden de Operações que era para realizar um golpe em 13 
de Março, anticipando a Brigado do Reumático, a primeira pergunta que 
me surge logo depois de eu ter lido a Ordem de Operações por um capitão 
da Escola foi: ‘Essa Ordem de Operações está assinada pelo nosso general 
Spínola?’. Eu não duvidei: ‘Não, pá, é evidente não esteja, é uma coisa nossa 
o quê é que os generais têm a ver como isto?’. ‘Ah, então, a Escola Prática 
não entra’, respondeu”.

Este convencimiento de contar con generales en el Posto de Comando lo 
va a tener Salgueiro Maia incluso cuando hable en el cercado Quartel de la 
GNR con el Presidente Marcelo Caetano. Éste le convencerá de que eso no es 
así, por acabar de hablarlo con el general Spínola, lo que le deja desconcertado 
aunque no muestre externamente la sorpresa, como veremos más adelante.

Otelo justifica la necesidad de no arriesgar nada en cuanto a los recelos 
de Salgueiro Maia por participar en un Golpe sin una alta jerarquía detrás 
(un golpe de oficiales que podría tener un impacto negativo en la población 
y en el exterior) al no tener un respaldo de generales -y sobre todo gene-
rales de prestigio como Spínola y Costa Gomes, lo que se sobreentendía al 
hablar de “generales”-: “A Escola Prática era de facto necessária porque era uma 
força, era um potencial grande, de dez blindados que podiam arrancar e fazer um 
estrondo enorme pelas ruas de Lisboa, como de facto aconteceu”.

100 La decisión la tomará el día 22, y al día siguiente recibirá del teniente coronel Gar-
cía dos Santos el Anexo de Transmissões, imprescindible para el enlace puntual con 
las unidades y elementos movilizados. (Transcripción del Anexo en: Operação Viragem 
Histórica. Obra citada. Págs. 670-684).
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El día 22 Otelo se encuentra con un locutor de confianza -por conocerlo 
él y Costa Martins, del servicio militar en Guiné- João Paulo Diniz. Acuerdan 
emitir como señal a las 22 h. 55’ en Rádio Clube Português, de Emissores 
Associados de Lisboa, “E Depois do Adeus”, canción anodina, para no des-
pertar la mínima sospecha. Con esa balada, Paulo de Carvalho representó 
a Portugal en el Festival de la Canción de Eurovisión de 1974. Y como esta 
emisora tenía un radio de escucha limitada a la región entorno de Lisboa, se 
gestiona que Rádio Renascença -de gran cobertura por todo Portugal- emita 
otra señal posteriormente. Para ello, se anticipa la primera señal dos horas, 
y se acuerda la segunda para las 0 h. 20’, esta vez con la canción indicada 
por el capitão-tenente da Marinha Carlos de Almada Contreiras “Grândola, 
Vila Morena”, de José Afonso, que curiosamente no estaba prohibida por la 
censura, como sí lo estaban tantas de este cantautor; será el locutor Leite de 
Vasconcelos, en su programa “Limite”, el encargado de recitar la primera 
estrofa a esa hora -paso necesario para certificar ante los militares del MFA la 
autenticidad de la emisión-, antes de sacar al aire al mítico cantante.

El día 24, el capitán Luís Macedo prepara el Puesto de Comando en el 
Regimiento de Engenheria nº 1, en Pontinha, siendo cinco los oficiales que 
en él intervendrán: los tenientes coroneles García dos Santos (de Transmi-
siones) y Fisher Lopes Pires (de Ingeniería); los mayores Otelo (de Artille-
ría) y Sánchez Osorio (de Ingeniería, en la Reserva), y el capitán-teniente de 
la Armada Vítor Crespo.

Como curiosidad hay que decir que Vítor Crespo “ao entrar no PC (Pos-
to de Comando) a sua decepção foi visibel uma vez que esperava entrar numa au-
têntica ‘sala de operações’ com as paredes forradas a corticite e coberta de cartas 
militares e de gráficos de movimentos, listas de composição das forças e dos quan-
titativos de material, quando apenas deparou con um barração pré-fabricado onde, 
num compartimento com cerca de cinquenta metros quadrado, mobilado apenas 
com algumas mesas e cadeiras, as janelas tapadas com cobertores, uma bateria de te-
lefones civis e militares, algums emissores-receptores e, uma única ‘carta’: o Mapa 
das Estrada do Automóvel Clube de Portugal”101. Con su humor distendido, 
al verlo Otelo entrar, de uniforme de paseo, le dijo: “Oh, Vítor, vai a uma 
festa?”102.

101 ALMADA CONTREIRAS, Carlos; LAURET, Pedro; FREIRE, João: Vítor Crespo, ciu-
dadão e marinheiro. Edições Colibri. Lisboa, 2015. Pág. 55-56.

102 Otelo ha contado esta anécdota en diversas ocasiones. Se la he oído, entre otras, en 
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En la estrategia diseñada, serán prioritarias en la capital del país: La 
ocupación de la RTP (Rádio Televisão Portuguesa), que se consigue sin in-
cidencias a las 3 h. La Emisora Nacional, un cuarto de hora después. El Ae-
ropuerto, que por una pérdida de orientación en la llegada se retrasa hasta 
las 4 h. 20’ la columna de la Escola Prática de Infanteria (lo que hará que el 
primer comunicado del MFA no se emita hasta las 4 h. 26’), y tiene el capi-
tão Costa Martins que tomar previamente él solo, pistola en mano, la torre 
de control, ordenando el cierre del espacio aéreo portugués. El Quartel Ge-
neral de Lisboa, tomado a las 4h. 30’. La colina del monumento a Cristo Rei 
en Almada -que domina al frente el estuario do Tejo-, ocupada por la Ar-
tilharia de Vendas Novas a las 7 h. Una hora antes, las tropas de Santarém 
habían cubierto sus objetivos en el Terreiro do Paço (Praça do Comércio), 
tras haber pasado media hora antes por el portagem da Auto-Estrada do 
Norte de Lisboa y hecho su camino “ruidoso” hasta allí.

En el Plano de Operações, la misión atribuida a la Escola Prática de Ca-
balaria era la siguiente: “À hora H marcha decididamente sobre Lisboa seguindo 
o itinerário CARTAXO-CARREGADO-VILA FRANCA. Entrando na cidade, se-
guem pela Av. Do Brasil a partir da Rotunda da Encarnação, Campo Grande. Av. 
Da República, Av. Fontes Pereira de Melo, Praça do Marquês de Pombal, Av. Da 
Liberdade, Restauradores, Rossio, Rua do Ouro, Praça do Comércio, tomando nesta 
posição de modo a controlar os acessos ao Banco de Portugal e à Radio Marconi, na 
rua de S. Julião. Prevê-se a chegada à Portagem de Lisboa (auto-estrada) em H+2”.

Otelo escribe al margen: “Dominar a força de defesa do Min.º Exº {Minis-
terio do Exército}, e invadir este, ocupando e aprisionando Min.º e subsecretario”.

Era una misión más, dentro de la compleja organización de las fuerzas 
que han de converger en Lisboa. Otras operaciones se desarrollarán en Por-
to, para ocupar el Quartel General da Região Militar, así como puntos cla-
ves de la frontera con España: Guarda-Vilar Formoso, Castelo Branco-Segu-
ra, Elvas-Caia, Évora-S. Leonardo, Beja-Vila Verde de Ficalho.

 “O Salgueiro Maia -cuenta Otelo103-, quando lhe dei a missão, avisou-me de 
que os soldados só tinham uma semana de recruta, não sabiam dar tiros. Disse-lhe, 
não faz mal, a tua coluna vai ser a coluna isco, traz a maior quantidade de material 
de combate que puderes, Chaimites, M-47, Panhares, MBR, os soldados de capace-

el encuentro atrás citado de “Ágora. El Debate Peninsular”, del año 2000, en Mérida.
103 Conferencia de Otelo Saraiva de Carvalho en “Ágora, el debate peninsular”: Confe-

rencia inédita citada.
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te, metralhadoras e espingardas automáticas, munições, tudo. Quem vai opor-se a 
uma coluna dessas? [...] montas o rraial todo no Terreiro do Paço. Ficas a espera. Se 
por acaso estiver o ministro do Exército no gabinete, vais prendé-lo. E vão lá todos 
ter contigo, a GNR, a PSP, a PIDE, a Legião, e a Cavalaria 7 e Lanceiros 2, se não 
apanharmos os oficiais antes”. Esta misión de acción y “distracción” tenía ese 
doble objetivo de tomar el lugar emblemático del Terreiro do Paço, el Banco 
de Portugal, la Rádio Marconi, controlando el Ministerio del Ejército, y al 
mismo tiempo servir de reclamo a las “unidades hostiles” (Guardia, Policía 
y militares del Régimen) para que en tanto los demás sublevados pudieran 
desenvolverse con menos contratiempos.

Y así va a ocurrir, reconociendo el mismo Otelo que “Salgueiro Maia iria 
a ser o comandante de força do Movimento mais sujeto a situações de perigo e de 
tensão ao longo do dia 25 [...] e que farão concentrar sobre ele e as forças da EPC as 
preocupações do posto de comando e as atenções e o carinho das massas populares 
que, a partir do Terreiro do Paço, não mais deixarão de o acompanhar e aos seus 
homens, guindando desde logo o jovem capitão às culminâncias de primera estrela 
do MFA vitorioso”104.

104 SARAIVA DE CARVALHO, Otelo: Alvorada em Abril. Pág. 424.
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A las 22 h 55’ se emitó en Emissores Associados de Lisboa “E Depois de 
Adeus”, primera señal para que “as forças revoltosas” comenzaran los prepa-
rativos para salir de los cuarteles. En la EPC de Santarém, ante la ausencia 
del comandante, los oficiales “revoltosos” procuran la adhesión del segun-
do comandante, teniente coronel Henrique Sanches, sin conseguirlo, por 
lo que deben apresarlo. Salguero Maia, que a la 1 h. 30’ empezó “a acordar 
o pessoal, que se convenceu estar perante mais uma instrução nocturna”, escribe 
en sus memorias: “Reunidos na maior sala que a unidade tinha, ao pessoal que 
me estava directamente subordinado expliquei que, na vida, há momentos que pela 
sua importância nos transcendem. Assim, perante o estado de negação de liberda-
de e de justiça que tínhamos atingido, perante as nulas esperanças em melhores 
dias, habia que mudar o regime, não para substituirmos ao regime anterior, mas 
para, dando liberdade e democracia, garantir ao povo a escolha do destino colectivo. 
Para desanuviar, declarei que havia várias modalidades de Estados: os liberais, os 
sociais-democratas, os socialistas, etc., mas nenhum pior de que o Estado a que che-
gáramos, pelo que urgia acabar com ele”, pidiendo que quien quisiese marchar con 
él, había de “se ir armar e municiar”105.

La adhesión de su personal (grupo de instrucción del Curso de oficia-
les milicianos -COM- y Curso de sargentos milicianos -CSM- fue comple-
ta, por lo que eligió un conjunto de 231 hombres, quedando más de medio 
millar de militares en las instalaciones. Con aquellos constituyó un escua-
drón de autoametralladoras y otro de tiradores de caballería, más siete 
oficiales del QP. El equipamiento militar que llevaban estaba constituido 
por diez vehículos blindados, doce vehículos de transporte de tropas, dos 
ambulancias, un jip de comando y un vehículo civil (con tres oficiales, 
para abrir camino).

La salida hacia Lisboa tuvo lugar a las tres horas de la mañana, un 
cuarto de hora antes de que el major Sánchez Osorio en el PC de Pontin-
ha captara la siguiente conversación entre el Ministro de Defensa, profesor 
Joaquim da Silva Cunha, y el Ministro del Ejército, general Andrade e Silva, 
que se encontraba en su despacho del Terreiro do Paço:

“- Está, senhor general? Daqui ministro da Defesa. Então ainda a trabalhar 
a uma hora destas?

105 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Obra citada. Pág. 94.
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- Como está senhor ministro? É verdade. É que tenho de me deslocar ao Alentejo 
e não estarei cá todo o dia, pelo que estou aqui a ver se arrumo os papéis todos.

- Alguma coisa no Alentejo?

- Não senhor, nada de importante. Mas interessa-me, sobretudo, ir até Beja, 
onde vou assitir a uma transmissão de comando e inspeccionar a Compa-
nhia de Ordem Pública. O comandante que lá está é muito amigo do homem 
do monóculo [referencia ao general Spínola], a quem telefona muitas vezes. 
Por isso mandei mobilizá-lo para o Ultramar e coloquei lá outro de confian-
ça, que hoje toma conta do cargo.

- Ótimo. E como está a situação? Corre tudo bem?

- A situação está sem alteração e perfeitamente sob controlo. Peço-lhe que 
não se preocupe, pois tudo está sossegado e não há qualquer problema em 
qualquer ponto do País. Se houvesse alguma coisa, era evidente que não iria 
hoje ao Alentejo, não acha?

- Claro, só preguntei para ir para casa dormir descansado. Então não o maço 
mais. Boa viagem pelo Alentejo”106.

Una escucha que causó euforia en el PC, constatando la falta de informa-
ción y prevención del Gobierno, confiado en que al menos de momento los 
militares estaban controlados. Y aunque la contestación en la calle, en las uni-
versidades, en los campos del Sur, y especialmente el activismo del PCP eran 
recurrentes, la PIDE/DGS tenía controlados los movimientos ciudadanos, así 
como bien repletas las temibles cárceles y centros de tortura, fundamentalmen-
te en Caxias y Peniche, con militantes civiles -de adscripción comunista en gran 
parte-.

Y es que, como escribía Álvaro Cunhal: “Os comunistas pagaram a sua 
dedicação com pesados sacrifícios. Vidas inteiras consagradas à luta clandestina. 
Milhares de homens e mulheres perseguidos, presos, torturados, encerrados nas 
prisões durante longos anos. Alguns mais de 20 anos. Alguns, conhecidos e pro-
curados pela PIDE, mantendo-se clandestinamente no País até 20, até 30 anos. 

106 SARAIVA DE CARVALHO, Otelo: Alvorada em Abril (obra citada). Pág. 384-385).
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Numerosos militantes assassinados nas prisões, ou com torturas, ou a tiro. Qual-
quer balanço objectivo da resistência antifascista obriga a concluir que, nos duros 
tempos da ditadura, os comunistas foram o destacamento de combate, o braço, a 
vanguarda, a honra, a consciência do povo português na luta pela liberdade”107 

Una vez que está asegurada la ocupación del Aeropuerto de Lisboa, se 
emite el primer comunicado del MFA a través de Rádio Club Português, 
en la voz del locutor de servicio, Joaquim Furtado, que se prestó a leerlo, 
aunque estaba previsto que lo hiciese el mayor Vítor Alves. Son las 4 h. 26’, 
cuando se proclama para el pueblo portugués y para la Historia:

“Aqui Posto de Comando do Movimento das Forças Armadas. As Forças 
Armadas Portuguesas apelam para todos os habitantes da cidade de Lisboa 
no sentido de recolherem a suas casas nas quais se devem conservar com a 
máxima calma. Esperamos sinceramente que a gravidade da hora que vi-
vemos não seja tristemente assinalada por qualquer acidente pessoal para 
o que apelamos para o bom senso dos comandos das forças militarizadas no 
sentido de serem evitados quaisquer confrontos com as Forças Armadas. 
Tal confronto, além de desnecessário, só poderá conduzir a sérios prejuízos 

107 CUNHAL. Álvaro: O Partido com paredes de vidro. Editorial Avante!. Lisboa, 2002. 
https://www.marxists.org/portugues/cunhal/1985/08/partido.pdf. Pág. 52.
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individuais que enlutariam e criariam divisões entre os portugueses, o que 
há que evitar a todo o custo.

Não obstante a expressa preocupação de não fazer correr a mínima gota de 
sangue de qualquer português, apelamos para o espírito cívico e profissional 
da classe médica esperando a sua acorrência aos hospitais, a fim de prestar 
a sua eventual colaboração que se deseja, sinceramente, desnecessária”108.

Se trataba de tranquilizar a la población, que estaba comenzando a ver 
movimientos de tropas, armamentos y maquinarias bélicas por Lisboa. Y 
se pretendía que nadie saliera a la calle, para evitar heridos y muertes ac-
cidentales en posible confrontación con las fuerzas leales al Régimen. Al 
mismo tiempo, se apelaba a la inacción de los militares desafectos al MFA, 
haciéndoles ver no solamente lo inútil sino también lo pernicioso de una 
actuación agresiva, dando a entender el control de la situación por parte 
del Movimiento. Pero también, previsoramente, se hacía el llamamiento a 
los sanitarios para socorrer en los hospitales a los posibles heridos en even-
tuales confrontaciones.

Ocupado el Quartel General de Lisboa a las 4 h. 30’, se dispone la lec-
tura del segundo comunicado, que se radia quince minutos más tarde, y va 
destinado a las fuerzas de seguidad que puedan entran en confrontación:

“A todos os elementos das forças militarizadas e policiais o comando do 
Movimento das Forças Armadas aconselha a máxima prudência, a fim de 
serem evitados quaisquer rencontros perigosos.

Não há intenção deliberada de fazer correr sangue desnecessariamente, mas 
tal acontecerá caso alguma provocação se venha a verificar.

Apelamos para que regressem imediatamente aos seus quartéis, aguardando 
as ordens que lhes serão dadas pelo Movimento das Forças Armadas.

Serão severamente  responsabilizados  todos os  comandos  que tentarem, por 
qualquer forma, conduzir os seus subordinados à luta com as Forças Armadas”.

108 Centro de Documentação 25 de Abril. Universidade de Coimbra. http://www1.
ci.uc.pt/cd25a/wikka.php?wakka=mfa1
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Faltan minutos para que las fuerzas de la EPC lleguen a Lisboa. Van 
con la única novedad de haber perdido un blindado por el camino, que 
al pincharse una rueda tiene que quedarse atrás -bajo la vigilancia de 
su conductor y dos tiradores-, pues no tienen herramientas para hacer 
el cambio por otra, que sí llevan de repuesto109. Esas “pequeñas defi-
ciencias” son arrastradas en las distintas unidades militares, cuyos ve-
hículos están necesitados de revisión y equipamiento mecánico; ocurre 
que incluso algunos de los elementos de tiro de los blindados están ase-
gurados con fuertes alambres, pues tienen problemas de fijación en los 
vehículos.

A las 5 h. 15’ la columna de Salgueiro Maia llega a Campo Grande, 
al norte de Lisboa, y ocurre un hecho curioso, que Salgueiro Maia relata 
así en sus memorias: “à entrada do Campo Grande, em Lisboa, ouvi, num dos 
meus rádios, um carro-patrulha da PSP a informar o respectivo Comando da 
nossa passagem, bastante impressionado com o número de autometralhadoras 
que via passar. Em quanto ouvia estas informações, o jipe trava de repente e dou 
comigo parado no sinal vermelho do cruzamento da Cidade Universitária. Olho 
para o lado e vejo um autocarro da Carris também parado. Achei que era de mais 
parar a Revolução ao sinal vermelho”110. ¡No deja de resultar candoroso que 
una columna del Ejército, equipada con fuerte armamento y más de dos 
centenares de militares, que van a participar en un Golpe de Estado, 
pare de repente en plena misión porque un semáforo de la calle se ha 
puesto en rojo! El civismo se había impuesto por encima de la urgencia 
revolucionaria…

A esa hora, el Golpe ya es de conocimiento general. Nuevamente, el PC 
intercepta una importante conversación telefónica. Esta vez entre el Direc-
tor General de la PIDE/DGS, mayor Silva Pais, y el Presidente del Consejo 
de Ministros, Marcelo Caetano:

“- Senhor Presidente, a revolução está na rua! [...] É indispensável que 
Vossa Excelência saia de casa com a maior urgência.

- E para onde? Vou para Monsanto?

109 Revista VISÃO, 22 abril 2004. Pág. 74: “Os segredos da coluna de Santarém”
110 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 95.
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- Não, para Monsanto não. Eles sabem que Vossa Excelência esteve lá em 
16 de Março e são muito capazes de executar um golpe de mão. Além disso, 
ainda não sabemos de que lado está a Força Aérea.

- Então, para onde vou?

Silva Pais hesita, mas propõe:
Para o Carmo, senhor Presidente. Vá para o Quartel do Carmo, que a GNR 
está fixe”.

El error no podía ser mayor. Se encuentra el Quartel do Carmo en el 
Barrio Alto de Lisboa, al que se accede por calles estrechas y empinadas, 
sin posibilidades de una escapada de urgencia, ni por tierra ni por aire. 
Muy fácil de cercar y aislar. Sin maniobrabilidad defensiva u ofensiva. En 
el fondo, una especie de ratonera, que únicamente por ignorancia o deses-
peración se puede escoger como lugar de refugio seguro.

A la misma hora, se da el tercer comunicado del MFA, que es otro lla-
mamiento más a las “forças militariazadas e policiais […] considerando delito 
grave qualquer oposição às unidades militares que cercan a cidade de Lisboa”, or-
denándoles quedarse dentro de los cuarteles.

La columna de Salgueiro Maia llega al Terreiro do Paço a las 5 h. 45’, 
cercando los ministerios, la Câmara Municipal de Lisboa, el Gobierno Civil, 
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el Banco de Portugal, Rádio Marconi y otros puntos estratégicos, lo que 
comunica al PC a las 6 h.
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Para ese momento, ya se ha hecho público el cuarto comunicado del 
MFA, que abunda en los argumentos del primero, pero con mayores adver-
tencias nominativas para las fuerzas del Régimen, y concretamente GNR, 
PSP, PIDE/DGS y Legião Portuguesa. En él se dice:

“Aqui Posto de Comando das Forças Armadas. Informa-se a população de 
que, no sentido de evitar todo e qualquer incidente, ainda que involuntário, 
deverá recolher às suas casas, mantendo absoluta calma.

A todos os componentes das forças militarizadas, nomeadamente às forças 
da G. N. R., P. S. P. e ainda às forças da D. G. S. e da Legião Portuguesa, 
que abusivamente foram recrutadas, lembra-se o seu dever cívico de contri-
buírem para a manutenção da ordem pública, o que na presente situação só 
poderá ser alcançado se não for oposta qualquer reacção às Forças Armadas. 
Tal reacção nada teria de vantajoso pois apenas conduziria a um indesejável 
derramamento de sangue que em nada contribuiria para a união de todos 
os portugueses.

Embora estando crentes no civismo e no bom senso de todos os portugueses 
no sentido de evitarem todo e qualquer recontro armado, apelamos para que 
os médicos e pessoal de enfermagem se apresente aos hospitais para uma 
colaboração que fazemos votos por que seja desnecessária”.

Imposible, a esas alturas, controlar a la población civil, que va haciendo 
acto de mayor presencia y que, una vez se encaminen la EPC de Santarém 
hacia el Largo do Carmo, será masiva y envolvente, ratificando así el apoyo 
popular al Levantamiento, y siendo su principal y decisivo aliado.

En el Terreiro do Paço van a desarrollarse escenas de intensa emoción, 
satisfactorias unas desde el primer momento, fuertemente peligrosas otras 
y con alguna anécdota curiosa otras más, por su melodramatismo o por su 
“rigurosa disciplina militar” que choca con el momento que se vive.

“Quando estamos a chegar ao Ministério do Exército -dice Salgueiro Maia 
en sus memorias-, surge uma coluna da Administração Militar de Lisboa do Re-
gimento de Cavalaria (RC7). O comandante da coluna era um alferes. Pára a sua 
viatura junto de mim; conheço-o e pergunto-lhe o que está ali a fazer. Diz-me que 
veio à ordem do Governo, para defender os ministérios. Replico-lhe que já não há 
Governo, os ministros estão presos por nós e o melhor para ele é ficar connosco. O 
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alferes não põe problemas e adere ao MFA. Mando-lhe reforçar com as suas viaturas 
os nossos sectores mais críticos”111. Esto se repetirá después con un pelotón de 
la Policía Militar, comandado por un aspirante que había sido su instruen-
do. Y más tarde, por el lado del Campo das Cebolas, con la GNR, “armados 
de Mausers -dice Salgueiro Maia-. Homens de 50 anos, com poucas condições 
para se armarem em hérois”112. Resulta que el teniente al mando había sido 
subalterno suyo en la EPC; se abrazó con él, para asombro de los reporteros 
periodísticos presentes, y le aconseja que se volvieran a su unidad, pues 
con Mausers nada podían hacer contra los blindados, lo que el teniente hace 
de inmediato.

Curiosa es la reacción de un furriel jefe de carro de una de las autoa-
metralladoras del pelotón del RC7, que se había pasado para las fuerzas 
del MFA; se le acerca diciendo haber oído por la radio del Regimiento que 
estaban aliados con el enemigo. Salgueiro Maia le recrimina no haber des-
ligado la radio, como había sido su orden, por lo que el furriel vuelve a su 
sitio, cumpliendo el mandato de desligar la comunicación.

Y curiosa es también la llegada de un brigadeiro que le pide acompa-
ñarlo al Ministerio de Defesa, pues el Ministro quería hablar con él. Como 
Salgueiro Maia se niega, le informa que el Ministro quiere agradecerle la 
eficacia con que ocupó posiciones en el Terreiro do Paço. ¡Cuál no sería su 
estupor cuando le replica que no hay nada que agradecer, pues están todos 
detenidos por orden del MFA, y le indica que se vaya por donde ha venido! 
Puede parecer extraño que no lo tomara preso, pero el capitão entiende 
que hacerlo sería un engorro, pues eso iba a suponer hipotecar personal de 
guarda que necesitaba para sus operaciones.

En cuanto a la población civil, numerosas personas llegaban al Terreiro 
do Paço, con curiosidad o por ser camino hacia su trabajo, como le ocurriría 
a una señora, a la que los militares obstaculizaban el paso. Ella tenía mucha 
prisa, sin tomar cuenta de lo decisivo del momento que se estaba viviendo: 
“Que há-de ser de mim? -lamentava-se esta mulher de limpeza, dizendo que já não 
tinha tempo para assinar o ponto do banco onde trabalhava. Um militar respon-
deu-lhe: -Oh! Minha senhora, vá para casa, hoje é feriado. E para o ano também. 
Fazemos uma grande Festa”113

111 SALGUEIRO MAIA: Obra citada. Pág. 96.
112 SALGUERIO MAIA: Obra citada. Pág. 97
113 PAIS, Alexandre e SILVA, Ribeiro da: Capitães de Abril (Vol I). Obra citada. Pág. 140. 
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Se llega a momentos de película cómica cuando desde la estación de 
Santa Apolonia surgen dos motoristas de la PSP seguidos de una camioneta 
abierta, llena de policías de pie con Mauser en las manos. Dos autoametra-
lladoras de la EPC los apuntan al acercarse; los motoristas levantan los bra-
zos en señal de rendición, yendo a parar de bruces al suelo; a continuación, 
el conductor de la camioneta frena, desplazándose bruscamente sus ocu-
pantes al frente, y cuando da marcha atrás van todos a parar a la calzada… 
“tal como num filme de Charlot”, dice con sorna Salgueiro Maia.

Pero antes de todas estas situaciones satisfactorias, que transcurren entre 
las 6 h. y las 8 h. 30’, cuenta Otelo que “ás 5 h. 30’ o Salgueiro Maia diz-me, via 
rádio, que precisa de um oficial superior lá, porque o Ministro do Exército está no gabi-
nete. Ótimo, vai prendê-lo. E ele diz-me, não posso, porque o Regulamento de Disciplina 
Militar diz que um oficial general só pode ser detido por uma patente mínima de major 
e eu sou capitão. Que raio, no meio de uma revolução vem-me com isto. Mandei-lhe o 
tenente-coronel Correia de Campos. O Jaime Neves estaba no posto de comando com 
missões não cumpridas e pediu-me para ir também. Quando lá chegarom, o general 
Andrade e Silva já se tinha pirado pelo buraco que tinha mandado abrir pela Policia Mi-
litar, que lhe fazia a segurança. Abriram o buraco com as lanças expostas no museu”114. 
El sentido de la disciplina de Salgueiro Maia, del respeto por la jerarquía, por 
el cumplimiento del Reglamento de Disciplina Militar y la dignidad en el pro-
ceder, incluso en situaciones límites, con posibilidades de subsanación, le lle-
vaban a estas decisiones, que se van a repetir en Largo do Carmo.

A las 6 h. 15’ se había dado un nuevo comunicado del MFA insistien-
do en que las fuerzas militares y policiales adversas deben retirarse a sus 
cuarteles, pues están cometiendo un grave delito y pueden provocar un 
inútil derramamiento de sangre. Pero no se produce ninguna reacción en 
este sentido. Las incorporaciones o retiradas de GNR, PSP y RC7 son a ins-
tancias directas sobre el terreno, en vistas de las fuerzas disponibles de la 
EPC de Santarém.

Poco después de las 7 h., llega a la Ribeira das Naus -que confluye en el 
Terreiro do Paço- el teniente coronel Ferrand de Almeida, con un escuadrón 

114 Entrevista a Otelo Saraiva de Carvalho en Revista Expresso. 25 de abril de 2014. Pág. 
15. En declaraciones audiovisuales cuenta la misma anécdota, indicando que ocurre 
una hora después: https://www.youtube.com/watch?v=2FaFtV5Bago&t=2006s (minu-
to 33 en adelante) https://www.rtp.pt/play/p3438/e285510/a-voz-e-os-ouvidos-do-mfa 
(Idem)
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de reconocimiento del RC7. Se enfrenta a él directamente Salgueiro Maia y 
lo invita a rendirse, en vista de la inferioridad de las fuerzas a su mando. 
Así lo que hace Ferrand de Almeida, acompañándolo el capitão para ser 
retenido, algo que matiza el propio teniente coronel, asegurando que llegó 
solo, sin su escuadrón, al que iba a unirse115.

A las 7 h. 30’ hay un sexto comunicado reiterando su acción en pro 
de la liberación del país, exigiendo la no intervención de las Fuerzas que 
lo apoyan y pidiendo “à população que se mantenha calma e que se recolha às 
suas residências”. Una hora después, otro comunicado más insistirá en que 
la población debe recogerse en sus casas, a la vista de que la situación se 
desborda y la multitud está agolpándose en masa, lo que puede dificultad 
la maniobrabilidad de las tropas y maquinaria bélica, al tiempo que ser un 
problema en caso de enfrentamiento violento.

Y ya a las 9 h. se vivirá un momento de alta tensión, al llegar la fragata 
Almirante Gago Coutinho -que estaba practicando unos ejercicios navales 
de la NATO en las proximidades-, frente al Terreiro do Paço. El comandan-
te Almada Contreiras, desde su puesto de escucha en el Centro de Comu-
nicações da Armada, pasa la alarma al PC de Pontinha. Ante la situación, la 
artillería del Movimiento, procedente de la Escola Prática de Artillería de 
Vendas Novas, comandada por el teniente Andrade da Silva y estacionada 
en el Cerro de Cristo Rei de Almada, recibe órdenes del PC para disparar 
contra la fragata si abre fuego sobre las tropas del Movimento. El MFA, a 
través de sus elementos de la Armada, se comunica con la fragata, infor-
mando de la situación en la que se encuentra. Los oficiales de fragata que 
forman parte del MFA, encabezados por su primer oficial, el primer tenien-
te Fernando Caldeira dos Santos, informan de la situación a su comanda-
nate, el capitán de fragata Seixas Louçã, quien decide partir tras haber co-
locado las piezas en una posición elevada, como le fue ordenado por el PC.

Sobre la actuación del capitão de fragata Seixas Louça y las órdenes 
recibidas hubo larga controversia, pues la tripulación hizo público su en-
frentamiento con el comandante; el contra-almirante Vítor Crespo entiende 

115 Ferrand de Almeida ha escrito diversas rectificaciones a los apuntes de Salgueiro 
Maia sobre su detención -que se conservan en el Centro de Documentación 25 de Abril 
de la Universidad de Coimbra-, precisando, entre otras cuestiones, que no llegó con 
escuadrón de reconocimiento sino solo, para incorporarse a sus fuerzas del RC nº 7, con 
las que no había conseguido tener contacto por radio, y entonces es cuando fue aborda-
do y apresado.
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que éste estaba decidido a obedecer las órdenes de agresión venidas del 
Estado Mayor de la Armada y, en cambio, el almirante Rosa Coutinho ha 
defendido que “não hubo qualquer acção beligerante”116. Afortunadamente, el 
caso no pasó de un apuro sin consecuencias.

Sí va a haber “actitud beligerante” cuando llegaron a las cercanías del 
Terreiro do Paço, a las 9 h. 35’, cuatro carros de combate M47 comandados 
por el brigadeiro Junqueira dos Reis, segundo comandante de la Região Mi-
litar de Lisboa. Dos carros, que van a cargo del major Pato Anselmo, toman 

116 ALMADA CONTREIRAS, Carlos (Coordinador): Operação Viragem Histórica 25 de 
Abril de 1974. (Obra citada). Págs. 571-578. 
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posiciones en la Ribeira das Naus, y otros dos, bajo el mando del coronel 
Romeiras Júnior, por la paralela Rua do Arsenal, en dirección a la Praça do 
Comércio.

En el “Relatório da Operação Fim – Regime”, de la Escola Prática de 
Cavaleria de Santarém -realizado por Salgueiro Maia-, aparece detallado el 
transcurso del encuentro de estas fuerzas gubernamentales con las que él 
comandaba117:

117 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Relatório da Operação Fim-Regimem. “29 abril 1974” 
(mecanografiado). Centro de Documentação 25 de Abril. Universidade de Coimbra. 16 
págs. 
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“Junto às viaturas blindadas comandadas pelo Alferes Milº. Souto Mayor 
acompanhado pelo Major de CAVª. Pato Anselmo que depois de varias ne-
gociações se considerou prisioneiro antes disso tentei dialogar com o referido 
Brigadeiro no lado da Ribeira das Naus mas o mesmo exigia que eu fosse ter 
com ele atrás das forças que comandava e eu que ele viesse a meio do espaço 
que nos separava118. Ordenou ao Alferes Milº. de CAVª. Souto Mayor para 
abrir fogo sobre mim com as peças de CC M/47 mas não foi obedecido tendo 
de imediato ordenado a prisão do referido Oficial declarando-lhe que: ‘você 
já estragou a sua vida’. Deu ordem aos apontadores dos CC M/47 e aos 
atiradores que progrediam atrás dos Blindados também para abrir fogo, mas 
não foi obedecido nesta altura o referido Oficial General disparou alguns 
tiros para o ar tentando que as NT lhes respondessem. Não houve troca de 
tiros.

As negociações com a Major Pato Anselmo foram orientadas pelo Major 
INFª. COM. Neves, Cap Cavª Tavares de Almeida e Alferes Mil.º. Cavª. 
Maia Loureira. Logo que o Major Pato Anselmo se rendeu mandou-se voltar 
as torres dos CC M/47 e avançar na nossa Direcção no que fomos obede-
cidos. Os AT. e PM. que progrediam atrás dos CC M/47 e outros que se 
encontravam no mirante antes do Cais de Sodré vieram entregar-se.

Na rua do Arsenal as negociações foram feitas pelos TEN. CAVª. Santos 
Silva e Assunção e Furriel Milº. Cavª. J. Nunes do RC7 que se tinha pas-
sado para o nosso lado. O furriel Milº. J. Nunes iniciou un movimento até 
junto dos CCM/47 afim de informar o Brigadeiro Reis de que devia vir 
a meio caminho establecer conversações. Tendo andado cerca de 5 metros 
precedido pelo TEN, CAVª. Santos Silva o Brigadeiro abriu fogo na nossa 
direcção pelo que ambos se viram na contingência de ocupar as anterio-
res posições de defesa. Nessa altura o TEN, CAVª. Santos Silva voltou à 
Praça do Comércio informando os acontecimentos. Na mesma altura em 
que o TEN. Santos Silva regressava a Praça do Comércio o TEN. CAVª. 
Assunção alheio a os incidentes verificados dirigiu-se à Rua do Arsenal e 

118 El capitão se había desplazado hasta allí solo, sin armas en las manos (aunque sí 
con una granada en el bolsillo, por si era víctima del brigadeiro, en cuyo caso la haría 
explotar si fuera necesario, como ha contado él mismo en diversas ocasiones y en sus 
memorias).



100

procurou entablar conversações tendo-se dirigido ao outro lado pedindo a 
vinda ao meio do caminho do Brig. Reis o que não lhe foi concedido, prosse-
guindo por isso até junto dos CC M/47. Nessa altura o BRIG. Reis mandou 
abrir fogo sobre o TEN. CAVª. Assunção não tendo sido obedecido pelos 
soldados tendo-se o Excmo. COR. Romeiras interposto entre as armas e o 
referido Tenente aconselhando calma ao Brig. Reis que nessa altura agrediu 
o TEN. Assunção com 3 murros. Debido ao insucesso das conversações o 
TEN Assunção voltou às suas linhas”.

Esta versión la corroborarían diversos testigos y protagonistas, entre 
ellos el propio alférez miliciano Fernando Sortomayor119 y el cabo apun-
tador José Alves Costa120. Éste último es “descubierto” por el periodista 
Adelino Gomes (compañero de estudios adolescentes de Salgueiro Maia, 
y reportero que profesionalmente lo acompañó en toda su “aventura” 
por Lisboa el día 25) cuarenta años después de los sucesos, y cuenta la 
tremenda tesitura en que le colocó el brigadeiro Junqueira Reis cuando le 
ordenó disparar. “Vou ver se consigo, mas eu não sei”, le contestaría, a lo que 
el brigadeiro le respondió a gritos: “Ou dá fogo, ou metolhe um tiro na cabeça”. 
Cuenta el entonces joven cabo en servicio obligatorio que se encerró por 
dentro del carro de combate y no volvió a salir.

Junqueira Reis queda desautorizado y prácticamente solo en la Rua do 
Arsenal, y teniéndose todo controlado en el Terreiro do Paço, desde el PC se 
disponen nuevas misiones para las fuerzas del MFA allí apostadas.

Salgueiro Maia, con las tropas de la EPC a su mando recibe órdenes de 
avanzar para el Quartel do Carmo, donde se encuentra refugiado Marcelo 
Caetano. El major Jaime Neves y los tenientes Cadete y Baluda Cid, con las 
fuerzas de los RC7, Lanceiros 2 e Infanteria 1, son enviados para tomar el 
Quartel General de la Legião Portuguesa, en el distrito lisboeta de Penha 
de França.

119 Entrevista al alférez Sottomayor: https://www.youtube.com/watch?v=x8W4_1S-
7qY4&t=22s https://www.youtube.com/watch?v=x8W4_1S7qY4 y Excerto da disser-
tação apresentada na Facultade de Letras, Universidade de Porto, ano 2007/2008, trans-
crito en el Centro de Documentação 25 de Abril de la Universidade de Coimbra.

120 Entrevista al cabo apuntador José Alves Costa: https://www.youtube.com/watch?-
v=tDYpc7qiL7g y GOMES, Adelino: Os rapaces dos tanques. Porto Editora, 2017. https://
www.publico.pt/2014/03/25/politica/noticia/ou-da-fogo-ou-meto-lhe-um-tiro-na-cabe-
ca-1629510 (prepublicación)
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Otelo, reflexionando sobre esta decisión posteriormente, ha reconocido 
que estuvo indeciso sobre si dar así las tareas o a la inversa, y afirmó que 
fue una decisión extremamente positiva, pues si Jaime Neves hubiera ido al 
Quartel do Carmo -con su carácter impulsivo-, habría sido terrible. Afirma 
que era capaz de haber cometido un disparate cualquiera, incluido bombar-
dear el Quartel, muriendo Marcelo Caetano y los guardias del interior, con 
lo que la historia hubiera sido otra, sangrienta y llena de violencia. Se con-
gratula, por tanto, de la decisión, dado el temple, paciencia, valor y acierto 
con que Salgueiro Maia afrontó la situación121.

Momentos antes del inicio de esta maniobra se leerá un nuevo comuni-
cado del MFA, donde ya se declara controlada la situación en todo el país y 
se insiste en el recogimiento de la población:

“Na sequência das acções desencadeadas na madrugada de hoje, com o ob-
jectivo de derrubar o regime que há longo tempo oprime o País, as Forças 
Armadas informam que de Norte a Sul dominam a situação e que em breve 
chegará a hora da libertação.

Recomenda-se de novo à população que se mantenha calma e nas suas re-
sidências para evitar incidentes desagradáveis cuja responsabilidade caberá 
integralmente às poucas forças que se opõem ao Movimento.

Chama-se a atenção de todos os estabelecimentos comerciais de que devem 
encerrar imediatamente as suas portas, colaborando desta forma com o Mo-
vimento, de modo a evitar açambarcamentos desnecessários e inúteis.

Caso esta determinação não seja acatada, será forçoso decretar o recolher 
obrigatório. Ciente de que interpreta fielmente os verdadeiros sentimentos 
da Nação, o Movimento das Forças Armadas prosseguirá inabalavelmente 
na missão que a sua consciência de portugueses e militares lhes impõe. Viva 
Portugal!”

Ciertamente, a esa hora la victoria está asegurada y solo quedan las 
formalidades de rendir a la Legião, la PIDE/DGS y la GNR, en cuyo Quar-

121 Fundamentações de Abril, Parte 3 de 4: https://www.youtube.com/watch?v=josOo-
y42J0E (Desde el minuto 2).
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tel do Carmo se encuentran el Presidente del Consejo de Ministro y al-
gunos altos cargos del Gobierno. Pero el recogimiento de la población 
resulta a esa hora totalmente imposible, porque las masas populares ocu-
pan todo el camino “triunfal” de las tropas que suben hacia el Barrio Alto 
lisboeta. Por el contrario, acompañan a la comitiva militar, les vitorean, 
dan gritos de libertad y ayudan en la indicación del camino a seguir, e 
incluso -cuando tomen posiciones- a localizar puntos estratégicos de vi-
gilancia y mejores lugares de tiro. Y hasta colaborarán en impedir que 
fuerzas enemigas se acerquen hasta ellos, cortando calles con barricadas, 
coches atravesados, ocupación de vías, etc. Los propios oficiales del PC y 
EPC reconocerán esta colaboración crucial, que también minará la moral 
de los gubernamentales, al ver la masiva, entusiasta acogida que tienen 
los militares sublevados.

Salgueiro Maia lo cuenta así en sus memorias: “A marcha para o Carmo 
foi extraordinaria pelo apoio popular que agregou, o que contribuiu bastante para 
que o Carmo perdesse a vontade de resistir. Nunca tinha visto o povo a manifes-
tar-se assim. No Carmo, ao chegar, houve desde senhoras a abrir portas e janelas 
para colocar os homens nas posições dominantes sobre o Quartel, até ao simples 
espectador que enrouquecia a cantar o Hino Nacional. O ambiente que lá se viveu 
não tem descrição, pois foi de tal maneira belo que depois dele nada mais digno pode 
acontecer na vida de uma pessoa”122.

En efecto, la columna de la EPC va a las 12 h. hacia el Largo do Carmo 
por el Arco de Triunfo del Terreiro do Paço y encamina la Rua Augusta y 
el Rossio, tomando a la izquierda la Rua do Carmo, tras enfrentar otro per-
cance en el camino: una compañía de tiradores del RI1 de Amadora intenta 
interceptarlo, pero Salgueiro Maia dialoga con el comandante de las tropa 
-capitán de Infantería Fernandes- y consigue que se pongan al lado de los 
militares de la EPC, con los que suben hasta el Quartel de la GNR y allí 
toman todos posiciones.

122 SALGUEIRO MAIA: Capitão de Abril (Obra citada). Pág. 101.
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A las 13 h. el MFA lanza un brevísimo comunicado para decir que 
“O Movimento das Forças Armadas informa as famílias de todos os seus ele-
mentos que eles se encontram bem e que tudo decorre dentro do previsto”. Se 
trata de crear un clima de tranquilidad, especialmente a los familiares 
de los militares en acción, pero también para la población en general, y 
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mantener la información a todos los puntos del país, dando una señal 
de “normalidad”.

No obstante, cuando a las 13 h. 30’ surge sobre el Largo do Carmo 
un helicañón, -del que no se saben sus intenciones- hay un momento de 
intenso temor. De abrir fuergo -con toda la plaza repleta de gente-, se ha-
bría ocasionado una masacre, e incluso sin ello, una movimentación de las 
tropas sobre el terreno podría llevar a una dispersión del gentío peligrosa 
para su seguridad. Salgueiro Maia estaba hablando con periodistas en ese 
momento y al ver aparecer al aparato, sin desviar sus argumentos, y como 
“en un paréntesis” dijo, según el periodista Adelino Gomes: “Helicóptero, 
Força Aérea. É nossa!” (en vídeo, grabado en ese instante de la comparecen-
cia con periodistas, se oye la voz del capitão decir: “Pára-quedistas; é nos-
so!”), creando esa sensación de tranquilidad tan necesaria. Tiempo después 
le reconocería a Adelino Gomes que no estaba tan seguro de lo que afirmó 
y quedó muy preocupado al verlo123.

Al mismo tiempo, el ambiente en la plaza, en los alrededores, era de 
confraternización entre el pueblo y los militares; más bien parecía una 
exhibición “educativa” de fuerzas en la calle, mostrando pacíficamente su 

123 Fundamentações de Abril, Parte 3 de 4: https://www.youtube.com/watch?v=josOo-
y42J0E (Desde el minuto 8 en adelante). O capitão que quase enganho a tristeza: https://
expresso.pt/sociedade/2019-04-04-O-capitao-que-quase-enganou-a-tristeza (Desde el 
minuto 37 en adelante)
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estrategia, en lugar de una situación de cerco y derrumbe de un Régimen 
político.

En medio de esa euforia popular, a Celeste Caeiro -una empleada del 
guardarropa del restaurante Sirine, en la Rua Braamcamp de Lisboa-, cuan-
do llegó a su puesto de trabajo le dijeron que cerraban el establecimiento, 
“porque andaba uma revolução na rua”. Allí le dieron un ramo de claveles 
rojos y blancos -destinados a adornar el local-, como señal de celebración. 
Celeste se quedó por la calle a ver los acontecimientos, cuando un joven 
soldado le pidió un cigarro; como ella no fumaba, le dio un clavel, y el mi-
litar lo colocó en la boca de su fusil. La mujer fue distribuyendo los claveles 
entre sus compañeros, que también fueron introduciéndolos en las armas, 
con la fortuna de que ese gesto daría nombre a la revolución: “Revolução 
dos Cravos”124

El entonces capitão Rosado da Luz cuenta una curiosa anécdota sobre 
las actitudes del pueblo con respecto a los que veía como enemigos suyos, 
en tanto confraternizaban con sus “protectores”, los militares sublevados. 
Antes de las 15 h. subía candorosamente Largo do Carmo arriba un guar-
da de la PSP, ignorante de todo lo que estaba pasando ante sus ojos, y la 
multitud, al verse ante un agente de la represiva Polícia se avalanzó sobre 
él, golpeándolo inmisericordemente, por lo que los soldados tuvieron que 
intervenir para evitar que fuera linchado. Llegando el referido capitán, 
le preguntó por la razón de su presencia y si no sabía lo que estaba suce-
diendo.

“Ora -escribe con humor- o pobre guarda, era figurante numa importan-
tíssima representação teatral e tinha ensaio marcado para esse dia às 15:00. 
Confrontado com a situação que se vivia, pedira a seu jefe de escuadra a 
escusa de tal obrigação, mas este não aceitou e determinou a sua marcha 
para o Goberno Civil {lugar de los ensayos}, sob pena de castigo discipli-
nar”. Rosado da Luz lo condujo a resguardo, no sin antes tener que “afastar 
alguns populares que queriam manifestar o seu antifascismo acariciando a 
cabeça do pobre guarda com uns tijolos de uma construção que ali havia”125.

124 Revista Expresso. 25 de abril de 2004. Pág. 14.
125 ROSADO DA LUZ, António Manuel de Jesus: Oficial de Ligação durante a Operação”, 

en ALMADA CONTREIRAS, Carlos (Coordinador): Operação Viragem Histórica 25 de 
Abril de 1974. Edições Colibri. Lisboa, 2017. Pág. 152.
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Mientras tanto, se van resolviendo a favor del MFA algunas tentativas 
de resistencia por los alrededores, incluida la del “persistente” brigadeiro 
Reis que apareció en las cercanías con vehículos blindados, siendo todas 
neutralizadas. Desde el PC hablan por teléfono con los mandos del Quar-
tel do Carmo, conminándolos a rendirse y entregar a Marcelo Caetano. El 
coronel de la GNR Ângelo Ferrari le contesta que allí no está el Presidente, 
mentira que a Otelo le pareció “infantil”. Por ello, ordena a Salgueiro Maia 
lanzar por megáfono un ultimátum (fueron varios los que sucesivamen-
te había realizado), dar un tiempo prudencial de 15 minutos para abrir la 
puerta y dejar salir a Marcelo Caetano y, de no obtener respuesta, abrir 
fuego sobre el Quartel.

En el “Relatorio da Operação Fim – Regime”, Salgueiro Maia transcribe 
la orden recibida por escrito, transportada por el capitão Rosado da Luz:

“Tentámos fazer um ultimato ao QG/GNR para entrega do Presidente do Con-
selho sem grandes resultados. Os tipos desligan o telefone ou retardam a chamada 
dizendo que vão ver se as pessoas estão.

Com o megafone tenta entrar em comunicações e fazer um aviso – ultimado 
para a rendição. Eu já amenacei a Cor. Ferrari mas ele parece não ter acreditado. 
Com auto-metralhadora rebenta fechadura do portão para verem que é a sério. Julgo 
que não reagirão. Felicidades. Um abraço. OTELO”126.

Al mismo tiempo, los comunicados no cesan, y a las 14 h. 30’ hay otro 
más preciso:

“Pretendendo continuar a informar o Pais sobre o desenrolar dos acon-
tecimentos históricos que se estão processando, o Movimento das Forças 
Armadas comunica que as operações, iniciadas na madrugada de hoje, se 
desenrolam de acordo com as previsões, encontrando-se dominados vários 
objectivos importantes, de entre os quais se citam os seguintes:
 
- Comando da Legião Portuguesa;
- Emissora Nacional;
- Rádio Clube Português;
- Radiotelevisão Portuguesa;
- Rádio Marconi;

126 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Relatório da Operação Fim-Regimem. “29 abril 1974” 
(mecanografiado). (Citado). Pág. 6. 
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- Banco de Portugal;
- Quartel-General da R. M. de Lisboa;
- Quartel-General da R. M. do Porto;
- Instalações do Quartel-Mestre-General;
- Ministério do Exército, donde o respectivo ministro se pôs em fuga;
- Aeroporto da Portela;
- Aeródromo Base n.° l;
- Manutenção Militar;
- Posto de Televisão de Tróia;
- Penitenciária do Forte de Peniche.

Sua Ex.ª o almirante Américo Tomás, Sua Ex.ª o prof. Marcello Caetano 
e os membros do Governo encontram-se cercados por forças do movimento 
no quartel da Guarda Nacional Republicana, no Carmo, e no Regimento de 
Lanceiros 2 tendo já sido apresentado um ultimato para a sua rendição.

O Movimento domina a situação em todo o País e recomenda, uma vez mais, 
que toda a população se mantenha calma. Renova-se também a indicação já difun-
dida para encerramento imediato dos estabelecimentos comerciais, por foma a não 
ser forçoso o decretar do recolher obrigatório. Viva Portugal!”

Aquí se especifican los objetivos estratégicos conquistados, se vuelve a 
reiterar el cierre de establecimientos, aunque ya no se habla de la retirada 
a sus casas de la población civil, y se comunica el cerco a las más altas ma-
gistraturas del Estado, si bien el objetivo real es Marcelo Caetano, ya que la 
figura del Presidente de la República, Américo Tomás -“o corta fitas”, como 
le llaman despectivamente, por su presencia inútil e ineludible en las inau-
guraciones- no les preocupa lo más mínimo.

Otelo le dice vía radio a Salgueiro Maia que para impresionar más a la 
GNR del Quartel do Carmo ametralle y parta los vidrios de las ventanas del 
primer piso. “E o Salgueiro Maia -comenta Otelo- diz-me, isso é despesa, depois 
quem é que paga isso? Não te preocupes, alguém há de pagar. Passado um quarto de 
hora, ele hesita ainda. E eu quero ouvir essa rajada, quero ouvir os vidros a partir, 
vamos embora! Até que ouvi estralejar, os vidros a partirem. Hoje sei, através de um 
livro do major Nuno Andrade, oficial da GNR que estava lá, que aquilo foi decisivo 
para a rendição do Marcello”127.

127 Entrevista a Otelo Saraiva de Carvalho en Revista Expresso. 25 de abril de 2014. 
(Citada) Pág. 15. Y “Visión de Otelo sobre el 25 de Abril”. https://www.youtube.com/



108

Una vez efectuado el ametrallamiento, Salgueiro Maia vuelve a solici-
tar la rendición del Quartel, entrando a negociar con los sitiados el coronel 
de Caballería Abrantes da Silva al que, dice el capitão, “solicitei que fosse ao 
Quartel do Carmo dialogar, para quem lá estava não pensasse que a guerra era feita 
por um simples Capitão”128. Como tardaba en salir, ordenó nueva abertura 
de fuego, sin respuesta, por lo que amenazó con utilizar armas pesadas y 
contar hasta tres para hacerlo.

Mientras contaba, “surgiram 2 civis {ligados a puestos intermedios en 
la estructura del Estado} com credençal de Sua Exª o General António Spínola 
que entraram no Quartel para dialogar com o Presidente do Conselho. Demoraram 

watch?v=VkHXY89vBbY (a partir del minuto 47).
128 RELATORIO (citado). Pág. 7.



109

cerca de 15 minutos e sairam dizendo-me que se tinham de deslocar á residencia 
do referido oficial General”. Les facilitó transporte y entretanto “pedi audiencia 
ao Prof. Marcello Caetano no que fui atendido. A conversa decorreu a sós e com 
grande dignidade. Nela o Professor Caetano solicitou que um oficial General fosse 
receber a transmissão de poderes para que o Governo não caísse na rua”129.

En sus memorias explica por qué decidió entrar en el Quartel en tan-
to los mensajeros iban a casa del general Spínola: “començo a desconfiar dos 
mensageiros, pois deveria ser o general Costa Gomes a comparecer, visto ter sido 
para isso o mais votado pela Coordinadora”. Más adelante, cuenta su conver-
sación con Caetano: “passei por uma antecámara, onde se encontravam Moreira 
Baptista {Ministro del Interior} e Rui Patrício {Ministro dos Negócios Extran-
geiros}, chorando este como uma criança, olhando o infinito o primeiro. Marcello 
estava pálido, barba por fazer, gravata desapertada, mas digno. [...] Perguntou-me 
quem eram os chefes. Declarei serem vários oficiais, incluindo alguns generais, isto 
para que ele não ficasse mal impressionado por a Revolução ser feita essencialmente 
por capitães. Perguntou-me ainda o que ia ser feito do ultramar. Declarei-lhe que a 
solução para a guerra seria obtida por conversações”130. 

En entrevista con Adelino Gomes una semana después es más explíci-
to: “Perguntou-me quem eran os chefes. Respondi-lhe que seriam uns oito generais 
mas que para mim eram o OSCAR (código militar do comando dos revoltosos). E 
realmente só sabia de dois: o General Costa Gomes e o General Spínola. Perguntou-
-me depois qual era a nossa ideia em relação ao Ultramar e eu disse-lhe que a nossa 
posição de certeza era evitar que o Ultramar se transformasse em novas Indias”131. 
En posteriores entrevistas ratifica estas declaraciones, además de añadir 
que Caetano le dijo haber hablado ya con Spínola y que éste le advirtió no 
tener nada que ver con el Movimento, pero que estaba dispuesto a mediar 
y recibir el poder, para evitar derramamiento de sangre132.

Esta última observación perturbó a Salgueiro Maia, al tiempo que le 
ofreció una imagen del general bastante negativa. Por si las cosas salían 
mal, se escudaba en su no implicación en el Golpe y se presentaba como 

129 RELATORIO (citado). Pág. 7.
130 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Capitão de Abril. Pág. 102.
131 GOMES, Adelino: Revolução em Portugal. Integra de entrevista exclusiva do Capitão Sal-

gueiro Maia. Fatos e Fotos. (Citado)
132 Retrato de Salgueiro Maia. https://www.youtube.com/watch?v=GxugrwjqXCw&-

t=885s https://www.youtube.com/watch?v=ctkUFOnZtgc&t=1s https://www.youtube.
com/watch?v=GxugrwjqXCw
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persona “de buena voluntad”; si salían bien, tenía asegurada lo que era 
su ambición, como los hechos vendrían a demostrar: ser Presidente de la 
República.

“O general Spínola -prosigue en sus memorias- chegou com Dias de Lima 
{teniente coronel}, não respondeu sequer ao meu cumprimento militar e assumiu 
o ar de que tinha ali sido chamado para resolver uma situação crítica com a qual 
pouco tinha a ver. [...] Foi falar a sós com Marcelo e veio de lá com ar de dono da 
Guerra!”. O sea, que Salgueiro Maia, tras conocer por Caetano la “manio-
bra” de Spínola se ratifica en su impresión de estar ante una figura “retor-
cida”, pues viéndolo entrar como no implicado en los hechos que estaban 
ocurriendo, aún no seguro de sus posibilidades, una vez recibido el po-
der simbólico de manos del derrocado Presidente sale triunfante, ufano, 
desenvuelto, poseído de sí mismo. Caetano sería conducido en uno de los 
blindados, a resguardo de la ira popular, hacia el PQ, partiendo después 
al exilio, sin mayor procesamiento, por decisión personal de Spínola y con 
decepción del MFA.

Salgueiro Maia va a ratificar sus impresiones muy poco tiempo des-
pués, cuando a las 19 h. llegue al PQ. Así lo escribe a continuación en las 
citadas memorias: “Chegámos ao posto de comando da Pontinha, onde o general 
Spínola me pergontou que forças eu comandava. E como lhe disse ser um grupo de 
dois esquadrões, portanto função de major, declarou que era necessário pôr um ma-
jor a comandar as minhas forças, pois aquilo era de mais para um capitão. Assim, 
nomeu o major Monje, que teve o bom senso de não se armar em comandante, e deste 
modo o dia 25 terminou sem mais atritos, se bem que se començasse a ver as coisas 
a correrem mal. É na sequência disto que não compareço na tomada de posse de Spí-
nola no princípio de Maio; fui o único elemento da Coordinadora que lá não foi”133.

A lo largo de la tarde, van a irse radiando más comunicados del MFA, 
informando a la población del desarrollo de los acontecimientos, dando 
cuenta a las 19’50 h. “que se concretizou a queda do Governo,  tendo Sua Ex.ª 
o prof. Marcello Caetano apresentado a sua rendição incondicional a Sua Ex.ª o 
general António de Spínola. O  ex-presidente  do Conselho, o  ex-ministro  dos 
Negócios Estrangeiros e o  ex-ministro do Interior encontram-se sob custódia do 
Movimento, enquanto Sua Ex.ª o almirante Américo Tomás e alguns  ex-minis-
tros do Governo se encontram refugiados em dois aquartelamentos que estão cerca-
dos pelas nossas tropas e cuja rendição se aguarda para breve”.

133 SALGUEIRO MAIA: Capitão de Abril. (Obra citada). Pág. 103.
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En el PQ, cuando procede la hora de la cena, los militares del Movi-
miento invitan a la mesa a los oficiales adeptos al Régimen depuesto, pro-
poniéndole el major Sánchez Osório al teniente coronel Ferrand de Almei-
da (segundo comandante del RC7, detenido en el Terreiro do Paço/Praça 
do Comércio) que presida la mesa. Ante su asombro, y manifestando que 
él está allí en condición de detenido, el major le argumenta que siendo el 
más antiguo de los oficiales presentes, le corresponde presidir, al margen 
de su situación. Algo que, en palabras de Otelo, “mostra o cavalherismo e a 
seriedade com que queríamos fazer a mais bela revolução que o mundo tal vez tenha 
já conhecido”134.

A las 20 h. 5’ se procede a la proclamación de la victoria, haciendo 
alusión a los trece años de lucha en Ultramar que no ha conducido a la 
paz; la denegación de los derechos de ciudadanía; la necesidad de sanear 
las instituciones; el deber de las Forças Armadas de defender al País y la 
libertad. Se proclama la intención de hacer un programa de salvación y de 
restitución de las libertades. Y se da cuenta de la entrega del Gobierno a 
una Junta de Salvación Nacional, militar, que promueva elecciones libres.

Una hora más tarde se cuenta la única noticia luctuosa que se dio en 
este día de la victoria:

“Segundo comunicação telefónica aqui recebida cerca das 20.30, ter-se-iam 
verificado incidentes na Rua António Maria Cardoso, onde se situa a sede 
da D. G. S.
No decorrer desses incidentes, foram feridas algumas pessoas, encontran-
do-se já no local assistência médica. Aguarda-se a todo o momento a inter-
venção das Forças Armadas. Estes incidentes vêm mais uma vez confirmar a 
necessidade de a população civil cumprir o pedido formulado pelo M. F. A., 
recolhendo às suas residências e mantendo a calma”.

Había ocurrido poco después de las 16 h., cuando elementos de la 
PIDE/DGS abrieron fuego desde sus ventanas sobre la multitud allí con-
centrada para asistir a su detención, ocasionando cuatro muertos y varios 
heridos. Sería la última rúbrica de un Régimen dictatorial, marcado por 
sangre del pueblo hasta ese último momento.

134 Visión de Otelo sobre el 25 de Abril https://www.youtube.com/watch?v=VkHXY-
89vBbY
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La llegada de Spínola al PC de Pontinha se produce sobre las 20 h. Su 
jugada ha sido maestra, pues aunque el general más votado por el MFA 
para dirigir la Junta de Salvación Nacional había sido Costa Gomes, él con-
siguió el máximo protagonismo al encargarse del “relevo en el poder de 
Marcelo Caetano”. No fue realmente una detención sino una cesión, pues 
Caetano había dicho a Salgueiro Maia que aguardaba al general para entre-
garle el mando y que el poder no cayera “na rua”, cuando realmente era la 
gente de “a rua” quien estaba respaldando, protagonizando con su presen-
cia y actividad el cambio.

Cuando Spínola llama al PC para pedir autorización para recibir la ren-
dición del Presidente cercado, Otelo será quien lo “autorice” en nombre de 
los oficiales del PC. “Considere-se mandatado”, le indica. Pero Spínola y sus 
ayudantes se van a considerar “investidos del poder”.

“Spínola -escribe el entonces capitão-tenente, actual capaitão-de-
mar-e-guerra retirado, Pedro Lauret135- vai tentar asumir uma liderança 
incontestável do novo poder saído da ação dos militares do Movimento, pre-
tendendo retirar a legitimidade por ter sido a ele que Marcello Caetano en-
tregou o poder.

O primer episódio é protagonizado pelo tenente-coronel Almeida Bruno, un 
dos mais influentes elementos spinolistas, que acabara de ser solto pelos 
militares del MFA. Tinha sido preso na sequência da tentativa de golpe do 
16 de Março. Almeida Bruno irrompe na sala onde estava reunido o Posto 
de Comando e diz.

“Vem aí o general Spínola, acabou-se a bagunçada, agora já temos quem 
mande”.

Spínola entra logo de seguida, cumprimenta Otelo e elogia os militares que 
se encontram no Posto de Comando e diz para o tenente-coronel Almeida 
Bruno:

135 LAURET, Pedro: O Promagra do MFA, en ALMADA CONTREIRAS, Carlos e MÃO 
DE FERRO, Fernando (Coordinadores): O 25 de Abril. Testemunhos da Luta pela Democra-
cia e pela Liberdade. Obra citada. Págs. 465-466.
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“Ó Bruno, toma nota dos nomes destes oficiais pera serem promovidos”
O tenente-coronel Ficher Lopes Pires responde de imediato ao general:

“Promovidos, meu general? Isto não é uma república das bananas!
Almeida Bruno, sem perder tempo, comença a indicar nomes, quase indigi-
tações, para futuros comandantes de unidades e Regiões Militares, tentando 
assim, de imediato, colocar as suas pedras com o claro objetivo de vir a con-
trolar o Exército”.

Mientras tanto, se percatan de que no han tomado ninguna decisión con 
respecto al Presidente de la Reepública, que parece haber sido olvidado por 
todos. ¡Tal es la importancia que a esas alturas tenía Américo Tomás, el “cor-
tafitas”, como siempre le ha gustado a Otelo Saraaiva de Carvalho nombrar-
lo.

“A coisa mais deprimente que pode suceder a alguém, sobretudo se se é um 
líder político, ainda para mais, Presidente da República, é o próprio inimigo es-
quecer-se dele. Aí olhámos uns para os outros... -cuenta con sorna Rosado de 
Luz136- Eureka! Aí estava a missão talhada à medida para o Tenente-Coronel Al-
meida Bruno [...]

Assisti então à última cena surreal daquele dia: a profunda ‘reflexão logísti-
ca’ acerca da prisão do Américo Tomás. O militar para prender o Tomás es-
tava encontrado. Mas a ‘solenidade’ daquele acto pressupunha que o Almei-
da Bruno tivesse que trajar o uniforme n.º 1, com todas as condecorações. 
Além disso, o Presidente, depois de presso, não poderia ser transportado 
de Jeep. Tínhamos que arranjar, pelo menos, um Mercedes. E onde àquela 
hora? Eram cerca de 10 da noite e, perante tão ‘tormentosas questões’, atirei 
a toalha ao chão. [...]

Deixámos aos camaradas do Posto de Comando a resolução daquelas mag-
nas tarefas logísticas e a muito mais ingrata tarefa de despirem a farda de 
militares e envergarem a roupagem de políticos para darem início aos ‘jogos 
de poder’ e lá fomos para a PIDE {cuya sede acababa de ser ocupada por 
una Força da Marinha}”.

136 ROSADO DA LUZ, António Manuel de Jesus: Obra citada. Pág.184.
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Pero la tensión seguía creciendo, pues ni los responsables del PC que-
rían ser ascendidos en el escalafón (algo que habían dejado claro en todas las 
reuniones preparatorias) ni era cuestión de que los spinolistas tomaran las 
decisiones de adjudicarse no solamente la victoria sino los puestos de poder 
para el inmediato futuro, asegurándoselo así para el medio y largo plazo.

El mayor Vítor Alves se adelantaría para expresarle a Spínola su in-
tención de hacer un comunicado público del Programa del MFA, con los 
tres grandes postulados de Democratizar, Descolonizar y Desenvolver, y el 
viejo general les echará un “jarro de agua fría”:

“Voces são muitos jovens, sem formação política, deixem isso para quem 
sabe, eu tenho uns amigos que tratarão desse asunto”137.

Vítor Alves se mantuvo firme, recordándole a Spínola que conocía el 
Programa, e incluso se le habían admitido algunas modificaciones, y que de 
ninguna manera admitían dejar en manos ajenas las decisiones inmediatas 
a tomar, ni la declaración al pueblo. El general tuvo que transigir con una 
reunión de urgencia, en la que estuvieron presentes por parte del MFA Ote-
lo, Vítor Alves, Franco Charais138, Vítor Crespo y Costa Martins, así como 
los militares de grado superior nombrados para formar parte de la Junta 
de Salvación Nacional: Costa Gomes, Galvão de Melo, Rosa Coutinho, Pin-
heeio de Azevedo y Jaime Silvério Marques, además de Spínola.

La reunión fue larga, tensa y difícil. Vítor Crespo recuerda la presencia 
aún en la calle de los carros de combate a sus órdenes, y el compromiso 
bajo el que han salido a derrumbar el Régimen. La reunión no termina con 
acuerdo concluyente cuando deciden que se haga una primera Proclama-
ción al País, por lo que la Junta se reúne en privado para elegir quién la 
presidiría.

“De novo -escribe Pedro Lauret139- os oficiais do Movimento viriam a 
ser apalhados de surpresa. Quando pensavam que seria o general Costa Gomes 

137 LAURET, Pedro: Obra citada. Pág. 467. Y https://www.youtube.com/watch?v=GuN-
J0sAoRtA&t=7647s A hora da Liberdade. Documental-film. https://www.youtube.com/
watch?v=GuNJ0sAoRtA&t=8410s A hora da Liberdade. Documental-film. (Desde 2 h. 28’ 
a 2 h. 34’).

138 Que le había dicho claramente que si no aceptaba “como os carros ainda se encon-
travam na rua podiam continuar…”), SERRA, Jaime: Obra citada. Pág. 58.

139 LAURET, Pedro: Obra citada. Pág. 468.
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a presidir à Junta, pois tinha sido ele que havia recolhido, de longe, o maior 
número de preferências dos oficiais do Movimento nas reuniões de Óbidos e 
Cascais, eis que surge Spínola a presidir à Junta, e como tal futuro Presidente 
da República”.

A la 1 h. 25’ el general lee en la RTP la Proclamação da Junta de Salvação 
Nacional140 que ya en el primer punto “echa por tierra” una de las tres “D” 
del MFA: la Descolonización, pues afirma: “Garantir a sobrevivencia da Nação 
soberana no seu todo pluricontinental”. La Democratización sí es anunciada, 
al prometer elecciones libres por sufragio directo a la Assambleia Nacional 
Constituyente y posterior elección del Presidente de la República, así como 
garantizar la libertad de expresión y pensamiento. Y en cuanto a Desenvol-
ver, no hay ninguna alusión a iniciativas en este sentido.

Terminada la comparecencia, se retoma la reunión en el PC de Pontin-
ha, que se prolonga hasta las 7 h., en la que dos puntos de fricción quedan 
sin resolverse en el sentido deseado por el MFA: la extinción de la PIDE/
DGS y la cuestión colonial, como quedará de manifiesto en el “Programa 
do Movimento das Forças Armadas Portuguesas” dado a conocer a conti-
nuación.

La PIDE/DGS sí dejaría de existir en el Portugal continental, pero en 
ultramar “a DGS será reestructurada e saneada, organizando-se como Policía de 
Informação Militar enquanto as operações militares o exigirem”. Y con respecto 
a las colonias, los “principios orientativos” son absolutamente difusos: “a) 
Reconhecimento de que a solução das guerras no ultramar é política e não militar; 
b) Criação de condições para um debate franco e aberto, a nível nacional, do proble-
ma ultramarino; c) Lançamento dos fundamentos de uma política ultramarina que 
conduzca à paz”141.

El empeño de Spínola por mantener las colonias, con el fin de im-
plantar un régimen federal inviable, hará que los movimientos indepen-
dentistas en las mismas recrudezcan sus acciones. “Sabe-se hoje que após o 
25 de Abril de 1974 as nossas Forças Armadas sofreram cerca de 500 mortes em 
combate o em consecuência deles”, denuncia Pedro Lauret142. Algo que solo 
será subsanado con la aprobación tres meses después de la Lei 7/74, que 

140 https://arquivos.rtp.pt/conteudos/proclamacao-da-junta-de-salvacao-nacional/
141 Centro de Documentação 25 de Abril. Universidade de Coimbra. http://www1.

ci.uc.pt/cd25a/wikka.php?wakka=estrut07
142 LAURET, Pedro: Obra citada. Pág. 470.
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en su artículo 1 reconoce que la solución de las guerras de ultramar es 
política y no militar; en el artículo 2, remarca el derecho a la autodetermi-
nación y a la independencia de los territorios ultramarinos, y en el 3 -el 
último- faculta al Presidente de la República para concluir los acuerdos 
relativos a ello143.

Grave contrariedad para Spínola, que en su libro Portugal e o Futuro 
había dicho: “Sem os territórios africanos, o País ficará reduzido a um canto sem 
expressão numa Europa que se agiganta, e sem trunfos potenciais para jogar em 
favor do seu valimento no concerto das Nações, acabando por ter uma existência 
meramente formal num quadro político em que a sua real independência ficará de 
todo comprometida”144. Más adelante, intentará de nuevo revertir lo acorda-
do, que nunca aceptó más que por razones de conveniencia coyuntural.

143 Diário da Reepública. Lei nº 7/74. https://dre.pt/application/conteudo/279272
144 SPÍNOLA, Antóno de: Obra citada. Pág. 234.
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Con esta Ley se cerraría el negro capítulo de las guerras coloniales, 
que tanta sangre derramada, tanta muerte, tanto sufrimiento y tanta ruina 
económica llevaría al pueblo portugués, y que fue la espoleta de la subleva-
ción militar. Con ello, de pasada, se cerraría el capítulo de la siniestra PIDE/
DGS, que anómalamente quedó esos meses sobreviviendo en el Ultramar 
portugués como un baldón intolerable. A partir de ahí se inician los proce-
sos de independencia, que en los tres escenarios de guerra tendrían lugar 
en septiembre de 1974 (Guiné), junio de 1975 (Mozambique) y septiem-
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bre de 1975 (Angola), tras negociaciones laboriosas, no exentas de tensión, 
grandes resistencias de Spínola145 y voluntariosa apuesta de los militares 
y políticos comisionados para efectuarlas. Estos últimos serían los repre-
sentantes del Gobierno portugués en Guiné -brigadeiro Carlos Fabião-, en 
Mozambique -almirante Vítor Crespo- y en Angola -almirante Rosa Cou-
tinho-, así como el Ministro de Asuntos Exteriores entre mayo de 1974 y 
marzo de 1975, Mário Soares, y el Ministro de Coordinação Interterritorial 
entre mayo de 1974 y agosto de 1975, António de Almeida Santos, ambos 
del Partido Socialista.

Al tiempo que se procedía al traspaso de poderes, la inseguridad para 
los colonos se hizo cada vez más aguda, por la falta de una autoridad fuer-
te, los problemas socio-económicos que las guerras habían conllevado, las 
presiones de los líderes guerrilleros, la discriminación racial, los desenten-
dimientos arrastrados con parte de la población nativa, y también los re-
sentimientos por los agravios padecidos a lo largo de décadas, fundamen-
talmente llevados a cabo por las compañías explotadoras de los recursos 
naturales y la mano de obra nativa. De 500.000 a 700.000 personas saldrían 
de sus lugares de residencia hacia Portugal y también hacia Sudáfrica y Ro-
desia, entre 1974 y 1976, calculándose en que el 61% procedían de Angola 
(en donde los conflictos se intensificarían dada la lucha por el poder entre 
el MPLA, el FNLA y UNITA), 34% de Mozambique y 5% del resto. Solo 
entre mayo y noviembre de 1975, el “Ponte Aéreo” llevó a Lisboa 173.982 
personas desde Angola en 905 vuelos146. Fueron los llamados “retornados”, 
muchos de los cuales jamás había estado en Portugal, pues eran nativos 
de los lugares de conflicto o hijos, nietos, etc. de quienes habían emigrado 
allá años atrás. Ellos, todo lo perdieron y tuvieron que rehacer una nueva 
vida, en medio de las dificultades generales de Portugal y otros lugares de 
recepción. Además, ocurre en unos años de Crisis Económica Mundial, que 

145 Vasco Lourenço le declara a Maria Manuela CRUCEIRO: “E uma luta tremenda entre 
o MFA que queria fazer a descolonização, sem pensar em neocolonialismo, e Spínola, que tudo 
fazia para levar a cabo a solução que defendera em Portugal e o Futuro -referendo na Guiné, 
independência branca em Angola e em Mozambique, através de partidos fantoche, que ele patro-
cinava-. Guerra onde tínhamos o apoio às nossas posições da ONU e da OUA, que não paravam 
de pressionar Portugal” (Obra citada). Pág. 266.

146 História a História África. O Retorno. https://www.youtube.com/watch?v=GIHHC-
diOPr4&t=1270s. GARCÍA, Rita: S.O.S. Angola. Os dias da Ponte Aérea. Oficina do Livro. 
Alfragide, 2011.
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iniciada en 1973 -por la subida de precios del petróleo- se profundiza en 
1979 con nuevas subidas y conflictos mundiales, alargados en la década de 
los años ochenta.

Del 25 de Abril de 1974 al 11 de marzo de 1975

Spínola pretende configurar Portugal “a su manera”. En una larga en-
trevista concedida a la Revista Expresso en 1994, a 20 años de la Revolução 
dos Cravos, se le pregunta por su no aceptación de la propuesta de Marcelo 
Caetano para que tomara el poder tras la publicación de su libro Portugal 
e o Futuro, al verse sin soluciones para la crisis. “Tal vez -contesta- eu tenha 
cometido o erro histórico de não ter assumido a liderança do processo de mudanza 
do regime... Ter-se-ia evitado um 25 de Abril por via revolucionária, uma vez que 
os seus objectivos seriam atingidos pela via democrática”147. 

El general -a esa altura mariscal y condecorado por el Presidente de 
la República Mário Soares, en 1987, con la Grã-Cruz da Ordem Militar da 
Torre e Espada, por los “feitos de heroísmo militar e cívico e por ter sido símbolo 
da Revolução de Abril e o primeiro Presidente da República após a ditadura”148-, 
estimaba que la aceptación del poder de manos del dictador Marcelo Cae-
tano hubiera supuesto cubrir los objetivos por la vía democrática. ¿Qué 
objetivos? ¿Y a qué llama “vía democrática” en ese traspaso de poderes? De 
estas cuestiones, nada dice.

Este “símbolo de la Revolução de Abril”, según el Presidente Mário 
Soares, fue el que suprimió del Programa del Movimento das Forças Ar-
madas proclamado el 26 de Abril de 1974 parte importante de lo referente 
al proceso de Descolonización, base precisamente de la Revolução, y quiso 
mantener las estructuras de la PIDE/DGS en las colonias, donde su labor de 
persecución, torturas y asesinatos eran la fórmula de control de disidencias, 
las sospechas de ella y la manera de presionar a la población para delatar a 
sospechosos al respecto149.

147 Entrevista a Spínola en Expresso, 25 de Abril de 1994. Pág. 32.
148 http://www.presidencia.pt/?idc=13&idi=6
149 Comentando los métodos de la PIDE, afirmó Melo Antunes en O 25 de Abril e o 

Portugal de Hoje (Câmara Municipal de Matosinhos, 1994): “Todos os militares sabiam que se 
praticavam torturas e que se assassinavam pessoas para se obter informações”. Pág. 32. Y esta 
connivencia le sigue interesando a Spínola para sus planes de futuro.
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“O spinolismo -denuncia César Oliveira- é a melhor garantia para a 
continuação da exploração capitalista. O spinolismo é, no fundo, um sistema 
político autoritário que, concebendo uma certa manobra democrática às forças 
políticas apaciguadoras, é apoiado pelo capitalismo esclarecido”150. Así, desde 
el primer momento se crean unas tensiones que podían conducir a la 
ruptura.

El I Gobierno Provisional fue nombrado el 15 de mayo de 1974, pre-
sidido por el catedrático de la Facultad de Derecho de Lisboa, Adelino de 
Palma Carlos, liberal sin veleidades revolucionarias. El PCP, única organi-
zación política estructurada desde las luchas contra la dictadura, desenca-
dena un poderoso movimiento popular para dar cumplimiento a los objeti-
vos del Programa del MFA y por las reivindicaciones laborales de aumento 
de salarios, pago de las horas extraordinarias, treinta días de vacaciones 
anuales y reducción de la jornada laboral, impulsando huelgas y jornadas 
de lucha con seguimiento masivo151. El Gobierno decreta el aumento del 
salario mínimo y otras mejoras, pero las grandes empresas multinacionales 
generalizan los despidos, a lo que se unen otras empresas nacionales, por 
lo que se forman Comisiones de Trabajadores para impedir los desmantela-
mientos, represalias a sindicalistas y fugas de capitales, que se acentuaban 
por momentos152.

En las grandes propiedades agrarias estaba ocurriendo algo similar, 
iniciando un boicot de explotaciones que lleva al hambre en Ribatejo y 
Alentejo fundamentalmente.

Ya el 10 de julio, tras haber intentado sin éxito -por la oposición del 
MFA- reforzar los poderes del Presidente de la República y el suyo propio, 
dimite Palma Carlos, con lo que cae el Gobierno. Nadie había quedado sa-
tisfecho en estos dos primeros meses de Revolución. Del 17 de julio al 30 de 
septiembre funcionará el II Gobierno Provisional, presidido por el entonces 
coronel Vasco Gonçalves, un hombre que estuvo en la formación del pro-
ceso revolucionario, miembro de la Comissão Coordinadora del Programa, 
Consejero de Estado, militar de la confianza de Costa Gomes y claramente 

150 OLIVEIRA, César: MFA e a Revolução Socialista. Diabril Editora. Lisboa, 1975. Pág. 
115. https://www.marxists.org/portugues/oliveira/1975/mfa/index.htm#topp

151 CUNHAL, Álvaro: A Revolução Portuguesa. O Passado e o Futuro. Editorial Avante. 
Lisboa, 1976. Pág. 99-164.

152 SERRA, Jaime: O abalo do Poder. Do 25 de Abril de 1974 ao 25 de Novembro de 1975. 
Editorial Avante. Lisboa, 2001. Pág. 103.
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de izquierdas. “Nunca pensei que estivesse tão ligado ao PCP e que tivesse tanta 
falta de senso... -afirma en 1994 Spínola, con manifiesta hostilidad-. Quase 
louco”153.

Vasco Gonçalves gestiona el reconocimiento de la República de Guiné 
y acuerdos con los frentes de liberación de Angola y Mozambique, la nacio-
nalización de los bancos emisores (de Portugal, de Angola y Ultramarino), 
el aumento de pensiones a los funcionarios del Estado, la extensión del de-
recho de huelga y garantía del derecho de reunión.

Ante ello se produce el boicot generalizado del capitalismo internacio-
nal, se retraen los bancos en la concesión de préstamos a las pequeñas y me-
dianas empresas, la construcción civil y la industria textil entran en crisis 
por el aislamiento y la falta de créditos, y crece la fuga de capitales, por lo 
cual los precios suben, la inflación y el desempleo aumentan.

Vasco Gonçalves justificaba su actuación (que continuaría incluso radi-
calizándose aún más en los posteriores gobiernos que presidió):

“O Programa do MFA não se limitava a ser um programa de democrati-
zação política da sociedade portuguesa. Era também um programa de demo-
cratização económica e social, ao serviço das camadas mais desfavorecidas 
da população”154. “De um lado -analiza Fernando Luso Soares- sitia-
vam-se as cuarenta e cuatro famigeradas ‘superfamilias’ que constituiam a 
força mandante, a ordem dominante da grande burguesia no panorama eco-
nómico português. Do outro, encontravam-se os ‘bricoleurs’, os fazedores 
do biscate imediato e negocieiro, mais o menos compensador: empresarios 
medianos e mediocres, pagando salários de ultra-miséria, ‘capitalistas’ sem 
capital nem visão, estipendiados e hipotecados à banca, a dirigir empresas 
sem estructura finacieira e orgânica mercantil que se dissesse mínima. E 
ainda havia depois, enfim, a legião dos especuladores de toda a espécie, uma 
onda de ‘armazenistas’ lançados na típica voracidade de muita da nossa 
média burguesia, que é a de ganhar muito, o mais depressa possível e sem 
risco”155.

153 Entrevista a Spínola en Expresso, 25 de Abril de 1994. (Citada). Pág. 35.
154 Entrevista a Vasco Gonçalves, en Diario de Lisboa, 28 de septiembre de 1978.
155 LUSO SOARES, Fernando: Vasco Gonçalves, perfil de um homem. Editorial Gleba. Lis-

boa, 1979. Págs. 77-78.
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Ante ellos se planta el nuevo Primer Ministro y plantea medidas que 
van más allá de las libertades formales, queriendo acabar con la miseria y 
la explotación.

Spínola apela a la “mayoría silenciosa”, a la necesidad de que se ma-
nifieste en cuanto a las reformas en marcha. Así se aleja del sentir de socia-
listas y comunistas -en esas fechas aún de acuerdo- e incluso del MFA, del 
que “pensou decapitar a sua direcção por medio de acções terroristas”, denuncia 
Sánchez Cervelló, citando como fuente a Alpoim Calvão, capitão de mar e 
guerra y hombre de confianza del general. Nombra como objetivos a elimi-
nar: Vasco Gonçalves, Melo Antunes y, después, Costa Gomes, “o verdadeiro 
traidor e que manejava a Comissão Coordinadora”156.

Los partidos de la derecha y el gran capital buscaban crear un pretexto 
para que el Jefe del Estado asumiera plenos poderes. El 28 de septiembre 
organizan una manifestación con el objetivo de enfrentarse a la izquierda, 
forzando un estado de sitio, reforzando a Spínola con otro general aún más 
reaccionario y procolonialista: Kaúlza de Arriaga.

Calentado el ambiente, con manifestaciones populares inducidas en 
acontecimientos deportivos y tourada en la Plaza de Campo Pequeño (don-
de se vitoreó a Spínola y abucheó a Vasco Gonçalves, allí presentes), en la 
noche del día 27 son llamados al Palacio Presidencial éste último y el Jefe 
del Comando Operacional do Continente (COPCON), Otelo, forzándolos 
a la dimisión y reteniéndolos en Palacio. Pero en la madrugada del día 28, 
Spínola ha de ceder, ante la enorme presión popular y de las organizacio-
nes políticas de izquierda, e incluso declara inconveniente la manifestación 
proyectada en su apoyo. Así, no le queda otro remedio que dimitir, lo que 
anuncia el día 30, alegando la desvirtuación del Programa del MFA en 
cuanto a descolonización y la deriva del proceso de democratización, algo 
que ha seguido repitiendo hasta su muerte.

Socialistas y comunistas prestan su apoyo al que va a ser Presidente 
de la República, general Costa Gomes, que se mantendrá en el puesto has-
ta la elección por sufragio universal del general Ramalho Eanes, en junio 
de 1976. Al mismo tiempo, se forma el III Gobierno Provisional, presidido 
también por Vasco Gonçalves, con fuerte respaldo del MFA y los partidos 
de izquierda.

156 SÁNCHEZ CERVELLÓ, Josep: Obra citada. Pág. 204-205.
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Este tercer Gobierno tendrá una mayor estabilidad que los dos ante-
riores, que se mantuvieron por dos meses cada uno. Ahora será casi de seis 
meses su duración, hasta que la intentona golpista del 11 de marzo de 1975 
lleve a nueva remodelación.

En ese periodo se emprenden una serie de acciones revolucionarias 
que contarán con el boicot de las grandes empresas y la reacción contun-
dente gubernamental: intervención del Estado en instituciones de crédito, 
arrendamiento rural y gestión de empresas privadas; actuación contra la 
fuga de capitales e instituciones crediticias, bancarias y turísticas, llegando 
incluso a la prisión de administradores hostiles.

El 21 de enero se aprueba la Lei da Unicidade Sindical -apuesta firme 
del PCP- y se concretiza el día para las elecciones constituyentes: 12 de abril 
de 1975, a tres meses escasos de la polémica decisión sindical, por la que los 
ministros del PS y PPD en el Gobierno estuvieron a punto de dimitir.

El 9 de febrero se realiza una Conferência de Trabalhadores Agrícolas 
do Sur, que lidera el PCP. Sus dos peticiones más importantes son: la liqui-
dación de los latifundios y la entrega de las tierras a quienes realmente las 
trabajan157.

Estos acontecimientos van a suponer la ruptura del “aparente” enten-
dimiento del PCP y el PS, así como la alerta del socialismo europeo, en 
las figuras de Olof Palme y Willy Brandt -los grandes valedores de Mário 
Soares-, hostiles al protagonismo del PCP. Y más hostil aún el Secretario 
de Estado norte-americano, Henry Kissinger, que por estas fechas le dirá a 
Soares: “Portugal está perdido, vai ser um novo país comunista. Vai ser uma nova 
Cuba”158.

Así las cosas, el MFA se comienza a resentir, surgiendo tres sectores: 
moderados, cercanos al PS; “gonçalvistas”, indentificados en gran parte 
con el PCP, y “otelistas”, más radicales y asamblearios. La manifestación 
de la ruptura no tardará en aparecer.

En tanto, el Consejo de Ministros aprueba el 5 de febrero de 1975 el 
“Programa de Política Económica e Social”159, conocido como “Plano Melo 
Antunes” por ser él su principal redactor, como lo fue del primer Programa 

157 CUNHAL, Álvaro: Obra citada. Pág. 106-126.
158 SÁNCHEZ CERVELLÓ, Josep: Obra citada. Pág. 214.
159 Programa de Política Económica e Social. https://repositorio.ipl.pt/hand-

le/10400.21/8722
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del MFA. El documento, de 184 páginas, es bastante comedido en sus obje-
tivos, si bien se reafirma en el control y la orientación del poder económico 
por el poder político, algo que alarmará a la oligarquía.

El brazo ejecutor de una nueva intentona involucionista habrían de ser 
otra vez los militares incondicionales del ahora retirado general Spínola. 
Se produciría el 11 de marzo, pero este golpe es neutralizado por los mi-
litares más activos del MFA. Destacan en la acción el capitão del RAL1, 
Diniz de Almeida, que se enfrenta a Sebastião Martins, capitão paracaidista 
de Tancos, cuando éste trata de sitiarlo, y consigue disuadirlo160 (estas ne-
gociaciones fueron orientadas sobre el terreno por el capitão-tenente Luís 
Costa Correira, oficial que comandara las Forças de Marinha en la toma 
de la sede de la PIDE el día 25 de Abril); también el coronel Varela Gomes, 
de la 5ª División, y el capitão de la misma, Duran Clemente -encargado 
de las primeras informaciones en los micrófonos de la Emissora Nacional-, 
que movilizan a la población masivamente en contra del golpe. Ese mismo 
día, a las 13 h. 30’, el general Spínola huye en dirección a España, camino 
de Brasil, con escala en Talavera la Real (Badajoz), desde la base aérea de 
Tancos, donde había tratado de establecer su base de operaciones y donde 
estaba refugiado. Poco menos de una hora antes, “faz um último telefonema 
para os Comandos da Amadora tentando convencer o comandante Jaime Neves e 
o tenente-coronel Almeida Bruno a participarem no golpe: recusam ambos”161; la 
negativa de éste último debió serle especialmente dolorosa, pues era su su-
bordinado más apreciado, hasta el punto de que algunos presuponían que 
lo estimaba como al hijo que nunca tuvo162.

A partir de esta fecha, la revolución acelera su marcha. Fueron disueltos 
la JSN y el Consejo de Estado, se crean oficialmente dos organismos nuevos -el 
Conselho da Revolução (CR) y la Assambleia do MFA-, se procede a profundas 
nacionalizaciones de instituciones de crédito, de compañías de seguros, trans-
portes, comunicaciones, siderúrgica, cementos, industrias químicas, celulosa, 
empresas de interés público, ocupaciones de tierras y casas abandonadas, y a 
la Reforma Agrária en los campos del Sur, quedando sin efecto el Plano Econó-
mico de Melo Antunes, ultrapasado por las medidas a tomar.

160 Golpe de 11 de marzo. https://www.youtube.com/watch?v=Gw7GOoHTtxA 
161 GOMES, Adelino e CASTANHEIRA, José Pedro: Os dias loucos do PREC. Edit. Ex-

presso e Público. Lisboa, 2006. Pág. 22.
162 ROSADO DA LUZ, António Manuel de Jesus: Obra citada. Pág. 183.
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Salgueiro Maia cuestionado

En medio de los tumultuosos acontecimientos del 11 de marzo, otra 
vez el capitão Salgueiro Maia será cuestionado, como ya lo fuera por el Gol-
pe de Caldas del 16 de marzo de 1974, o sea, de un año antes.

Esa mañana, Salgueiro Maia estaba preparando a sus instruendos en la 
Escola Prática de Cavalaria de Santarém para una instrucción de carros de 
combate, con siete vehículos no municionados y poco combustible, cuando 
su coronel lo llama al despacho, a las 10 h. 45’, para darle cuenta de la insu-
rrección en Lisboa, a donde le encarga dirigirse.

Las informaciones no son precisas. En el Relatório que elabora la EPC163 
al respecto el 4 de abril siguiente podemos leer que el coronel comandante les 
dijo:

“Estamos perante uma situação muito grave. Há uma lista de 1500 pessoas 
a eliminar muito brevemente, das quais 500 militares. Vai desencadear-se 
às 11 horas um movimento de tropas, incluindo pára-quedistas, Força Aé-
rea, fuzileiros, Marinha, comandos e algumas unidades do Exército, com 
o objetivo de evitar a eliminação daquelas pessoas e garantir as eleições e o 
cumprimento do Programa do Movimento das Forças Armadas, que está a 
ser desvirtuado. O Sr. General Spínola já se encontra em Tancos à frente 
do movimento”.

Salgueiro Maia mostró su sorpresa y extrañeza, pidiendo aclaraciones 
sobre la misión a desempeñar, en lo que es secundado por otros oficiales, 
solicitando que fueran oídos los restantes militares de la unidad. Se hizo 
una reunión general de oficiales y el coronel al mando insistió en los mis-
mos argumentos, subrayando que algunos de los presentes estaban en la 
lista de oficiales a eliminar, y que la acción insurrecional liderada por Spí-
nola era para defender la pureza del Programa del MFA.

Los oficiales se muestran remisos y el coronel insiste en el liderazgo 
del “Sr. General Spínola com dois almirantes e um general da Força Aérea”. 
Salgueiro Maia, que se había ausentado para hablar con el COPCON, apa-
reció “dizendo que não saía para lado nenhum, pois ninguém lhe garantia que 
do outro lado não estavam os que com ele tinham feito o 25 de Abril”. Hubo 

163 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Obra citada. Págs. 108-112.
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después reuniones con sargentos y tropa en que el coronel insistió en los 
mismos argumentos. A continuación, aterrizaron en la Escola diversos he-
licópteros con varios oficiales superiores y brigadeiros, en cierto estado de 
confusión.

Salgueiro Maia explica a continuación: “surge a ideia de irmos a Tancos 
tentar controlar os acontecimentos, evitando mais derramamento de sangue, isto 
porque existia a noticia de que a EPA estaria para marchar sobre Lisboa; assim, 
nada melhor que a nossa presença a declarar que era falso [...] Eram 14 h. 35’ 
quando, com o tenente-coronel Durão, falámos com o general Spínola, a quem es-
clareci que a situação era insustentável. Fiquei com a impressão de que o general 
Spínola estava desconhecedor de muitas informações”164. En el transcurso de la 
conversación, asegura que Spínola le reconoció haber sido engañado, y a 
continuación “dirigiu-se para os helicópteros, que o levaram a Espanha”.

“Spínola -declaró Salgueiro Maia en una entrevista al Diário Público- 
está absolutamente irrecuperável. Ele foi uno dos melhores generais como militar 
e um dos piores como político”165. El altivo general, que en la tarde del 25 de 
Abril ni respondió a su saludo cuando llegó al Largo do Carmo para el 
traspaso de poderes con Marcelo Caetano, y que por la noche en el PC de 
Pontinha lo relevó porque dirigía unas tropas que correspondían a un ma-
jor y no a un “simple” capitão, ahora estaba abatido, desasistido, incluso 
abandonado por los que aquella noche gloriosa repartían órdenes y cargos.

Pero a resulta de estas gestiones, “o propio Salgueiro Maia vem a ver-se 
envolvido na caça às bruxas, acusado de ter ido a Tancos, ao encontro dos golpis-
tas, em vez de ter marchado para Lisboa, para defender o RALIS. Ele que evitara o 
envolvimento da EPC e fora a Tancos informar-se e insistir com Spínola para que 
‘Tivesse juízo’ ”, declara Vasco Lourenço166.

Van a transcurrir días muy amargos para Salgueiro Maia, que así em-
pieza a verse envuelto en un “ojo envidioso de huracán”, en una espiral 
de rencores que recaen sobre su persona en cada acción, en cada paso que 
da. Y que surgirán de un lado y otro del espectro militar y político. La re-
volución y la contrarrevolución se mezclan en torbellino y con ambas ten-
drá problemas. Lo escribe en sus memorias: “surge uma campanha liderada 
por elementos do PCP e do MDP, acusando-me de spinolista, logo reaccionário. 

164 SALGUEIRO MAIA, F.: Obra citada. Pág. 112.
165 GOMES, Adelino e CASTANHEIRA, José Pedro: Obra citada. Pág, 27.
166 CRUCEIRO, Maria Manuela: Obra citada. Pág. 365.
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Esta campanha atinge tal intensidade que, na sequência de notícia em caixa alta 
no Diário de Notícias da minha prisão nas próximas horas, surge em minha casa 
um elemento dirigente do PS, propondo conducir-me a França, onde tudo estava 
preparado para me receberem. [...] O MRPP desencadeia uma campanha contra o 
‘fascista Salgueiro Maia’, que culmina com un cerco a minha casa”167, cerco que 
duraría una semana, cuando se convencieron de lo que les dijeron los veci-
nos: estaban mal informados, pues ya no vivía allí.

No terminarían ahí las sospechas y persecuciones. El 18 de mayo, el 
mismo partido que lo había acusado en marzo de “fascista”, vuelve a lanzar 
graves cargos, apareciendo en la primera página del Jornal de Notícias: “O 
MRPP, em comunicado e em acções de rua em Lisboa, Amadora e Santarém, exige 
‘justiça popular’ contra Jaime Neves e Salgueira Maia, a quem acusa de implicação 
no ELP168, e a reclamar a expulsão do embaixador Frank Carlucci”169. El capitão 
Matos Gomes, uno de los más significativos militares, del ala izquierda de 
los Comandos, y que fue compañero de estudios -cuando adolescente- de 
Salgueiro Maia, saldría públicamente a defender a los dos militares, denun-
ciando estas maniobras de “desagregação”.

Acusar al capitão que tuvo una actuación tan equilibrada, valiente, 
arriesgada y decisiva en el 25 de Abril de ser un elemento de una extre-
ma-derecha envuelta en sabotajes, violencias callejeras, golpismo contra 
el orden democrático… era un golpe bajo que iba a contribuir a su des-
engaño con respecto a las fuerzas que se autoproclamaban de vanguardia 
revolucionaria. Más adelante, los sufrirá también de los que reconduzcan 
el proceso hacia posiciones conservadoras y reductoras de las “conquistas 
de Abril”. Si con respecto a las Guerras de Ultramar comprendió que había 
estado “do lado errado”, ahora, ¿cuál era el lado errado? En esos vaivenes de 
acusaciones de una y otra parte, ¿dónde habría de colocarse para estar “do 
lado certo”?

167 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Obra citada. Pág. 113.
168 Exército de Libertação de Portugal (ELP), organización terrorista de extrema de-

recha , creado el 6 de enero de 1975 por Agostinho Barbieri Cardoso, ex-subdirector 
general de la PIDE/DGS. Fundado y con sede en Madrid, emprenderán una serie de 
acciones contra el PCP, incendiando sus sedes, en colaboración con la jerarquía eclesiás-
tica del norte del país, sobre todo del episcopado de Braga, y especialmente del canóni-
go Eduardo Melo. (SÁNCHEZ CERVELLÓ, Josep: Cronología das Organizações de Direita 
(1973-1976). Centro de Documentação 25 de Abril. Universidade de Coimbra. Coimbra, 
1994). Y http://www1.ci.uc.pt/cd25a/wikka.php?wakka=th2.

169 GOMES, Adelino e CASTANHEIRA, José Pedro: Obra citada. Pág. 121.
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DESENCUENTROS.
RECONDUCCIÓN DEL PROCESO.

El Processo Revolucionário em Curso. PREC

Tras el intento reaccionario del 11 de marzo de 1975, la estructura del 
Estado se refuerza con dos nuevos órganos que representan el potencial del 
MFA: el Consejo da Revolução (CR) y la Assambleia do MFA; en cambio, la 
JSN y el Consejo de Estiado desaparecen.

Quince días después se constituye el IV Goberno Provisório, que per-
manecerá en el poder durante cuatro meses y medio –hasta el 8 de agosto 
de 1975-. Presidido por Vasco Gonçalves, durante este gobierno se realiza-
ría la independencia de Mozambique -el 25 de junio-, Cabo Verde -el 5 de 
julio- y São Tomé e Príncipe -el 12 de julio-

La tendencia gonçalvista desplaza en el CR a moderados y otelistas, y 
toma enseguida las grandes medidas de nacionalizaciones y reforma agra-
ria, con los objetivos de evitar la concentración de poder económico, e im-
pulsa y apoya a los más desfavorecidos y la creación de empresas y grupos 
de base popular.

 Cumpliéndose la promesa del MFA, el 25 de abril de 1975, se celebran 
las elecciones a la Assambleia Constituinte170, en las cuales votan 5.711.829 
(91’66%) electores, de los 6.231.372 inscritos. El PCP no recogía el fruto del 
esfuerzo a lo largo de la lucha clandestina durante el salazarismo y caeta-
nismo: queda el tercero con 12’46% de los votos y 30 diputados. El resto de 
partidos recogen el 16’34% de los sufragios y 23 representantes. El 6’94% de 
las papeletas son nulas o en blanco.

Teniendo en cuenta que el CDS obtuvo 16 representantes, las fuerzas 
estaban divididas en dos bloques claramente diferenciados, con predomi-
nio de socialistas y comunistas. Pero el PS se sentirá enseguida investido de 
la legitimidad popular para dirigir el proceso político del país, en tanto el 
PCP subraya que las elecciones han sido solamente para realizar el proceso 

170 https://pt.wikipedia.org/wiki/Elei%C3%A7%C3%B5es_para_a_Assembleia_Cons-
tituinte_Portuguesa_de_1975.
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constituyente -la Carta Magna-, y que esta votación no puede suplantar a la 
revolución en marcha.

Inmediatamente comenzarán las disensiones ente ambas fuerzas, que 
el día 1 de mayo, Día do Trabalhador, emergerá por completo. Si el 1 de 
mayo de 1974 fue el de la unidad de la izquierda en cuanto a manifestacio-
nes y mitin de los dos grandes líderes, Mário Soares y Álvaro Cunhal, en 
este 1 de mayo de 1975 “são abertas as hostilidades entre o PS e o PCP, em que 
Mário Soares é impedido de chegar à tribuna que presidia ao comício. A 2 de Maio 
o Partido Socialista vem para a rua numa grande manifestação que, començando no 
Rossio, se dirigirá para Belem como a demonstrar ao General Costa Gomes, sensível 
barómetro de relações de força, que o Partido Socialista depois de vencer nas urnas 
podia vencer na rua”171.

171 MEDEIROS FERREIRA, José: Ensaio histórico sobre a Revolução do 25 de Abril. O perío-
do pré-constitucional. Publicações Alfa. Lisboa, 1989.
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Los enfrentamientos continuarán en los días posteriores, en reuniones 
conjuntas y por separado con el CR, y en los medios de comunicación y la 
calle, decantándose Soares por una democracia tipo occidental. Organiza el 
19 de julio en Almada una masiva manifestación en la que exige al Presi-
dente Costa Gomes la dimisión del Primer ministro Vasco Gonçalves, por 
su “favoritismo” hacia las posturas del PCP, en tanto la multitud cambia el 
grito de “O Povo está como o MFA” -coreado en común hasta entonces- por 
el de “O Povo já não está com o MFA”.

Este verano de 1975 iba a ser el “verão quente”, “o verão central do PREC”. 
En los campos del Sur tendrá especial incidencia, además de las zonas in-
dustriales del área lisboeta. El 5 de julio se publica el decreto-lei por el que 
se crean los consejos regionales de reforma agraria, que organizan y regulan 
las masivas ocupaciones que se producen en latifundios y tierras subapro-
vechadas de Alentejo, Ribatejo, sur de Beira interior y norte del Algarve.

El día 8 se publica el “Documento Guia do Projecto Aliança Povo-M-
FA” que incita a “movilização do Povo para a Revolução [...] defender a revolução 
dos ataques das forças reaccionárias [...] apostando por um amplo sector estatal na 
economia e de se avançar na Reforma Agraria”172. PS, PPD y CDS lo rechazan, 
apoyándolo solamente el PCP y las otras fuerzas de izquierda.

A continuación, los decretos-leyes de Reforma Agraria números 406-
A173 y 407-A174, de 29 y 30 de julio, que impulsan la expropiación de fincas 
por su infrautilización o interés social, generan una reacción violenta en 
el norte del país. El norte de Rio Maior (en el distrito de Santarém) es un 
extenso foco de anticomunismo, que bajo el grito “morte a os comunistas”, 
efectúa asaltos e incendios a sus sedes, apoyados por la jerarquía eclesiás-
tica. Hacia el sur de esta demarcación, el apoyo a las medidas tomadas por 
el Gobierno se generaliza. Portugal queda dividido en una especie de dos 
territorios ideológicos claramente definidos, siendo Rio Maior la frontera.

Socialistas y socialdemócratas se retiran del IV Gobierno, que queda 
sin más ministros que los de tendencia comunista, lo que llevará a que el 7 
de agosto se presente un decisivo documento militar, que marca un nuevo 

172 Documento Guía do Projecto Aliança Povo-MFA: https://www.marxists.org/portu-
gues/tematica/livros/textos/vol02/15.htm

173 Decreto-lei 406-A. https://dre.tretas.org/dre/70415/decreto-lei-406-A-75-de-29-de-
julho

174 Decreto-lei 407-A. https://dre.pt/web/guest/pesquisa/-/search/668330/details/nor-
mal?q=407-A%2F75
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rumbo, al conducir a la formación de nuevo Consejo de Ministros, el del V 
Goberno Provisional.

El documento, conocido por “Documento Melo Antunes” (por su re-
dactor fundamental) o “Documento dos Nove”175, estaba firmado por Vas-
co Lourenço, José Canto e Castro, Vítor Crespo, José Costa Neves, Ernesto 
Melo Antunes, Vítor Alves, Franco Charais, Pedro Pezarat Correia y Rodri-
go Sousa e Castro, todos del CR, al que se unirán después otros militares, 
como Ramalho Eanes (que será el primer Presidente da República electo 
por sufragio universal, al año siguiente) o Salgueiro Maia. En él se rechaza 
“o modelo de sociedade socialista tipo Europeu Oriental” pero también “o modelo 
de sociedade Social Democrata da Europa Occidental” y dice luchar “por um 
projecto político de esquerda, onde a construção de uma sociedade socialista […] 
se realice aos ritmos adequados à realidade social concreta portuguesa”, haciendo 
una alusión muy concreta a la “división territorial”: “Alarga-se, dia a dia, o 
fosso aberto entre um grupo social extremamente minoritário (parte do proleta-
riado da zona de Lisboa e parte do proletariado alentejano), portador de um certo 
projecto revolucionário, e praticamente o resto do país, que reage violentamente às 
mudanças que uma certa «vanguarda revolucionária» pretende impor, sem atender 
à complexa realidade histórica, social e cultural do povo português”.

Salgueiro Maia escribirá: “Na assembleia em que se discutiu o Documento 
dos 9, Melo Antunes, o principal ideólogo, declarou: ‘Não há socialismo que tenha 
a minha concordância, pois os regimes socialistas que existem são uma farsa do so-
cialismo, o socialismo não é de uma classe dirigente, mas é do povo’. Com este ideal 
trabalhámos como burros e arriscámos como loucos”176. Claro que a continuación 
reflexiona: “mas qual era a alternativa...”. Si rechazaban el socialismo tipo 
Europa Oriental y la social-democracia Occidental, hablar de un socialismo 
adecuado a la realidad portuguesa, ¿cómo se concreta? La respuesta queda 
por determinar.

El Presidente de la República, general Costa Gomes -que junto a Vasco 
Gonçalves y Otelo forman desde el 25 de julio un Directorio, para darle 
mayor unidad y fuerza progresista al MFA- considera al Documento “di-
visionista” y suspende a sus autores del Conselho da Revolução el 9 de 
agosto. Previamente, el día anterior, dio posesión al V Gobierno, el últi-

175 Documento Melo Antunes o “dos Nove”: http://www1.ci.uc.pt/cd25a/wikka.
php?wakka=poderpol26

176 SALGUIEIRO MAIA, Fernando: Obra citada. Pág. 115.
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mo presidido por Vasco Gonçalves, que solo se mantendrá hasta el 15 de 
septiembre, apenas un mes. En tan corto espacio de tiempo, prosiguió con 
las nacionalizaciones y aprobando documentos de progreso, a la vez que 
reprime la violencia de la derecha. Mário Soares se muestra especialmente 
beligerante con Vasco Gonçalves, advirtiendo de continuo sobre el peligro 
de una dictadura comunista.

Los campesinos continúan ocupando tierras, formando Unidades Co-
lectivas de Producción (UCP), transformación, comercialización e infraes-
tructuras de mejora social, como centros asistenciales, guarderías, centros 
culturales, etc., pues los beneficios de la explotación revierten socialmente 
y no se reparten dividendos, al no constituirse en propietarios de las tierras 
sino en usufructuarios.

En la Región Militar del Sur (Alentejo) se contará como Comandan-
te-Jefe al Brigadier Pedro Pezarat Correia, que en los momentos tensos de 
las masivas ocupaciones de la segunda mitad de 1975 estará a favor de la 
actuación campesina177. 

En dos meses (agosto y septiembre) se ocupan 309.000 ha, que con lo 
ocupado en los meses anteriores se llega a un total de 465.300 ha. Por esta 
fecha, Vasco Gonçalves es apartado de la Presidencia del Gobierno, por pre-
siones del PS y los demás partidos a su derecha; se forma el VI Gobierno el 
19 de agosto bajo la Presidencia del almirante Pinheiro de Acevedo.

Ahora se iniciaría un periodo más consensuado entre socialistas (PS), 
socialdemócratas (PSD) y derecha (CDS). El nuevo gobierno -último provi-
sional- tendría como Ministro de Agricultura a un socialista, António Lopes 
Cardoso; además, el Ministerio de Equipamento Social e Ambiente estaba a 
cargo de un miembro del PCP, Álvaro Veiga de Oliveira. Se nombra como 
Secretario de Estado de Estructura Agraria a otro miembro del PCP: Antó-
nio Bica, que ejercerá este papel desde el 19 de septiembre de 1975 hasta 
mediados de enero de 197, en que es sustituido por otro militante comunis-
ta, Vítor Louro, que ostenta esta Secretaría clave para el proceso de la Refor-
ma hasta la formación del I Gobierno Constitucional, el 23 de julio de 1976.

Se continúa la línea iniciada de expropiaciones y el área real ocupada 
por los campesinos en los 3 últimos meses del año es de 695.300 ha. Por 

177 PEZARAT CORREIA, Pedro: “Os militares e o período inicial da Reforma Agrária. Que 
Papel?”, en Revista Crítica de Ciencias Sociales, num. 18-19-20. Fevereiro de 1986. Págs.451-
463.
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entonces, asciende el total de hectáreas ocupadas a 1.160.527. Cuando el 
VI Gobierno Provisional acabe sus funciones -el 22 de julio de 1976, dando 
paso al primer Gobierno Constitucional- habrá en Portugal casi 1.200.000 
ha tomadas “de facto”, siendo 1.078.770 las expropiadas legalmente. Para 
esas fechas se llegaron a constituir hasta 550 UCPs; en ellas trabajarían unos 
72.000 campesinos -45.000 de ellos de forma permanente-, cuando en los 
años anteriores no encontraban empleo más allá de 20.000178.

Un documento del COPCON (Comando Operacional do Continente), 
comandado por Otelo Saraiva de Carvalho, con fecha 13 de agosto de 1975 
(menos de una semana después del Documento dos Nove) se alinea con 
estas conquistas de los trabajadores y ataca a este anterior anterior, expre-
sando taxativamente en su Conclução:

“O presente projecto constitui a única proposta viável e realista que se ofe-
rece ao povo português para a sociedade socialista que se pretende alcançar, 
e constitui uma recusa firme e total ao FASCISMO, à SOCIAL-DEMO-
CRACIA e ao CAPITALISMO DE ESTADO, formas de exploração que 
negam a real emancipação das classes trabalhadoras.
VIVA A ALIANÇA ENTRE OPERÁRIOS E CAMPONESES!
VIVA A ALIANÇA INDESTRUTÍVEL ENTRE OS TRABALHADO-
RES E AS FORÇAS ARMADAS REVOLUCIONÁRIAS!
VIVA A ALIANÇA MFA-POVO!
VIVA A REVOLUÇÃO SOCIALISTA!
VIVA PORTUGAL!”179.

Otro docuento más, de la Comisão Dinamizadora da Armada, del día 
15, mantiene la misma posición. El “verão quente” se pone en ebullición. 
Pero Otelo -tras haber organizado con los gonçalvistas (la 5ª Divisão y la 
Armada) el 25 de agosto un Frente de Unidade Revolucionária (FUR), apo-
yado por toda la izquierda radical- entra en conversaciones con “os Nove”, 
dejando solos a los gonçalvistas, lo que precipita la caída del Gobierno.

178 AMARO, Carlos: “Reforma Agraria em Portugal. Aspectos de su realización y evolución”, 
en Gran Propiedad y política agraria en la Península Ibérica. Universidad de Granada, 1992. 
Pág. 15-72.

179 Documento do COPCON: https://www.marxists.org/portugues/tematica/livros/
textos/vol02/38.htm
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La contundencia del FUR se pone de relieve en su “Manifesto da FUR”, 
de ese 25 de agosto, al enunciar entre sus objetivos inmediatos: “a repressão 
exemplar sobre os fascistas e contra-revolucionarios, a criação de tribunais popula-
res, a luta contra o poder dos grupos económicos ainda existentes, a generalização 
do controle operario sobre a produção, o controle organizado do povo trabalhador 
sobre toda economia, o aprofundamento e generalização da Reforma Agrária, a luta 
contra os despedimentos”180.

En el norte del país se recrudecen los ataques, incendios y destruc-
ciones de sedes del PCP y otros partidos de izquierda, en tanto en el sur 
avanzan las ocupaciones de tierras y nacionalizaciones; se llega así a una 
situación límite que presagia una “guerra civil”, sin que la formación del 
nuevo gobierno, el VI y último Gobierno Provisional, consiga reconducir la 
situación. El PCP encabeza la denuncia y protesta por la derechización de 
este Gobierno; en cambio, el PS, lo apoya y forma parte de él.

A lo largo del mes de noviembre se intensifican los altercados y enfren-
tamientos radicales. No solo los militares y partidos políticos se involucran 
sino también la prensa, los trabajadores, los empresarios.

Se reconoce el día 10 la independencia del Estado Angolano, sin que 
haya un interlocutor concreto a quien hacer traspaso de poderes, sino que 
se recurre a la fórmula ambigua de “entrega da soberania ao povo angolano 
a quem compete decidir das formas do exercício da soberanía”181, en vis-
ta del enfrentamiento pre-bélico de los tres movimientos representativos: 
MPLA, FNLA y UNITA, que iniciarán una larga guerra. Portugal se quita 
de encima, mal resuelto, tardío, el problema colonial que había propiciado 
la unión de los militares contra “o estado a que chegáramos”, en palabras 
de Salgueiro Maia; pero por esas mismas fechas, en ese noviembre aciago, 
internamente se asiste también a la decisiva desunión interna en Portugal.

El 20 de noviembre, el PCP y el FUR realizan una concentración multi-
tudinaria frente al Palacio de Belém, exigiendo la dimisión del Gobierno; un 
grupo de 18 oficiales presentan el “Manifesto de Oficiais Revolucionários”, 
que será leído en fábricas y aprobado por los trabajadores el día 24. Aboga-
ban en él por una solución revolucionaria para la crisis, a través del fortale-

180 SIPC (Serviço de Intercâmbio Político e Cultural): Portugal. Um guia para o processo. 
Editorial SLEMES. Lisboa, 1976. Pág. 49.

181 Centro de Documentação 25 de Abril. Universidade de Coimbra. O Acordo de Al-
vor: http://www1.ci.uc.pt/cd25a/wikka.php?wakka=descon21
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cimiento del Poder Popular, indicando que “só o armamento dos trabalhadores 
e a sua organização com os soldados, formando um exército revolucionário, pode im-
pedir a organização da burgesia e o perigo de intervenção estrangeira”182. Estos ofi-
ciales, tras el golpe militar del 25 de noviembre, serán conducidos a prisión.

Dos días después, el 22 de noviembre, se produce un juramento de 170 
reclutas en el RALIS, con la presencia del entonces Jefe do Estado Maior 
do Exército, Carlos Fabião, con la siguiente declaración radical, gritada por 
todos, brazo derecho en alto con el puño cerrado: “Nós, soldados, juramos ser 
fiéis à Pátria e lutar pela sua liberdade e independencia. Juramos estar sempre, 
sempre ao lado do povo, ao serviço da classe operária, dos camponeses e do povo 
trabalhador. Juramos lutar com todas as nossas forças, com voluntária aceitação da 
disciplina revolucionária, contra o fascismo, contra o imperialismo, pela democra-
cia e poder para o povo, pela vitória da revolução socialista”183.

El día 23, el PS realiza otra gran manifestación en Lisboa apoyando al 
Gobierno, que había decidido suspender sus actividades por la “coerção 
popular da Assambleia da República e do próprio Goberno”. Por entonces, 
en este clima de tensión, Pinheiro de Acevedo declararía indignado que “já 
fui sequestrado duas veces. Já chega!184”, lo que evidencia una situación insos-
tenible. El PS apoya también al Conselho da Revolução, que decidió sustuir 
a Otelo por Vasco Lorenço como comandate de la Região Militar de Lisboa.

De otra parte, una manifestación de protesta contra el mismo Gobierno 
será llevada a cabo al día siguiente por trabajadores del cinturón industrial 
de Lisboa.

Así llegamos a los momentos claves de máxima tensión. En la noche 
del 24, cuando ya había sido disulta por el CEMFA, Morais Silva, a Esco-
la-Base de Paraquedistas de Tancos -donde estaba concentrado en aquel 
momento el núcleo de militares revolucionarios-, grupos involucionistas 
colocan barricadas en Rio Maior, solidarizándose con las reivindicaciones 
de los agricultores expropiados.

Se desarrollan a lo largo del día 25 una serie de ofensivas y contraofen-
sivas militares, que colocan al país en un estado de pre-guerra civil. Están 

182 SIPC (Serviço de Intercâmbio Político e Cultural): Portugal. Um guia para o processo. 
Obra citada. Pág. 49.

183 GOMES, Adelino e CASTANHEIRA, José Pedro: Obra citada. Pág, 408. Y Juramento 
de bandeira no RALIS: https://www.youtube.com/watch?v=pokZ4PNWosA

184 Governo suspende Governo: https://www.youtube.com/watch?v=gqOOla0PS8M
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los paracaidistas de Tancos, militares gonçalvistas y revolucionarios en ge-
neral enfrentados a militares ligados al “Grupo dos Nove”; éstos desenca-
denan acciones neutralizadoras bajo el comando superior del general Costa 
Gomes y del ahora general Vasco Lourenço -comandante de la Região Mi-
litar de Lisboa-, así como el comando operacional del teniente coronel Ra-
malho Eanes y la acción operativa de Jaime Neves, tomando militarmente 
las unidades enfrentadas.

El Presidente de la República decreta a las 16’30 h. del día 25 el estado 
de emergencia en la Región Militar de Lisboa. A las 18’10 horas, el capitão 
Duran Clemente, de la 5ª División comandada por Varela Gomes -que coor-
dinaba la acción del COPCON, ante la ausencia de Otelo-, se dirige al país 
por televisión, como ya había hecho el 11 de marzo, hasta que más tarde la 
emisión se corta en pleno parlamente del capitão, pasando el control técni-
co a manos gubernamentales, inslalados en Porto.
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“Apelamos às massas trabalhadoras para se solidarizarem como os militares 
revolucionários”, decía Duran Clemente, ante la ofensiva del coronel Jaime 
Neves y sus comandos, denunciando que a los atacantes: “foi dada ordem 
pelo Conselho da Revolução para atacar os militares que, neste momento, represen-
tando os interesses dos trabalhadores fazem desta emissora, da Radioletevisão, uma 
voz ao serviço dos explorados e oprimidos deste país, isto é, ao serviço da vitória da 
Revolução Socialista”. Sería la última voz revolucionaria que se oyese, cuan-
do ya era definitiva la reconducción moderada del país185.

Dos días después se acaba con la última resistencia: los paracaidistas refu-
giados en Tancos. El día 28 se decreta orden de captura contra los dos últimos 
exponentes de la resistencia: el coronel Varela Gomes y el capitão Duran Cle-
mente, que partieron para el exilio. El capitão Dinis Almeida -que tan relevante 
papel tuvo el 11 de marzo enfrentándose a los golpistas-, o el capitão-tenente 
Almada Contreiras -figura esencial de la Marinha en el 25 de Abril-, o el mis-
mo Otelo Saraiva de Carvalho, ingresan en prisión, como otros capitães, majo-
res y también sargentos de la Comsissão Coordinadora de Sargentos da Força 
Aérea, casi todos paracaidistas así como otros graduados, e incluso soldados, 
acusados de formar parte de colaboración en un intento de Golpe de Estado.

El ala más a la izquierda de las Forças Armadas había perdido la 
partida, imponiéndose los más moderados. En este 25 de Novembro, como 
diría Vasco Lourenço, “há o que podemos chamar dois grandes blocos político-
-militares. Dum lado, os Nove, com a direita militar toda atrás, o PS, o PPD e 
todos os demais partidos à direita neles acobertados. Do outro, os gonçalvistas e os 
copconistas (este em menor número), o PCP e compagnons de route, a Intersindical 
e a extrema-esquerda com os seus vários matizes”, y a consecuencia del enfren-
tamiento, “os gonçalvistas dizem que foi um golpe da direita e nós achamos que foi 
da dita esquerda, ao qual respondimos com o contragolpe”186.

Evidentemente, dentro de cada grupo la división ideológica y de inte-
reses era también grande, pero las líneas de separación estaban muy cla-
ras y eran posturas irreconciliables: mantener una apuesta por el modelo 
de democracia occidental, en el primer caso; avanzar hacia una revolución 
socialista en el segundo. Gana la primera, aunque curiosamente la Consti-
tución de la República, que se aprobará el 2 de abril de 1976, contiene los 

185 O outro lado do 25 de Novembro. https://www.rtp.pt/noticias/25-novembro-1975/
duran-clemente-conta-como-caiu-numa-esparrela-em-25-de-novembro_n876201.

186 CRUZEIRO, Maria Manuela: Obra citada. Págs. 511- 529. 
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principales postulados que enarbolaban los segundos, y así se mantendrá 
hasta la revisión constitucional de 1982. E incluso el Preâmbulo actual es el 
mismo que el de 1976, en el que se pretende “abrir caminho para uma socieda-
de socialista, no respeito da vontade do povo português, tendo em vista a construção 
de um país mais livre, mais justo e mais fraterno”187.

Este golpe, a 19 meses de la explosión de claveles y alegría, supondrá un 
viraje decisivo en la Revolução. Se eliminan las unidades y militares más a la 
izquierda del Ejército; se disuelve el COPCON; se refuerza el anticomunismo; 
comienza el desmontaje de la Reforma Agraria, las nacionalizaciones y el 
control obrero. El rescoldo revolucionario se irá oficialmente apagando, y 
aunque se mantiene hasta la revisión constitucional el Conselho da Revo-
lução, su margen de actuación pierde la fuerza que tuvo con los gobiernos 
provisionales. “Permito-me utilizar uma expressão do tenente-coronel Saraiva de 
Carvalho quando disse que aquilo já não era um Conselho da Revolução, era um 
Conselho da Contra-revolução”, diría el almirante Rosa Coutinho en una Mesa 
Redonda de “Ágora, el debate peninsular”, en Mérida, año 2000; el general 
Pezarat Correia -igualmente miembro del Conselho por entonces- matizaría 
a continuación que “hubo um processo contra-revolucionário em Portugal, contra-
dições dentro do próprio Conselho da Revolução, que nom foi da Contra-revolução se 
bem houvesse contra-revolucionários dentro do Conselho”188.

Diogo Serra, histórico dirigente sindical de la CGTP, que cumplía el 
Servicio Militar Obligatorio en estos meses “quentes” -y que asistió en Tan-
cos a las maniobras de Spínola el 11 de Março, y en Alverca el 25 de No-
vembro-, escribe que tras la primera intentona fracasada “uma Assembleia 
do MFA, histórica porque nela participaram outros militares que não só oficiais, 
haveria de promover avanços de consolidação de Abril que imporiam mudanças no 
modelo económico e político do país”. Y sobre la segunda acción: “O golpe mili-
tar do 25 de Novembro, desta vez vitorioso, foi tão só a continuação dos que foram 
tentados a 28 de Setembro de 74 e 11 de Março de 75. E tendo como beneficiários e 
autores as mesmíssimas forças militares e civis”189.

187 Constituição da República Portuguesa. https://www.parlamento.pt/Legislacao/Pa-
ginas/ConstituicaoRepublicaPortuguesa.aspx

188 Mesa Redonda en Ágora, el debate peninsular. Junta de Extremadura, Mérida, 
2000. Inédito.

189 SERRA , Digo: O ‘meu’ 25 de Abril, en ALMADA CONTREIRAS, Carlos e MÃO DE 
FERRO, Fernando (Coordinadores): O 25 de Abril. Testemunhos da Luta pela Democracia e 
pela Liberdade. Edições Colibri. Lisboa, 2020. Págs. 119-121.
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El 25 de abril de 1976 se celebraron las primeras elecciones legislativas, 
tras aprobarse la Constituição el día 2 del mismo mes. Los resultados supo-
nen un manifiesto avance global para la derecha, que pasa del 34’10% de los 
votos en 1975 a 40’32%. No obstante, el partido más votado fue el PS, con 
el 34’88% y 107 diputados; sigue el PPD, con el 24’35% y 73 diputados; el 
CDS, con 15’97% y 42 diputados; el PCP con el 14’39% y 40 diputados, y un 
diputado para la UDP, no obteniendo los demás ninguna representación.

Formará el Primer Gobierno Constitucional, en minoría, Mário Soares. 
La Presidencia de la República la obtendrá Ramalho Eanes, el 27 de junio, con 
el 61’59% de los votos, seguido de Otelo Saraiva de Carvalho, que logró el 
16’46%. Entra así Portugal en una “normalización democrática”, que en años 
sucesivos va a asistir a una “alternancia en el poder” entre el PS y las fuerzas 
de derecha. Las elecciones de 1976 vinieron a confirmar que “com elas termi-
na a Revolução e começa a Democracia (burguesa)”, dice Orlando Neves190.

Salgueiro Maia, de nuevo, en el punto de mira

El tormentoso 25 de Novembro también tendrá consecuencias negati-
vas para Salgueiro Maia. Y si el pasado 11 de Março fue acusado de alinear-
se con los spinolistas en su fracasado Golpe, ahora las sorpechas serán de 
falta de diligencia en la participación contra las fuerzas izquierdistas.

“O Salgueiro Maia veio a sofrer as consequências de não ter acedido inmedia-
tamente ao pedido-ordem do Eanes para que viesse por aí fora de escantihão para 
Lisboa, logo no dia 25. Ele foi dizendo que não queria confrontos, que só obedecia 
ao PR. Tive que ser eu a dizer-lhe que era ordem do PR e a missão delhe era ocupar 
o Depósito Geral de Material de Guerra, em Beirolas {Lisboa}, para evitar granel. 
Mas ele retardou o mais possível, alegando que estávamos a resolver o problema sem 
confronto”, declara Vasco Lourenço, algo que también haría en ocasiones 
anteriores, como el 16 de marzo de 1974 y el 11 de marzo de 1975.

A la pregunta de si esa actitud se debería a no querer colocarse contra 
camaradas como Dinis de Almeida (uno de los grandes protagonistas del 
25 de Abril y de la acción contra el golpe de Spínola el 11 de marzo), respon-
de: “É evidente. Com o Dinis de Almeida preso era mais fácil de vir. O RALIS já se 

190 NEVES, Orlando (organização e introdução): Textos Históricos da Revolução. Tomo 3. 
Diabril Editora. Lisboa, 1975. Pág. 10.
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tinha rendido, já nom havia problemas quando ele veio. O Salgueiro Maia proteleu 
ao máximo uma intervenção de força e o Eanes nunca le perdoou isso, porque con-
siderou que ele nunca se quis empenhar à serio”191. Y ese resquemor de Eanes, 
que será Presidente de la República desde 1976 a 1986, va a tener conse-
cuencias en su vida militar, bien por decisión directa del propio Ramalho 
Eanes o por sus subordinados inmediatos, que han de contemporizar con 
el Presidente. Aunque la “envidia” por el héroe en que se había convertido 
el 25 de Abril -con reconocimiento creciente en la población y en los medios 
públicos en general- va a ser también causa de su relegación y pretendido 
ostracismo a que se le intentó someter.

Sin embargo, Carolino Tapadejo -que fuera Presidente da Câmara Mu-
nicipal de Castelo de Vide y amigo personal de Salgueiro Maia- estima que 
la honradez, rectitud y justicia de Ramalho Eanes, no ofrece ninguna sos-
pecha. Personalmente me ha confesado que, para él, Ramalho Eanes y Sal-
gueiro Maia son los dos militares más rectos y admirables de todo el MFA.

"A Escola Práctica de Cavalania, sob o comando de Salgueiro Maia, pronta a acorrer 
á chamada de Costa Gomes e Eanes.

191 CRUZEIRO, Maria Manuela: Obra citada. Pág. 545. Y Testimonos sobre Salgueiro 
Maia: https://arquivos.rtp.pt/conteudos/retratos-contemporaneos-salgueiro-maia?fbcli-
d=IwAR3yv8uwg904VQIPD6ZlGSDOk-ft4wWP0QWAeiQnBFTRkfDyUSPMgkAcKp8 
Desde el minuto 36.
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Hablando con el major-general Adelino de Matos Coelho, gran amigo 
de Salgueiro Maia, y el que lo animó para pertenecer a la Associação Por-
tuguesa dos Amigos dos Castelos, e incluso se encargó de la triste misión 
de preparar su funeral en abril de 1992, siempre me asegura que todo se 
debió a la “inveja”, al “ciúme” de los que no podían estar a su altura, que les 
molestaba su popularidad.

“Nas conversas com os camaradas de armas -dice su biógrafo, António de 
Sousa Duarte-, revela-se agora um indivíduo amargurado. [...] Entre 15 de 
Novembro de 1976 e 10 de Março de 1977, o destino é Lisboa, mais concre-
tamente os serviços administrativos da direcção da Arma de Cavalaria, onde 
inicia o verdadeiro e inqualificável calvário que até 28 de Julho de 1984, oito 
anos depois, o impedirá regressar à Escola Prática de Cavalaria”192.

El mismo Salgueiro Maia lo corrobora en los apuntes finales de sus 
memorias, que son altamente reveladores: “Com o 25 de Novembro, as chefias 
mais conservadoras nas Forças Armadas, cientes do seu apoio, començam a margi-
nalizar e pressionar os ‘implicados’ no 25 de Abril, até como forma de agradar às 
forças políticas com interesses comuns, e a demonstrar o seu ‘poder’; é nesta linha 
que primeiro sou ‘convidado’ para o Conselho da Revolução, em pontapé para cima; 
como recuso, sou enviado para os Açores, com pontapé para baixo. [...] resta-nos, na 
orgulhosa situação de implicados no día 25 de Abril de 1974, criticar os muitos que 
pagam o idealismo e a generosidade dos Capitães de Abril com o mesmo comporta-
mento que caracterizou o regime nascido em 28 de Maio {referido al salazarismo, 
con el que lo compara y en esto identifica}: a corrupção; a incompetência; o 
compadrio; o circo do Poder. Até quando?”193. De nuevo una pregunta de difícil 
respuesta, como cuando se preguntaba por la alternativa viable para el fu-
turo de Portugal, ante el rechazo a los dos tipos de socialismo: el de Europa 
Oriental, totalitario, y el de Europa Occidental, social-demócrata.

¿Hasta cuándo la corrupción, la incompetencia, el compadreo, el circo 
del Poder?, son las últimas palabras de sus memorias, de sus reflexiones. Y 
quedan ahí sin respuesta entonces. Sin respuesta ahora.

192 SOUSA DUARTE, António de: Obra citada. Lisboa, 2014. Págs. 140-141.
193 SALGUEIRO MAIA, Fernando: Obra citada. Págs. 116-117.
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La Constituição da República

La Constitución portuguesa, aprobada por mayoría absoluta de la 
Asamblea Constituyente el 2 de abril de 1976, presenta -pese al reflujo re-
volucionario que se vivía desde el otoño de 1975, y especialmente tras el 25 
de Novembro- un articulado decididamente comprometido con los princi-
pios más progresistas que los Capitães de Abril había reivindicado en sus 
declaraciones y programas.

Constaba en origen de 312 artículos, teniendo sus Principios funda-
mentales extraordinaria carga ideológica, sobre todo el sus dos primeros 
artículos, que exponían lo siguiente194:

“ARTIGO 1º: Portugal é uma República soberana, baseada na dignidade 
da pessoa humana e na vontade popular e empenhada na sua transformação 
numa sociedade sem classe.
ARTIGO 2º: A República Portuguesa é um Estado democrático, baseado 
na soberania popular, no respeito e na garantia dos direitos e libertades 
fundamentais e no pluralismo de expressão e organização para o socialismo 
mediante a criação de condições para o exercício democrático do poder pelas 
classes trabalhadoras.”

Este modelo de Constitución, puramente socialista, no fue aceptado 
por el CDS y PPD, que sumaban 97 diputados, pero contó con el respaldo 
de PS con 116, PCP con 30, MDP/CDE con 5 y UDP con 1. Y este marco teó-
rico básico persistió hasta la revisión de 1989.

Pese a estos dos artículos, la batería legislativa ordinaria que se desplie-
ga en los años que siguen a la promulgación de la Constitución va entrando 
en contradicción con los principios expuestos. Los matices de fondo que 
establece la revisión de 1989 –bajo el Gobierno del socialdemócrata Cavaco 
Silva, que detenta holgada mayoría absoluta- vienen solo a refrendar lo que 
por la vía de los hechos se venía mostrando: la destrucción de la Reforma 
Agraria y la reversión de las nacionalizaciones. Es el caso de la Lei nº 46 
de 8 de julio de 1977, que establece un marco claro de delimitación de los 

194 MAGALHÃES SILVA, Maria Manuela: Constituição da República Portuguesa de 2 de 
Abril de 1976 (Alterada pelas Leis Constitucionais 1/82, 1/89, 1/92 e 1/97. Universidade Por-
tucalense. Porto, 1997.
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sectores público y privado, con amplias competencias para éste último195. 
O la Lei nº 77/77, de 29 de septiembre, conocida como Lei Barreto (por el 
Ministro socialista que la redactó), de Bases Gerais da Reforma Agrária, 
que alarga las áreas de reserva privada, estableciendo aplicación retroactiva 
sobre tierras ocupadas colectivamente: esto propicia la desaparición de la 
totalidad de las UCPs entre 1977 y 1989, como se va dando cuenta en las 
Conferências Anuais da Reforma Agrária196. O la Lei nº 80/77, de 26 de oc-
tubre de 1977, aprobando indemnizaciones a los antiguos propietarios por 
bienes nacionalizados y expropiados197.

195 Lei 46/77 de 8 de julho: https://dre.tretas.org/dre/34116/lei-46-77-de-8-de-julho
196 Lei 77/77 de 29 de setembro: https://dre.pt/home/-/dre/278704/details/maximized
197 Lei 80/77 de 26 de outubro: https://dre.pt/web/guest/pesquisa-avancada/-/

asearch/277309/details/normal?serie=I&search=Pesquisar&ano=1977&perPage=100&-
types=DR&_advancedPublicSearch_WAR_drefrontofficeportlet_dreId=79452
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La nueva redacción de los dos primeros artículos de la Constituição 
quedaría así en 1989:

“ARTIGO 1º: Portugal é uma República soberana, baseada na dignidade da 
pessoa humana e na vontade popular e empenhada na construção de uma 
sociedade livre, justa e solidária.

ARTÍGO 2º: A República Portuguesa é um Estado de direito democrático, 
baseado na soberania popular, no pluralismo de expressão e organização 
política e democráticas e no respeito e na garantia da efectivação dos di-
reitos e libertades fundamentais que tem por objetivo a realização da de-
mocracia económica, social e cultural e o aprofundamento da democracia 
participativa.”

Ya en la modificación de 1982 desapareció también el Consejo da 
Revolução (que ocupaba el TÍTULO III de la Constitución en 1976) y el 
ARTIGO 10º, que decía: “1. A aliança entre o Movimento das Foras Armadas 
e os partidos e organizações democráticas assegura o desenvolvimento pacífico 
do processo revolucionário. 2. O desenvolvimento do processo revolucionário 
impõe, no plano económico, a apropriação colectiva dos principais meios de pro-
dução”.

Se ve claramente que en 1982 desean, y consiguen, eliminar toda in-
fluencia del MFA en la vida política. El general Ramalho Eanes, Presidente 
de la República entre 1976 y 1986, se emplea personalmente en ello, para 
“desmilitarizar” la vida política, empeñado en la “vuelta a los cuarteles”, 
algo que ciertamente era un objetivo del propio MFA.

También en esa primera modificación constitucional (1982) el TÍTULO 
de la “Reforma Agraria” pasa a llamarse “Política agrícola e reforma agraria” y 
en la siguiente (1989): “Política agrícola, comercial e industrial”. Para esta últi-
ma fecha -tres años después del ingreso de Portugal en la Comunidad Eu-
ropea-, ya se están privatizando casi la totalidad de las empresas públicas, 
quedando bajo su control apenas el agua, saneamiento básico, transporte 
ferroviario, puertos y aeropuertos.

En cuanto a la PARTE II, de Organização Económica, crucial en cuanto 
al contenido ideológico, hay importantes modificaciones.
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El ARTIGO 80º ofrece la “guía” de toda la organización económica de 
la nación. Una declaración ideológica que en 1976 tenía el siguiente plan-
teamiento:

“ARTIGO 80º: A organização económico-social da República Portuguesa 
assenta no desenvolvimento das relações de produção socialistas, mediante 
a apropriação colectiva dos principais meios de produção e solos, bem como 
dos recursos naturais e o exercício do poder democrático das classes trabal-
hadoras”.

La primera reformulación se hará en 1982, acentuándose los matices 
liberales en 1989, que presenta esta redacción:

“ARTIGO 80º: A organização económico-social assenta nos seguen-
tes principios: a) Subordinação do poder económico ao poder político 
democrático; b) Coexistencia do sector público, do sector privado e do sec-
tor cooperativo e social da propriedade dos meios de produção; c) Apropria-
ção colectiva de meios de produção e solos, de acordo com o interesse público, 
bem como dos recursos naturais; d) Planificação democrática da economía; 
e) Proteção do sector cooperativo e social de propriedade dos meios de pro-
dução; f) Intervenção democrática dos trabalhadores”.

Tan decisivo artículo encierra toda una filosofía de sociedad, de polí-
tica, de gobierno. La primera redacción es claramente socializante y per-
mite (legitima y legaliza) la planificación económica estatal, las nacionali-
zaciones y expropiaciones. La otra, introduce precisiones liberales y -a lo 
más- socialdemócratas que inducen a la revisión de todas las actuaciones 
aludidas, algo que por otra parte ya se venía haciendo por la práctica de la 
gestión de gobierno.

En 1997 se introducirá un nuevo apartado, el g) “libertade de iniciativa 
e de organização empresarial no ámbito de uma economía mixta”.

Otro cambio de gran importancia ocurrirá en el ARTIGO 83º de 1976 
que en la revisión de 1989 pasa a ser el 85º (y en la del 1997, el 296º).

En 1976 dirá: “1. Todas as nacionalizações efectuadas depois de 25 de Abril 
de 1974 são conquistas irreversíveis das classes trabalhadoras. 2. As pequenas e 
médias empresas indirectamente nacionalizadas, fora dos sectores básicos da eco-
nomía, poderão, a título excepcional, ser integradas no sector privado, desde que os 
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trabalhadores não optem pelo regime de autogestião ou de cooperativas”.
En 1989 será así: “1. A reprivatização da titularidade ou do direito de explo-

ração de meios de produção e outros bens nacionalizados depois de 25 de Abril de 
1974 só poderá efectuar-se nos termos de lei-quadro aprovada por maioria absoluta 
dos Deputados em efectividade de funções. 2. As pequenas e médias empresas pode-
rão ser reprivatizadas no termos da lei”.

En 1997 ya no hará falta esa mayoría de Deputados, sino “através de 
concurso público, oferta na bolsa de valores ou subscrição pública”.

O sea, se pasa de conquistas irreversibles a reversiones hacia la privati-
zación, a criterios de la mayoría parlamentaria, y posteriormente dentro del 
mercado de oferta y demanda.

En cuanto a la propiedad agraria, en el texto primitivo de 1976, el AR-
TIGO 97º. 1. rezaba así: “A transferência da posse útil da terra e dos meios de 
produção directamente utilizados na sua exploração para aqueles que a trabalham 
será obtida através da expropriação dos latifúndios e das grandes explorações capi-
talistas”.

En 1989 cambiará a: “O redimensionamento das unidades de exploração 
agrícola que tenham dimensão excesiva do punto de vista dos objetivos da política 
agrícola será regulado por lei, que deverá prever, em caso de expropriação, o direito 
do proprietário à correspondente indemnização e à reserva de àrea suficiente para a 
viavilidade e a racionalidade da sua própria exploração”.

O sea, se pasa de una cierta contundencia en la expropiación y reparto 
en uso, a la expropiación parcial y condicionada. Algo que por la vía de los 
hechos se estaba produciendo, amparándose en la Lei nº 77/77, que en 12 
años revierte la casi totalidad de la propiedad colectiva en reprivatizada. 
Esto se realizará con gran oposición de los trabajadores desalojados, fuerte 
enfrentamiento entre antiguos propietarios y unidades colectivas de pro-
ducción e intervención contundente de la GNR en las expulsiones de los 
grupos que trabajaban en dichas colectividades. En las cargas de desalojo 
se producirán múltiples heridos de diversa consideración, empleándose 
incluso material pesado por parte de la GNR y PSP, como autoametralla-
doras, tanquetas y helicópteros; dos trabajadores resultarían muertos en 
Montemor-o-Novo, el 27 de septiembre de 1979, por los enfrentamientos de 
los colectivistas con las fuerzas del orden198.

198 4ª Conferência da Reforma Agrária. Balanço e conclusões. Pág. 4.
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Últimos agravios

En medio de la turbulencia política, la reconducción y los desencuen-
tros, en medio de la esperanza que se pierde, de las luchas tantos años tra-
vadas y que ahora quedan en un “campo de batalla” de vencedores im-
previstos, no han sido los Capitães de Abril más significados los que han 
quedado mejor parados. Muy por el contrario, parece que el haber arries-
gado su vida y puesto su valor, inteligencia e ingenio al servicio de la noble 
causa de la Descolonización, la Democratización y el Desenvolvimiento, 
han sido como una especie de “falta cometida”.

En las sesiones de “Ágora, el debate peninsular” organizado por el Ga-
biniete de Iniciativas Transfronterizas de la Junta de Extremadura en el año 
2000, como relator de los encuentros, tuve ocasión de hablarlo con varios 
de los militares allí presentes, en especial Otelo, Pezarat Correia, Rosa Cou-
tinho y Vasco Lourenço. Éste último respondería como lo hizo en la Sesión 
“Portugal 1974-1990”, del Colóquio “O 25 de Abril nos Media Internacio-
nais”, efectuado en Lisboa diez años antes:

“Relativamente a carreira dos militares de Abril, pode afirmar-se que, salvo 
raras excepções, todos a viram prejudicada a favor quer dos que claramente se 
opuseram à revolução quer dos abstencionistas ou dos que, tendo inicialmente 
apoiado o movimento, dele rapidamente se afastaram empenhando-se mesmo 
em impedir que as promessas e os ideais de Abril se cumprissem. [...] Os mi-
litares de Abril são hoje incómodos: para quem não gosta de ser recordado de 
que a liberdade e a justiça social se completam e devem ser indissolúveis; para 
quem não gosta de reconhecer a existência dos que, no terreno, derrubaram 
efectivamente o fascismo e cumpriram todas as promessas feitas ao povo por-
tuguês, ainda que, para isso, se vissem obrigados a travar lutas fratricidas”199.

“Los héroes siempre son incómodos”, apostillaría a mi pregunta en las se-
siones de Ágora el periodista español Miguel Ángel Aguilar, buen conoce-
dor del transcurso de la Revolução.

Años antes, con motivo de la conmemoración del 25 de Abril en el año 
1987, se encontró Vasco Lourenço con Ramalho Eanes -que hasta el año 

199 MESQUITA, Mário e REBELO, José (organização): O 25 de Abril nos media internacio-
nais. Edições Afrontamento. Porto, 1994. Pág. 176.
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anterior había sido durante una década Presidente da República- en los 
Passos Perdidos da Assambleia. Vasco había hecho recientemente, con mo-
tivo de su pase a la reserva, unas declaraciones a la Revista “Expresso” 
donde dijo que consideraba a Eanes el principal responsable por la margi-
nalización y persecución que los militares de Abril estaban sufriendo en las 
Fuerzas Armadas. Eanes, “de forma pouco amigável” le reprochó: “Com que 
então, eu é que sou responsável!?”. Cogido de sorpresa, ante buen número de 
compañeros, Vasco reaccionó: “Mas, porque pergunta isso? Já varias vezes ma-
nifestei essa minha opinião!”. Eanes no se quedó atrás: “Se fosse falar em respon-
sabilidades, também o podía acusar de ser o responsável por nomear muita gente, 
que depois se portou mal!”. Vasco no se arredró: “Com certeza. E pode fazê-lo 
com conhecimento de causa. Você é precisamente um dos que eu nomei para mais 
do que uma coisa e, depois, se portou mal!”. La llamada al inicio de la sesión 
conmemorativa acabaría con esa situación embarazosa…200.

Ciertamente, Ramalho Eanes, como Presidente de la República, en 
palabras de Vítor Alves: “considerou que só podia disciplinar usando militares 
tradicionais. Sacrificou o pessoal da Revolução. Apoiou Rocha Vieira num gran-
de conflito contra Vasco Lourenço, deixaria cair Garcia dos Santos... Era possível 
fazer de outra maneira, mas ele tem o defeito de ser injusto para com os amigos”. 
Melo Antunes habla de “recuperação paulatina pela direita militar, que nunca 
tinham dado a cara, e do afastamento progressivo dos mais identificados com o 25 
de Abril”201.

Ramalho Eanes, militar de gustos austeros y vida ascética, recto en la 
ejecución de sus convicciones, tuvo que habérselas también con los líderes 
políticos en continua tensión: un Sá Carneiro que le presiona para revisar 
prematuramente la Constitución; un Pinto Balsemão con el que no se en-
tiende; un Mário Soares con el que acabará teniendo grandes dirferencias; 
un Álvaro Cunhal, al que admira, pero a cuyo partido, el PCP, se enfren-
ta202. Todo ello le cobrará factura: pasa también a la marginación, tras su 
segundo mandato como Presidente.

El capitão Duran Clemente, que fue la última voz opositora en el 25 de 
Novembro, me ha referido en diversas ocasiones que él, siendo el primero 
de su promoción académica militar, tuvo que retirarse major, cuando al 

200 CRUCEIRO, Maria Manuela: Obra citada. Pág. 482-483.
201 “O homem que não sabia rir”. Expresso. 18 de março de 1995. Pág. 41.
202 “O homem que não sabia rir” (citado). Págs. 38-50.
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menos podía haber sido coronel, e incluso brigadeiro o general, como otros 
menos cualificados en la Academia.

Otro de los protagonistas del Movimento dos Capitães y de la Revo-
lução dos Cravos, el entonces capitão Rodrigo Sousa e Castro, confirma las 
palabras de Vasco Lourenço, y denuncia ese perjuicio para los “militares 
de Abril”, que personifica especialmente en la figura de Salgueiro Maia203.

“O que fizeram com Maia não tem nome, é uma pena indizível”, me asegura-
ba Rosa Coutinho en el “Debate Ágora” citado.

Natercia Maia, la viuda de Salgueiro Maia, recuerda la amargura 
de su esposo en esos años de “castigo”, de peregrinar de destino en 
destino sin darle el mando operativo a que tenía derecho y que era su 
vocación204.

Salgueiro Maia fue colocado en servicios administrativos de la direc-
ción del Arma de Caballería en Lisboa, entre el 15 de noviembre de 1976 al 
10 de marzo de 1977. En esta última fecha iría destinado a las Azores, a pe-
sar de su indignación y petición a Vasco Lourenço (Comandante, entonces, 
de la Región Militar de Lisboa) de que interceda ante esta injusticia, y no 
poder hacer nada éste por cambiar la decisión.

En las Azores estará hasta el 21 de diciembre de ese año, apartado de 
su mujer, profesora de matemáticas en Santarém. En las islas es recibido 
con hostilidad por los periódicos locales y la población civil, soportan-
do incluso anónimas amenazas de muerte, fundamentalmente desde el 
Frente de Libertação dos Açores, así como incómodos desplantes en las 
calles, a los que se enfrenta con serenidad, sin muestra de temor alguno. 
Sus funciones profesionales siguen siendo, como en Lisboa, puramente 
burocráticas.

 De allí vuelve a la capital, aprovechando para matricularse en Ciencias 
Políticas y Sociales. Retoma los estudios que inició en 1969, y llega a obtener 
la licenciatura, lo que le anima a proseguirlos, en su ansia de saber y ocupar 
el tiempo que los escasos deberes profesionales le permiten; se matricula en 
Ciências Antropológicas e Etnológicas, logrando la titulación en 1980.

203 Testimonios sobre Salgueiro Maia: https://arquivos.rtp.pt/conteudos/retratos-con-
temporaneos-salgueiro-maia?fbclid=IwAR3yv8uwg904VQIPD6ZlGSDOk-ft4wWP-
0QWAeiQnBFTRkfDyUSPMgkAcKp8 A partir del minuto 39.

204 Testimonios sobre Salgueiro Maia: https://arquivos.rtp.pt/conteudos/retratos-con-
temporaneos-salgueiro-maia?fbclid=IwAR3yv8uwg904VQIPD6ZlGSDOk-ft4wWP-
0QWAeiQnBFTRkfDyUSPMgkAcKp8 A partir del minuto 37.
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En mayo de 1979 parece que las cosas van a regularizarse: recibe orden 
de servicio para incorporarse a su añorado Santarém. ¡Pero no será a su EPC 
sino a… un presidio militar! Guarda prisional, ocupando el puesto dejado 
vacante… por un sargento-ayudante. Y ahí estará hasta el mes de agosto de 
1981, en que recibe nuevo destino: irá a Santa Margarida, en Constância, 
con funciones de instructor. En el presidio militar sería sustituido por otro 
sargento-ayudante, que es la categoría profesional a que pertenecía el des-
tino injustificablemente adjudicado. A poco de llegar a Santa Margarida, 
el 31 de agosto, asciende a Major, tras 11 años de servicio como capitão, la 
categoría profesional con que tanto bregó y sufrió en Guiné, y con la que 
actuó ejemplarmente en la Revolução dos Cravos, y los tumultuosos 11 de 
Março y 25 de Novembro de 1975.

El 28 de octubre de 1983 deja su destino en Santa Margarida, tras re-
cibir una de las pocas satisfacciones que tuvo desde la gloriosa Revolução 
de Abril de 1974: la Grã-Cruz da Ordem da Liberdade, concedida por 
el Presidente Ramalho Eanes. Pero esto no lo compensa de los agravios 
recibidos, de los oscuros destinos a que ha sido enviado, y de la evolu-
ción política del país, que no siente que esté a cumplir con las “Ds” de 
Democratización y Desenvolvimiento verdaderos, tan queridos por los 
Capitães de Abril.

Es en esta fecha cuando entra a formar parte de los miembros de la 
Associação Portuguesa dos Amigos dos Castelos, invitado por su amigo 
y colega Adelino Matos Coelho. No es ajeno a ello que en cada uno de 
sus destinos trate de estudiar el patrimonio militar y de formar archivos 
y museos militares, lo que le va a proporcionar menciones honoríficas 
por parte de sus inmediatos superiores, pues deja tras de sí un legado 
museístico y un levantamiento documental ejemplar. Como miembro de 
la Associação y dirigente, participa en actividades sobre Patrimonio en 
Valença do Minho, Braga, Castelo Branco, Coimbra, Alcobaça, Santarém, 
Monsanto, Sortella, Almada, Sesimbra, Nisa, Castelo de Vide, Marvão, 
Évora, Beja, Serpa, Barrancos, Olivenza..., y deja un grato recuerdo entre 
sus compañeros investigadores del patrimonio fortificado portugués y de 
la raya luso-española.
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Sesiones de Encontros de Amigos dos Castelos, en 1986. Salgueiro Maia tras el re-
troproyector, en Castelo de Vide. Foto de abajo tirada por S. Maia en Olivenza. (Fotos 

colección Carolino Tapadejo).

Por fin, en 1984 regresa a la EPC de Santarém, pero recibe como destino 
la jefatura de la sección de logística, muy burocrática, sin dedicación opera-
cional, que es lo que desea. 

Ya siendo teniente coronel, grado que obtuvo el 31 de octubre de 1988, 
tiene un curioso “encuentro” con el entonces Presidente del Gobierno, Ca-
vaco Silva, en una visita que efectuó a la EPC. António de Sousa Duarte lo 
relata así:

“Aproximam-se e o coronel-comandante da Escola diz a Cavaco: ‘Senhor 
profesor, não sei se já conhece, este é o tenente-coronel Salgueiro Maia, 
o capitão de Abril que prendeu o primer-ministro Marcelo Caetano…’. O 
gobernante sorri, discretamente, e cumprimenta Maia. Este, demolidor, dis-
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para sem pestanejar: ‘Prendi esse, sim senhor, e prenderei outros se necessá-
rio for!’. Cavaco engole em seco e passa adiante decerto pouco à vontade com 
tão inadequada analogia”205.

Salgueiro Maia no estaba “para bromas” con los políticos. En 1988, en 
entrevista concedida a Fernando Assis Pacheco, le confesaba: “deploro que ten-
do nós realizado um acto ímpar -pela primeira vez na História da Humanidade uma 
força militar realiza uma acção de destruição de um poder sem se apropriar desse 
poder-, isto que em todos os países é relevante passa aqui pura e simplesmente desper-
cibido, ou então, ao contrário, serve de base para sermos marginalizados, quando não 
tratados como traidores à Patria”. Y por eso, ya no iba a las sesiones oficiales de 
las conmemoraciones del 25 de Abril, “porque muitas vezes o que se ouve é assim 
um esquema do Vamos contar mentiras que não me deixa muito bem-disposto”206

En 1989 comienza a sentirse mal. Se desplaza a Lisboa para análisis 
médicos, pero no quiere que su esposa, Natércia, y los dos hijos, que pocos 
años antes adoptaron -Catarina y Filipe-, sepan del problema que le aqueja, 
y dice que va para realizar ejercicios militares. Pero el pronóstico es grave: 
es probable que padezca un cáncer intestinal -finalmente confirmado- con 
peligro de metástasis207.

205 SOUSA DUARTE, António de: Obra citada. Págs. 176-177.
206 SALGUEIRO MAIA, Fernando:Obra citada. Págs. 216-217.
207 Recordatorio muerte S. Maia. https://www.youtube.com/watch?v=5bOrfj6kCRY. 

Desde el minuto 27.
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En una visita que realiza con Vasco Lourenço y Vítor Alves a Otelo, 
en abril de 1989 (preso al estar envuelto en graves acusaciones de perte-
nencia al grupo de extrema izquierda con implicaciones terroristas FP-25), 
les confiesa su grave situación, lo que les resulta extremamente doloroso: 
se ha creado entre ellos una amistad -a pesar de la diferencia de edad y 
distanciamiento entre sus cursos de la Academia Militar-, forjada en las 
extremas dificultades de las Guerras de Ultramar, de la Revolução y de 
las tensiones del PREC, que los une fraternalmente. Es la fraternidad que 
los hizo incondicionales en la lucha contra los adversarios y en la defensa 
mutua. Una fraternidad por encima de las diferencias ideológicas. Vasco 
Lourenço y Otelo se emocionan al recordarlo cuando se les pregunta sobre 
este luctuoso episodio208.

Sufre diversas operaciones, y un intento desesperado de curación fuera 
del país, en medio de un galopante crecimiento del mal, que le provoca in-
tensos dolores. El 16 de marzo de 1992 irá con Natercia a Londres; quedan 
sus hijos con los abuelos paternos, que residen en Castelo de Vide. Pero no 
hay remedio y poco después regresan a Lisboa, muriendo el 4 de abril de 
1992.

El funeral se prepara en la Capela de la Academia Militar de Lisboa, 
por la que pasan los exPresidentes de la República António de Spínola, 
Costa Gomes y Ramalho Eanes, así como el Presidente Mário Soares, el 
Ministro de Defesa, Fernando Nogueira, y dirigentes políticos del PS, PCP 
y UDP, gran número de militares, periodistas, intelectuales, artistas, ciuda-
danos en general.

Desde allí, el féretro sigue para Castelo de Vide, con honras militares y 
numerosas personas que salen al encuentro por las carreteras y poblaciones 
por las que pasa. Ya en la tarde, será sepultado “numa campa rasa” y ento-
nándose Grândola Vila Morena, como había pedido en su testamento.

208 O Capitão que quasi enganou a tristeza https://expresso.pt/socieda-
de/2019-04-04-O-capitao-que-quase-enganou-a-tristeza. Desde el minuto 54.



155

“Um homem que, embora de partida, resiste sempre com os olhos abertos e bem 
cravados em todos quantos dele se despedem. Mesmo aqueles que, aparentemente 
sem razão, aparecem no velório e no funeral para o homenagearem quando morto, 
depois de o humilharem em vida”, termina diciendo António de Sousa Duarte 
en su emocionada biografía209.

Por mi parte, tras una de las primeras visitas que realicé a su tum-
ba, compuse en su honor un poema, que publicaría en mi libro de versos 
“Siempre Abril”, donde repaso el proceso revolucionario y homenajeo a sus 
principales protagonistas, tanto individuales como colectivos, héroes-vícti-
mas del proceso, y que sale de la imprenta en el año 2000. Trato, en unas 
pocas líneas, de mostrar el sentimiento que me produjo, que me produce, 
este héroe sometido al maltrato y la envidia, al que después se rendirían 
“descolgados homenajes”, con protagonistas de descaro oportunista, como 
queda más atrás denunciado.

Bien hubiera podido decir nuestro honroso capitão lo que su amigo y 
exPresidente da Câmara de Castelo de Vide -con el que tanto habló de los 
amargos desplantes, represalias injustas sufridas- escribe sobre sí mismo en 
el volumen “Memórias e Vivências de Paixão”: “tinha feito uma reflecção sobre 
quem poderiam ser os seus inimigos e, no final, tinha ficado radiante, pois entre os 
que conseguira identificar, não havia nenhum honesto!”210.

209 SOUSA DUARTE, António de: Obra citada. Pág. 217.
210 TAPADEJO, Carolino: O menino Órfão, en MÃO DE FERRO, Fernando: Memórias e 

Vivências de Paixão. Edições Colibri. Lisboa, 2020.
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EPÍLOGO

Toda descolonización es un proceso traumático, y más aún cuando se 
tiene el convencimiento de que nos asiste el derecho a la eterna apropiación 
porque el territorio colonizado es parte sustancial del metropolitano, y así 
se le hace ver desde que nacen a los que un día deberán defenderlo en el 
terreno convulso y peligroso de las desavenencias. Y cuando los que luchan 
por su derecho a ser independientes, libres, dueños de su destino, han de 
enfrentarse a una maquinaria que en principio es superior y tienen que uti-
lizar el terror, el sabotaje, la guerrilla, para enfrentarse al enemigo, aunque 
después recibirán ayudas exteriores, interesadas en un neocolonizaje más 
sutil211.

211  De ahí que Amílcar Cabral se lamentara de que: “Tal vez tivéssemos que lutar não só 
contra os tugas {portugueses} mas contra outros imperialistas também” (CABRAL, Amíl-
car: Alguns princípios do Partido -alocuções no Seminário de PAIGC em Novembro de 1969-. 
Editorial Seara Nova. Lisboa, 1974. Pág. 26). Como Agostinho Neto, cuando declaraba: 
“a maioria dos movimentos de libertação conduziram uma luta armada, mas terem de o fazer 
a partir do exterior da sua pátria” (NETO, Agostinho: Quem é o inimigo? Qual é o nosso 
objectivo? -Conferência proferida na Universidade de Dar-Es-Salaam, Tanzânia, 7 Fe-
vereiro 1974-. Edições Maria da Fonte. Lisboa, 1977. Pág. 341), algo que comprometía 
su desenvolvimiento independiente. Y si los respectivos líderes independentistas de 
Guiné y Angola tenía esa conciencia de la “hipoteca de futuro”, no la sentía menos en 
Mozambique Samora Machel, sabedor de la importancia de los compromisos externos: 



Pero en la confrontación, van cambiando actitudes, van conformándo-
se nuevas mentalidades y sale a flor la realidad de la injusticia, de las explo-
taciones. Y entonces, en este caso especial de Portugal, serán sus militares, 
y muy en concreto los capitanes que ven sobre el terreno cómo es que están 
“del lado equivocado”, cómo con sus soldados y suburdinados tienen que 
soportar el dolor y la muerte estériles, la sinrazón…, serán, sí, los que ini-
cien un cambio radical.

Otelo Saraiva de Carvalho y Fernando Salgueiro Maia, dos símbolos 
de la revolução dos Cravos.

“Apoiando-nos nas massas, aprendendo a guerra na guerra, contando com as nossas proprias 
forças”(MACHEL, Samora: “Educar o Homem para Vencer a Guerra, Criar uma Socie-
dade Nova e Desenvolver a Pátria” – Mensagem do Camarada Samora Machel, Presi-
dente da FRELIMO, à 2ª Conferência do Departamento de Educação e Cultura, Colecção 
«Estudos e Orientações», 2 de Novembro de 1973. Moçambique. Pág. 21)
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Los “Capitães de Abril” fueron mentalizándose en “no mato”, en las 
selvas donde se confrontaron con la guerrilla sin descanso. Fueron conven-
ciéndose de que la guerra no podía ser la solución. Y ellos, que dirigían, 
en soledad, alejados unos de otros, en medio de la nada llena de matojos y 
arboledas, grupos de cien, de más jovencísimos muchachos, jóvenes como 
ellos mismos; ellos, que en la veintena de su edad eran los padres, los ami-
gos y también los superiores del resto de su cuadrícula o de sus comanda-
dos, chicos con veinte años, forzados a la guerra interminable; ellos, tras 
trece años de luchas de antemano perdidas, dieron el paso de la Revolución.

Revolución porque no solamente querían acabar con aquella situación 
en los terrenos alejados y ajenos de África, sino con todo lo que conllevaba 
“o Estado a que chegáramos”. Por eso las tres “D”: Descolonização, Demo-
cratização e Desenvolvimento.

Salir de un territorio que no es el suyo y que reclaman los que tiene 
derecho a él. Liberar al país, a Portugal, del yugo opresor, dictatorial, que 
va camino de medio siglo de tenaza sobre el pueblo. Darle al pueblo voz y 
el derecho a decidir sus gobernantes y destino. Impulsar el desarrollo eco-
nómico y social, en medio de la pobreza y el atraso.

Por eso, cuando los soldados ocupan las plazas y las calles, cercando a 
los servidores del Estado que los atenaza, el pueblo se vuelca en vítores y 
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gritos de alegría, en colaboración y arrolladora fraternidad. Y a pesar de los 
comunicados del Movimento das Forças Armadas -constituido para acabar 
con las guerras y con la tiranía-, que piden e insisten a la población para 
recogerse en sus casas, mientras se desarrolla el Golpe salvador, cada vez 
es más el gentío que ocupa aceras, calzadas, balcones, enrrejados, árboles, 
e incluso maquinarias de guerra, como si fueran tablados para bailar, en 
medio del entusiasmo.

En primera persona lo vivió Salgueiro Maia, porque le correspondió 
enfrentarse peligrosamente a las fuerzas gubernamentales en el Terreiro 
do Paço y conminar a la rendición al propio Presidente del Gobierno en el 
Largo do Carmo. Él, un joven capitán de 29 años, que había vivido el terror 
en Mozambique y en Guiné, y había comprendido que aquella situación 
resultaba del todo insostenible. Él, que pidió programa para el futuro y 
militares superiores para decidirse a intervenir, porque quería un cambio 
“programado”, con objetivos de progreso, y la garantía de que el Golpe en 
que se envolvían estaba respaldado por mandos superiores, que garantiza-
ran la seriedad del Movimento.

Una vez cumplida la misión, aquellos militares no pidieron ascensos, ni 
honores, ni recompensa alguna que no fuera la satisfacción del deber bien 
cumplido. Así se lo harían ver desde la noche misma del triunfo al que “man-
dataron” para obtener la rendición de Marcelo Caetano, al general Spínola. 
Y así sería, e incluso decantando el filo hacia lo negativo en el caso de buena 
parte de los que encabezaron un Golpe tan arriesgado con tanto valor y acierto 
profesional. O sea, recibiendo en pago el ostracismo e incluso la represión y 
perjuicio profesional en destinos y ascensos, como le dijo Vasco Loureço -reti-
rado de teniente coronel- al general y exPresidente de la República Ramalho 
Eanes, considerándolo responsable de esta situación, en la que aplicó el crite-
rio de “militares disciplinados tradicionales” y no el de los “nuevos militares 
revolucionarios”, en el decir de Vítor Alves, como más atrás quedó expuesto.

Salgueiro Maia moriría demasiado joven, con 47 años, desengañado 
por tantas contrariedades e injusticias, de las que fue blanco preferido, y 
por la evolución socio-política del país, que no era la soñada con las míticas 
tres “Ds”. Pero dejó abierta esa puerta a la esperanza y al reproche también, 
indicando que en su entierro sencillo se cantara “Grândola, Vila Morena”, 
como homenaje a la Revolución acometida y como reproche a los que, yen-
do “oportunísticamente” a su funeral, la tuvieran que cantar o al menos 
tuvieran que oír cómo se cantaba.
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A raíz de todo esto, de todo lo pasado, de todo lo sentido, de tanto 
asimilado y comprendido, se me ocurrieron unos versos para homenajear 
a los que dieron todo y recibieron por respuesta indiferencia o represión, 
hasta que ya en la hora irremediable, aquellos que no supieron reconocerla 
en su momento, volvieron a acordarse de su hazaña:

LOS HÉROES MARGINADOS

Después el tiempo
nos fue descolocando a cada uno de su sitio.
Y comprendimos
que no siempre los héroes se forjan en campos de batalla,
y que además nunca se les perdonan
su lucha y sacrificio.
Nunca se les perdona
que dieran un paso hacia adelante;
mientras, atrás quedaban
los que luego fueron
recogiendo laureles. ¡Y se sentían incómodos
teniendo por testigos
a los que se jugaron el todo por el todo
sin esperar de nadie recompensa!
Y más tiempo después,
algunos comprendimos
que solo con la muerte
volverían a mirar con gesto admirativo
al que quedó en la esquina, en la cuneta,
tras haber abierto los caminos.
Pero ya sería tarde,
porque la tierra es dura
y al muerto no le sirven las medallas.

Y tampoco a veces a los vivos, porque las medallas son en muchas oca-
siones la pantalla que justifica a quien las da. Salgueiro Maia solía llamarlas 
en la intimidad “las merdalhas”212. ¡Muy bien supo siempre de lo que estaba 

212 PLÁCIDO JÚNIOR, J.: Perfil de Salgueiro Maia: héroi a contragosto. VISÃO HISTÓRIA, 
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hablando, como supo lo que estaba ejecutando, y lo hizo con valor, sereni-
dad, eficacia y dignidad inigualables.

Su figura va cobrando relieve con el tiempo, a medida que sopla el 
viento expulsando a la hojarasca, y queda libre y limpia la roca firme, el 
cimiento sobre el que se levanta el país, un Portugal libre, dueño de su 
destino, ennoblecido por una Revolução en que la unión del Pueblo y sus 
Fuerzas Armadas (Povo/MFA) dieron una lección al mundo inolvidable y 
ejemplar.

núm. 23, 2014. https://visao.sapo.pt/atualidade/politica/2014-03-01-perfil-de-salguei-
ro-maia-heroi-a-contragosto/
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SIGLAS

AM. Academia Militar.
CEMFA. Chefe do Estado-Maior da Força Aérea.
COPCON. Comando Operacional do Continente.
CR. Conselho da Revolução.
ELP. Exército de Libertação de Portugal.
EPC. Escola Prática de Cavalaria.
EPI. Escola Prática de Infanteria.
FNLA. Frente Nacional de Libertação de Angola.
FP-25. Forças Populares 25 de Abril.
FRELIMO. Frente de Libertação de Moçambique.
FUR. Frente de Unidade Revolucionária.
GNR. Guardia Nacional Republicana.
JSN. Junta de Salvação Nacional.
MDP. Movimento Democrático Portugués.
MFA. Movimento das Forças Armadas.
MMI. Movimento Militar Independente.
MOFA. Movimento de Oficiais das Forças Armadas.
MPLA. Movimento Popular de Libertação de Angola.
MRPP. Movimento Reorganizativo do Partido do Proletariado.
NT. Nossas Tropas.
ONU. Organización de las Naciones Unidas.
PAIGC. Partido Africano para a Independência de Guiné e Cabo Verde.
PC. Posto de Comando.
PCP. Partido Comunista Português.
PIDE/DGS. Polícia Internacional e de Defesa do Estado/Direção-Geral de 
Segurança.
PPD. Partido Popular Democrático.
PR. Presidente da República.
PREC. Processo Revolucionário em Curso.
PS. Partido Socialista Português.
PSD. Partido Social Demócrata.
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PSP. Polícia de Segurança Pública.
QEO. Quadro Especial de Oficiais.
QP. Quadro Permanente do Exército.
RAL. RALIS. Regimento de Artilharia Ligeira.
RC. Regimento de Cavalaria.
RI. Regimento de Infantaria.
RTP. Rádio Televisão Portuguesa.
UCP. Unidade Colectiva de Produção.
UDP. União Democrática Popular.
UNITA. União Nacional para a Independência Total de Angola.
UPA. União dos Povos de Angola.
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